Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Звездочка»

(МБДОУ детский сад «Звездочка»)

Принята Педагогическим советом МБДОУ детский сад «Звездочка» (протокол от 28 .08.2024 № 1)

УТВЕРЖДЕНА приказом МБДОУ детский сад «Звездочка» № 24 от 28.08.2024 и.о.заведующего f

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

МБДОУ детский сад «Звездочка»

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад «Звездочка»

(МБДОУ детский сад «Звездочка»)

Принята Педагогическим советом МБДОУ детский сад «Звездочка» (протокол от 28 .08.2025 № 1)

УТВЕРЖДЕНА приказом МБДОУ детский сад «Звездочка» № 25 от 28.08.2025 и.о.заведующего _____ Н.И. Афонасьева

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

МБДОУ детский сад «Звездочка»

Оглавление

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3
1.1.Пояснительная записка	3
1.2.Цели и задачи реализации Программы (обязательная часть)	5
1.3. Принципы и подходы к формированию и реализации Программы (основная часть)	7
1.4. Планируемые результаты реализации Программы (основная часть)	9
1.5. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.	19
II. Содержательный раздел	21
2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям.	21
2.2.Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	40
2.3.Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	57
2.4.Способы и направления поддержки детской инициативы	68
2.5.Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	71
2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	74
ІІІ.РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ	78
ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	78
3.1.Цель Программы воспитания	78
3.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания	81
СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ	81
3.3. Уклад ДОУ	81
3.4. Воспитывающая среда ДОУ	83
3.5.Общности (сообщества) МБДОУ	86
3.6. Социокультурный контекст	88
3.7.Деятельности и культурные практики в ДОУ	88
3.8. Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания	90
3.9. Формы совместной деятельности в образовательной организации	92
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ	.100
3.10.Организационный раздел рабочей программы воспитания	.100
3.11. Кадровое обеспечение воспитательного процесса	.102
3.12. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания	
3.13. Коррекционная работа с воспитанниками с ОВЗ	
IV.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	.106
4.2.Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	.107
4.3.Материально-техническое обеспечение Программы обеспеченность методическими материала средствами обучения и воспитания	
4.4.Кадровые условия реализации Программы.	.123
4.5.Организация режима пребывания воспитанников в образовательном учреждении	.123
4.5.Проектирование образовательного процесса	.128
4.6.Календарный план воспитательной работы	
V. Дополнительный раздел2	.135
5.1.Краткая презентация Программы	.135
5.1 Пист измецений и пополнений	137

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1.Пояснительная записка

Образовательная программа дошкольного образования МБДОУ детский сад «Звездочка» (далее – ООП ДО) состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми.

Объем обязательной части ООП ДО соответствует федеральной образовательной программе дошкольного образования, утвержденной приказом Минпросвещения России от 25.11.2022 № 1028, (далее — ФОП ДО) и составляет не менее 60% от общего объема ООП ДО. Объем части, формируемой участниками образовательных отношений, — не более 40%.

Пояснительная записка, описывающая обязательную часть ООП ДО, приведена в ФОП ДО.

Программа разработана в соответствии с нормативно-правовыми документами,

регламентирующими дошкольное образование:

- -Федеральная образовательная программа дошкольного образования (далее Федеральная программа). Утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028.
- -Федеральный закон №371 ФЗ от 24 сентября 2022 г. «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации »;
- -Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273-ФЗ;
- -Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- -Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования»;
- Действующими Санитарно-эпидемиологическими требованиями к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи»;
- -Лицензия на право ведения образовательной деятельности МБДОУ;
- -Устав муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад «Звездочка».

В содержание разделов Программы вносятся коррективы и изменения в том случае, если: - изменилась нормативная база, обосновывающая разработку Программы;

- -произошли изменения в образовательном процессе (вводятся новые программы и технологии, изменилась видовая структура групп или образовательные запросы родителей);
- -появились новые взаимосвязи с различными учреждениями и организациями;
- -изменились условия реализации Программы в связи с пополнением развивающей предметно-пространственной среды.

Срок реализации Программы - на протяжении всего времени пребывания ребенка в детском саду (до прекращения образовательных отношений) - 5 лет.

Программа реализуется на государственном языке Р Φ - русском.

Программа предназначена для освоения детьми в возрасте от 1,6 до 7 лет в группах общеразвивающей направленности.

Программа структурирована в соответствии с требованиями ФГОС ДО и Федеральной прог Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1) обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 2) содержание программы ориентировано на приобщение детей к традиционным духовно- нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- 3) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребёнку и его родителям (законным представителям) равные качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания;
- 4) программа определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание ДО.

Программа содержит разделы: целевой, содержательный, программу воспитания, организационный.

В целевом разделе представлены: цели, задачи, принципы её формирования; планируемые результаты освоения Программы в раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает задачи и содержание образовательной образовательных деятельности по каждой ИЗ областей ДЛЯ всех возрастных групп (социально-коммуникативное, художественновоспитанников познавательное, речевое, эстетическое. физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, средств реализации Программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детей-инвалидов.

В содержательный раздел Программы входит рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этническойгруппы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы; организации развивающей предметно-(далее - РППС) в ДОО; материально-техническое пространственной среды обеспечение обеспеченность методическими материалами и средствами обучения Программы, воспитания.

Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений изобразительного произведений, искусства для использования работе в разных возрастных группах, образовательной а также примерный рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.

Реализация Программ, направленных на обучение и воспитание, предполагает их интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учётом принципов ДО, зафиксированных во ФГОС ДО.

Программа обеспечивает развитие воспитанников в различных видах деятельности по следующим направлениям развития и образования детей:

-социально-коммуникативное развитие; -

познавательное развитие;

- -речевое развитие;
- -художественно-эстетическое развитие; -

физическое развитие.

Программа в соответствии с требованиями ФГОС ДО и Федеральной программой состоит из обязательной части, объём которой составляет не менее 60% от общего объёма и части,

формируемой участниками образовательных отношений, составляющей не более 40%. Часть, формируемая участниками образовательных отношений ориентирована на специфику национальных, социокультурных и региональных условий, а так же на сложившиеся традиции ДОО, соответствуют потребностям и интересам детей, возможностям педагогического коллектива ДОО.

Обязательная часть Программы разработана на основе Федеральной программы и на переходный период опирается на учебно-методический комплекс к основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» по направлению «Музыкальная деятельность для детей 2-7 лет реализуется по программе музыкального воспитания детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М.Каплунова, И.А. Новоскольцева.

образовательных программы, формируемая участниками отношений, представлена: Образовательная область «Художественно-эстетическое направлению развитие» по деятельность» «Изобразительная детей с ДЛЯ до 7

реализуется по программе художественного воспитания, обучения и развития детей 3-7л «Радужный мир искусства» В.Е.Морозова .

Социальными заказчиками деятельности МБДОУ являются в первую очередь родители воспитанников. Поэтому коллектив МБДОУ создает доброжелательную, психологически комфортную атмосферу, в основе которой лежит определенная система взаимодействия с родителями, взаимопонимание и сотрудничество.

Основными участниками реализации программы являются: дети раннего и дошкольного

1.2.Цели и задачи реализации Программы (обязательная часть)

Целью Программы является разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Цель Программы достигается через решение следующих задач:

обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО; приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм,

милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;

создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и осн ов патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;

достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого

и достаточ

Цели и задачи реализации Программы (формируемая часть)

<u>Программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет И.А. Лыковой «Цветные</u> ладошки» для детей 2-3 лет:

Цель программы: направленное и последовательное воспитание у детей эстетической культуры в целях формирования эстетического отношения к окружающему миру, формирование у детей раннего и дошкольного возраста эстетического отношения и художественно-творческих способностей в изобразительной деятельности.

Задачи программы:

-развитие эстетического восприятия художественных образов (в

произведения

х искусства) и предметов (явлений) окружающего мира как эстетических объектов;

-создание условий для свободного экспериментирования с художественными материалами и инструментами;

-ознакомление с универсальным «языком» искусства – средствами художественнообразной выразительности;

-развитие художественно-творческих способностей в продуктивных видах детской деятельности;

-воспитание художественного вкуса и чувства гармонии;

-создание условий для многоаспектной и увлекательной активности детей в художественно-эстетическом освоении окружающего мира;

-формирование эстетической картины мира.

<u>Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста «Ладушки» / И.М.</u> Каплунова, И.А. Новоскольцева для детей 2-7 лет:

Цель программы: развивать музыкальные и творческие способности детей (с учетом возможностей каждого) посредством различных видов музыкальной

деятельности, формировать начало музыкальной культуры, способствовать развитию общей духовной культуры

Задачи программы:

- -Подготовить детей к восприятию музыкальных образов и представлений.
- -Заложить основы гармоничного развития (развитие слуха, голоса, внимания, движения, чувств ритма и красоты мелодии, развитие индивидуальных музыкальных способностей).
 - -Приобщить детей к русской народно-традиционной и мировой музыкальнойкультуре.
- -Подготовить детей к освоению приемов и навыков в различных видах музыкальной деятельности адекватно детским возможностям.
 - -Развивать коммуникативные способности.
 - -Научить детей творчески использовать музыкальные впечатления в повседневной жизни.
- -Познакомить детей с разнообразием музыкальных форм и жанров в привлекательной и доступной форме.
- -Обогатить детей музыкальными знаниями и представлениями в музыкальной игре. -Развивать детское творчество во всех видах музыкальной деятельности.
 - -Обеспечить преемственность музыкального воспитания между ДОУ и начальной школой. -

Обеспечить взаимодействие детей, педагогов и родителей в общем педагогическом процессе.

1.3. Принципы и подходы к формированию и реализации Программы (основная часть)

Программа построена на следующих принципах ДО, установленных ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе взрослые);
- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности; 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

Принципы и подходы к формированию и реализации Программы (формируемая часть)

<u>Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева (для детей 2-7 лет):</u>

-принцип комфортности. Нельзя принуждать детей к действиям (играм, пению), нужно дать возможность освоиться, захотеть принять участие в занятии. Ребенок имеет полное право навыражение своих чувств, желаний, эмоций;

-второй принцип - целостный подход в решении педагогических задач: обогащение детей музыкальными впечатлениями через пение, слушание, игры и пляски, музицирование; претворение полученных впечатлений в самостоятельной игровой деятельности (организация мини-концертов на знакомом материале, показ сказок силами детей);

-принцип последовательности предусматривает усложнение поставленных задач по всем разделам музыкального воспитания;

-четвертый принцип - соотношение музыкального материала с природным и историкокультурным календарем. В силу возрастных особенностей дети не всегда могут осмыслить значение того или иного календарного события. Нужно дать им возможность принять в нем посильное участие, посмотреть выступления других детей и воспитателей и в какой-то мере проявить свои творческие способности (станцевать, спеть песенку или частушку, принять участие в веселой игре);

-принцип партнерства. Авторитарный стиль поведения педагога недопустим. Общение с детьми должно происходить на равных, партнерских отношениях. «Давайте поиграем», «Покажите мне», «Кто мне поможет» - эти фразы должны быть в лексиконе педагога. Дети, общаясь на таком уровне, интуитивно все равно воспринимают взрослого как учителя, педагога. Но мягкий, спокойный тон и дружеское общение создают непринужденную, теплую и доверительную обстановку;

-принцип положительной оценки деятельности детей, что способствует еще более высокой активности, эмоциональной отдаче, хорошему настроению и желанию дальнейшего участия в творчестве.

<u>Программа художественно-эстетического развития детей 2-7 лет И.А. Лыковой «Цветные</u> ладошки» для детей 2-3 лет:

- -принцип культуросообразности: построение эстетического содержания с учетом региональных культурных традиций; принцип сезонности: построение содержания с учетом природных и климатических условий;
 - -принцип систематичности и последовательности;
 - -принцип цикличности: постепенное усложнение и расширение содержания;
 - -принцип оптимизации гуманизации учебно-воспитательного процесса;
- -принцип природосообразности: постановка задач художественно- творческого развития детей с учетом «природы» детей;
 - -возрастных особенностей и индивидуальных способностей;
- -принцип интереса: построение с опорой на интересы отдельных детей и детского сообщества.

Парциальная образовательная программа «Радужный мир искусства» Морозова М. А.

Работа над программой «Радужный мир искусства» (далее - Программа) началась в 1997. Программа забирает на себя 12% от 60% общего объема, рекомендуемого ФГОС (ПУНКТ 2.10 Стандарта), а также включается в 40% объема части формируемой участниками образовательных отношений. Это составляет примерно около 30% от общего объема основной образовательной программы ДОУ.

Программа направлена на создание в условиях до школьной образовательной организации поликультурного пространства, призванного обеспечить художественно-эстетическое развитие детей от 3 до 7 лет.

Отличительной особенностью программы авторы считают интеграцию содержания всех образовательных областей с включением регионального компонента как важного элемента воспитания патриотизма и нравственности современного общества.

Программа построена с учетов требований $\Phi \Gamma O C$ к структуре программы дошкольного образования, опирается на многолетний опыт авторского коллектива учреждения, современные тенденции образования и апробированные технологии.

Цели и задачи программы

Программа направлена на создание условий для художественно-эстетического развития детей, обеспечивающих полноценное проживание ребенком всех

этапов детства, обогащение детского развития основе интеграции, учета индивидуальных особенностей каждого ребенка и сотрудничества со взрослыми и сверстниками.

-Создать условия для развития творческой креативной личности ребенка и реализации его «Я»;

-приобщить ребенка к общечеловеческим ценностям культуры, отраженным в произведениях разных видов искусства;

- развить эмоциональную сферу и культуры чувств дошкольника, научить понимать эмоции других людей и адекватно на них реагировать;
- обогатить базовые знания детей, сформировать унифицированные навыки из области каждого вида искусства;
 - развить интеллектуальную и речевую составляющую личности ребенка.

Вся система, представленная в программе художественно-эстетического воспитания «Радужный мир искусства» нацелена на общее развитие ребенка как в эстетическом и художественном плане, так и в духовном, нравственном и интеллектуальном. Это достигается путем решения следующих задач:

- овладение ребенком знаниями художественно-эстетической культуры, развитие способности к художественно-эстетическому творчеству,
- развитие эстетических психологических качеств человека, которые выражены эстетическим восприятием, чувством, оценкой, вкусом и другими психическими категориями эстетического воспитания.

1.4. Планируемые результаты реализации Программы (основная часть)

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Федеральной программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребёнка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

В программе обозначенные возрастные ориентиры «к трем годам» и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребёнком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребёнка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты в раннем возрасте (к трем годам): у ребёнка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам; с желанием играет в подвижные игры;

ребёнок демонстрирует элементарные культурно-гигиенические навыки, владеет простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и тому подобное);

ребёнок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение; ребёнок проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им; играет рядом;

ребёнок понимает и выполняет простые поручения взрослого; ребёнок стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;

ребёнок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельно поставленной цели; знает, с помощью каких средств и в какой последовательности продвигаться к цели;

ребёнок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простые предложения из 4-х слов и более, включенные в общение; может обращаться с вопросами и просьбами;

ребёнок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы за взрослым;

ребёнок рассматривает картинки, показывает и называет предметы, изображенные на них; ребёнок различает и называет основные цвета, формы предметов, ориентируется в

основных пространственных и временных отношениях; ребёнок осуществляет поисковые и обследовательские действия; ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город, село и так далее);

ребёнок имеет представления об объектах живой и неживой природы ближайшего окружения и их особенностях, проявляет положительное отношение и интерес к взаимодействию с природой, наблюдает за явлениями природы, старается не причинять вред живым объектам;

ребёнок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;

ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства; ребёнок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки;

ребёнок активно действует с окружающими его предметами, знает названия, свойства и назначение многих предметов, находящихся в его повседневном обиходе;

ребёнок в играх отображает действия окружающих («готовит обед», «ухаживает за больным» и другое), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но и

и индив

социальные отношения (ласково обращается с куклой, делает ей замечания), заранее определяет цель («Я буду лечить куклу»).

К четырем годам:

ребёнок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям (бросание и ловля мяча, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;

ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические упражнения под музыку;

ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;

ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;

ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице; ребёнок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;

ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует стремление к положительным поступкам;

ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;

ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;

ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности:

ребёнок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за педагогическим работником (далее - педагог) рассказы из 3-4 предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;

ребёнок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;

ребёнок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;

ребёнок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи; ребёнок

демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и сверстниками полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего и проблемного характера;

ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этимхарактеристикам; ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающим людям;

ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях;

ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природы ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред;

ребёнок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройкис последующим её анализом;

ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения,проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении; ребёнок

активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметы-заместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;

ребёнок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

К пяти годам:

ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;

ребёнок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;

ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;

ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;

ребёнок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к его словам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние окружающих людей, по примеру педагога проявляет сочувствие;

ребёнок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит «спасибо» и «пожалуйста»;

ребёнок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению педагога может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;

ребёнок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;

ребёнок самостоятелен в самообслуживании;

ребёнок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх;

ребёнок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается всовместный труд со взрослыми или сверстниками;

ребёнок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи, речевые контакты становятся более длительными и активными;

ребёнок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональнойи речевой выразительности;

ребёнок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;

ребёнок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные

тексты, воспроизводит текст;

ребёнок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан;

ребёнок проявляет стремление к общению со сверстниками в процессе познавательной деятельности, осуществляет обмен информацией; охотно сотрудничает со взрослыми не только в совместной деятельности, но и в свободной самостоятельной; отличается высокой активностью и любознательностью;

ребёнок активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;

ребёнок задает много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, использует исследовательские действия, предпринимает попытки сделать логические выводы;

ребёнок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье, семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся в группе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населенного пункта, улицы, некоторых памятных местах;

ребёнок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко

всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их;

ребёнок владеет количественным и порядковым счетом в пределах пяти, умением непосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает их последовательность, понимает временную последовательность «вчера, сегодня, завтра», ориентируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;

ребёнок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;

ребёнок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства; ребёнок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной

деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах культурно-досуговой деятельности);

ребёнок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;

ребёнок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;

ребёнок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их «действия» в режиссерских играх.

К шести годам:

ребёнок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;

ребёнок проявляет осознанность во время занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию, выполняет упражнения в заданном ритме и темпе, способен проявить творчество при составлении несложных комбинаций из знакомых упражнений;

ребёнок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;

ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в процессе ознакомления с видами спорта и достижениями российских спортсменов;

ребёнок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и другие); мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих;

ребёнок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение со взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет в поведении уважение и привязанность к родителям (законным представителям), демонстрирует уважение к педагогам, интересуется жизнью семьи и ДОО;

ребёнок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;

ребёнок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;

ребёнок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;

ребёнок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;

ребёнок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными аргументации приемами И доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;

ребёнок испытывает познавательный интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, предлагает пути решения проблем, имеет представления о социальном, предметном и природном мире; ребёнок устанавливает закономерности причинно-следственного характера, приводит логические высказывания; проявляет любознательность;

ребёнок использует математические знания, способы и средства для познания окружающего мира; способен к произвольным умственным действиям; логическим операциям анализа, сравнения, обобщения, систематизации, классификации и другим, оперируя предметами разными по величине, форме, количеству; владеет счетом, ориентировкой в пространстве и времени;

ребёнок знает о цифровых средствах познания окружающей действительности, использует некоторые из них, придерживаясь правил безопасного обращения с ними;

ребёнок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельской жизни; знает название своей страны, её государственные символы;

ребёнок имеет представление о живой природе разных регионов России, может классифицировать объекты по разным признакам; имеет представление об особенностях и потребностях живого организма, изменениях в жизни природы в разные сезоны года, соблюдает правила поведения в природе, ухаживает за растениями и животными, бережно относится к ним;

проявляет интерес ребёнок и (или) c желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном театральном искусстве; проявляет музыкальные художественнотворческие способности;

ребёнок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;

ребёнок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;

ребёнок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;

ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами.

Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста):

у ребёнка сформированы основные психофизические и нравственно-волевые качества; ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;

ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены; ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшиетуристские навыки, ориентируется на местности;

ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности; ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;

ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;

ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;

ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;

ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;

ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий

конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации; ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;

ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людями самому себе;

у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью; ребёнок

способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;

ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;

ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;

ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;

ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;

ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; объяснения явлениям природы и поступкам людей; самостоятельно придумывать склонен экспериментировать; строить смысловую картину реальности, использует основные культурные способы деятельности;

ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;

ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;

ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулируетзадачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;

ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;

ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;

ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;

ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;

ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным угренникам и развлечениям, художественных проектах;ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;

ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;

ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может

объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;

ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

Результатом освоения программы представлена в виде целевых ориентиров ДО и конкретизированы в возрастных характеристиках возможных достижений ребенка к концу дошкольного образования.

Целевые ориентиры:

-не подлежит непосредственной оценке;

-не является непосредственным основанием оценки как итогового. Так и промежуточного уровня развития детей;

-не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей; -не является основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;

-не является непосредственным основанием при оценке качества образования.

Основные средства фиксирования достижений ребенка образовательной области «художественно-эстетическое развитие»:

Индивидуальные авторские выставки творческих работ. Создание картинных галерей в группе, детском саду.

Портфолио достижений (грамоты, дипломы, творческие работы, сочинения, фотографии и др). Парциальная программа «Правила дорожные детям знать положено!» по ПДД

Программа «Правила дорожные детям знать положено», разработана в силу особой актуальности проблемы - обеспечения безопасности дошкольников на дорогах и улицах города.

Главная задача программы «Правила дорожные детям знать положено» состоит в том, чтобы научить дошкольника ориентироваться в окружающем дорожном пространстве, сознательно выполнять правила дорожного движения. Реализация программы рассчитана на четыре года. Обучение Правилам дорожного движения начинается со второй младшей группы до подготовительной, с последующим усложнением программы. Важным в обучении дошкольников навыкам безопасного общения со сложным миром пешехода и пассажира являются совместные усилия воспитателей и родителей. С этой целью в перспективный план программы «Правила дорожные детям знать положено» включены различные формы взаимодействия с родителями (развлечения, досуги, проекты, консультации и т.д.).

Цель: формирование навыков безопасного поведения на улицах и дорогах.

Задачи: 1. Формировать представления о Правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства. 2. Систематизировать знания детей об устройстве улицы, дорожного движения. 3. Учить детей применять полученную информацию в практической деятельности. 4. Воспитывать культуру поведения на улице и в транспорте. Ожидаемый результат: ребенок, способный применять полученную информацию в практической деятельности, предвидеть опасные ситуации в дорожно - транспортной среде, применять навыки культурного, уверенного и безопасного поведения.

Программа создана на основе принципов: Принцип последовательности – любая новая ступень в обучении ребёнка опирается на опыт ребёнка в предыдущем. Принцип деятельности включение ребёнка в игровую, познавательную, поисковую деятельность с целью стимулирования позиции. Принцип интеграции - интеграция жизненной всех деятельности, образовательных областей реализующихся в образовательном процессе. Принцип дифференцированного подхода - решение задачи эффективной педагогической помощи детям в специально созданных педагогических ситуациях, не по правилам дорожного движения, а по правилам безопасного поведения на дороге. Принцип возрастной адресности - одно и то же содержание используется для работы в разных группах с усложнением соответствующим возрастным особенностям детей. Принцип преемственности взаимодействия ребёнком условиях дошкольного учреждения и семьи - ничто не убеждает лучше примера родителей.

Направления работы по реализации программы 1. Создание условий: • оформление уголков безопасности; • подбор литературы, фотографий по ПДД; • изготовление атрибутов к играм • оформление макетов

Механизм реализации программы «Правила дорожные детям знать положено» предусматривает: • проведение мероприятий с воспитанниками в рамках календарного плана; • программа рассчитана на 4 года первый год − для воспитанников 3-4 лет (вторая младшая группа), второй год − для воспитанников − 4-5 лет (средняя группа), третий год − для воспитанников − 5 -6 лет (старшая группа), четвертый год − для воспитанников 6-7 лет (подготовительная к школе группа); • совместные мероприятия проводятся 1 раз в неделю для детей второй младшей группы и средней; и 2 раза в неделю − для старшей и подготовительной к школе группы; • продолжительность совместных мероприятий во второй младшей группы 10 - 15минут, в средней группе − 15-20 минут, в старшей группе

– 20-25 минут, подготовительной к школе группы до 30 минут; • поэтапное планирование и выполнение определенных действий воспитанников направленных на изучение правил дорожного движения; • диагностика усвоения воспитанниками программы «Правила дорожные детям знать положено» проводится 2 раза в год (октябрь, апрель). Основная задача диагностики заключается в том, чтобы определить степень освоения ребенком программы «Правила дорожные детям знать положено».

Парциальная программа Программа по ОБЖ для детей дошкольного возраста «Опасности – НЕТ!»

это область образования детей дошкольного возраста, содержание «Безопасность» которой, направлено на достижение целей формирования основ безопасности собственной предпосылок экологического жизнедеятельности И формирования сознания окружающего мира) через решение задач: - формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них; - приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения; - передачу детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства; - формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

Цель программы – познакомить детей дошкольного возраста с элементарными правилами безопасного поведения в различных ситуациях (в быту, в природе, на улице, с незнакомыми людьми); сформировать умение самостоятельно применять их в жизни. Задачи программы: 1. Дать детям элементарные знания об общепринятых человеком нормах поведения. 2. Научить детей осознанно действовать той или иной обстановке. 3. Помочь адекватно, В элементарными навыками поведения дома, на улице, в парке, в транспорте. 4. Развивать у дошкольников самостоятельность и ответственность, умение объяснять собственное поведение. Наша рассчитана на 4 возрастных периода (от 2 младшей подготовительной). Каждый возрастной период включает в себя перспективный план специально организованных занятий (в рубрике «Ознакомление с окружающим и развитие речи» – один раз в месяц), перспективный план работы по организации различных видов деятельности вне занятий и перспективный план работы с родителями. Все занятия и виды деятельности выделены в направления: «Ребенок дома»; «Ребенок и природа»; «Ребенок на улицах города»; «Ребенок в общении с людьми»; «Социально-эмоциональное развитие». При разработке программы мы придерживались следующих принципов: • принцип полноты, • принцип системности, принцип сезонности, принцип интеграции, принцип преемственности.

Становление системы работы по формированию основ безопасности жизнедеятельности у дошкольников проходило в 3 этапа:

- Подготовительный этап
- Внедренческий этап
- Аналитический этап (корректировка)

Вариативная часть ООПДО региональный компонент «Родной край, мой родной поселок»

Региональный компонент направлен на воспитание эмоциональных и духовных ценностей, положительного отношения к культурным традициям народов, которые проживают на территории региона, создание толерантного отношения к представителям других национальностей.

Цель: формирование любви к родной земле, малой Родине, правильного отношения к обществу, формирование у детей базиса личностной культуры на основе ознакомления с культурой, жизнью и бытом и установками, традициями, обычаями, обрядами, играми, православными праздниками.

Задачи регионального компонента решаются во всех видах непосредственно-образовательной деятельности, играх, труде,быту.

Становление работы Регионального компонента проходит в 2 этапа: •

Подготовительный

• Организационно-практический

Особенности развития детей-инвалидов.

Дети-инвалиды имеющие различные отклонения психического или физического плана, которые обуславливают нарушения общего ограничивающие развития, вести полноценную жизнь. В данную группу можно отнести как детей-инвалидов, признанных инвалидами, но при наличии ограничений жизнедеятельности. Таким образом, дети-инвалиды

-это определенная группа детей, требующая особого внимания и подхода к воспитанию и обучению.

Особенности развития детей-инвалидов дошкольного возраста

- -интересуется окружающими предметами и активно действует с ними;
- -эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять

настойчивость в достижении результата своих действий;

- -стремится к общению с взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; -
- появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого;
- -проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им;
- -обладает интересом к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства; -развита крупная и мелкая моторика;
- он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- -овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности, способен выбирать себе участников по совместной деятельности;
- -обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства;
- -активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других; адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя; старается разрешать конфликты;
- -владеет доступными ему методами выражения мыслей и желаний и использует их для выражения своих мыслей, чувств и желаний;
- -способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- -проявляет любознательность, обладает элементарными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет;
- -обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики. Типичные затруднения (общие проблемы) у детей -инвалидов:
- 1. Отсутствует мотивация к познавательной деятельности, ограничены представления об окружающем мире.
- 2. Темп выполнения заданий очень низкий
- 3. Нуждается в постоянной помощи взрослого.
- 4. Низкий уровень свойств внимания (устойчивость, концентрация, переключение).
- 5. Низкий уровень развития двигательных навыков, мышления, развития речи, координации движений.
- 6. Низкая самооценка.
- 7. Повышенная тревожность, впечатлительность, болезненная реакция на тон голоса, изменения внастроении.
- 8. Трудности в понимании инструкций. 9.

Инфантилизм.

- 10. Высокий уровень психомышечного напряжения.
- 11. Низкий уровень развития мелкой и крупной моторики.
- 12. Повышенная утомляемость, плаксивость, вялость, раздражительность, не сосредоточенность, отсутствие интереса к какой-либо деятельности, двигательное беспокойство.
- 13. Повышенная возбудимость, беспокойство, склонность к вспышкам раздражительности, упрямству.

1.5. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршругы освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики. Вопрос о её проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребёнка и успешности освоения им Программы, формах организации и методах решаетсянепосредственно ДОО.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как

целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на разных этапах дошкольного детства;

целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей, освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач: индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития); оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики: стартовая диагностика от времени его поступления в дошкольную группу, и заключительная, финальная диагностика на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой.

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребёнка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребёнка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребёнка в деятельности (игровой,

общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребёнком личностных качеств,

деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребёнка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребёнка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребёнка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребёнка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения может являться карта развития ребёнка. Педагог может составить её самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребёнка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребёнка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учётом индивидуальных особенностей развития ребёнка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты

(педагоги- психологи, психологи). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

II. Содержательный раздел

2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям.

Содержательный раздел разработан и сформирован в обязательной части на основе Федеральной программы.

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые направлениям развития детей ДОО по основным дошкольного (социальнопознавательного, коммуникативного речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи-восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них

ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания.

Социально-коммуникативное развитие. От

2 лет до 3 лет.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

поддерживать эмоционально-положительное состояние детей в период адаптации к ДОО; развивать игровой опыт ребёнка, помогая детям отражать в игре представления об

окружающей действительности;

поддерживать доброжелательные взаимоотношения детей, развивать эмоциональную отзывчивость в ходе привлечения к конкретным действиям помощи, заботы, участия; формировать элементарные представления о людях (взрослые, дети), их внешнем виде, действиях, одежде, о некоторых ярко выраженных эмоциональных состояниях (радость, грусть), о семье и ДОО;

формировать первичные представления ребёнка о себе, о своем возрасте, поле, о родителях (законных представителях) и близких членах семьи.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.22

От 3 лет до 4 лет.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) в сфере социальных отношений:

развивать эмоциональную отзывчивость, способность откликаться на ярко выраженные эмоции сверстников и взрослых, различать и понимать отдельные эмоциональные проявления, учить правильно их называть;

обогащать представления детей о действиях, в которых проявляются доброе отношение и забота о членах семьи, близком окружении;

поддерживать в установлении положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям с игрушками, предметами и взаимной симпатии;

оказывать помощь в освоении способов взаимодействия со сверстниками в игре, в повседневном общении и бытовой деятельности;

приучать детей к выполнению элементарных правил культуры поведения вДОО;

- 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма: обогащать представления детей о малой родине и поддерживать их отражения
 - в различных видах деятельности;
 - 3) в сфере трудового воспитания:

развивать интерес к труду взрослых в ДОО и в семье, формировать представления о конкретных видах хозяйственно-бытового труда, направленных на заботу о детях (мытье посуды, уборка помещений группы и участка и прочее) и трудовые навыки;

воспитывать бережное отношение к предметам и игрушкам как результатам труда взрослых;

приобщать детей к самообслуживанию (одевание, раздевание, умывание), развивать самостоятельность, уверенность, положительную самооценку;

4) в области формирования основ безопасного поведения: развивать интерес к правилам безопасного поведения;

обогащать представления о правилах безопасного поведения в быту, безопасного использования бытовых предметов и гаджетов, исключая практическое использованиеэлектронных средств обучения.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.24

От 4 лет до 5 лет.

- В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
 - 1) в сфере социальных отношений:

формировать положительную самооценку, уверенность в своих силах, стремление к самостоятельности;

развивать эмоциональную отзывчивость к взрослым и детям, слабым и нуждающимся в помощи, воспитывать сопереживание героям литературных и анимационных произведений, доброе отношение к животным и растениям;

развивать позитивное отношение и чувство принадлежности детей к семье, уважение к родителям (законным представителям), педагогам и окружающим людям;

воспитывать доброжелательное отношение ко взрослым и детям;

воспитывать культуру общения со взрослыми и сверстниками, желание выполнять правила поведения, быть вежливыми в общении со взрослыми и сверстниками;

развивать стремление к совместным играм, взаимодействию в паре или небольшой подгруппе, к взаимодействию в практической деятельности;

2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма: воспитывать уважительное отношение к Родине, символам страны, памятным датам; воспитывать гордость за достижения страны в области спорта, науки, искусства и других областях;

развивать интерес детей к основным достопримечательностями населенного пункта, в котором они живут.

3) в сфере трудового воспитания:

формировать представления об отдельных профессиях взрослых на основе ознакомления с конкретными видами труда;

воспитывать уважение и благодарность взрослым за их труд, заботу о детях; вовлекать в простейшие процессы хозяйственно-бытового труда; развивать самостоятельность и уверенность всамообслуживании, желании включаться в повседневные трудовые дела в ДОО и семье;

4) в области формирования основ безопасного поведения:

обогащать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми; знакомить детей с простейшими способами безопасного поведения в опасных ситуациях;

формировать представления о правилах безопасного дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства.

формировать представления о правилах безопасного использования электронных гаджетов, в том числе мобильных устройств, планшетов и прочее, исключая практическое использование электронных средств обучения.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.27

От 5 лет до 6 лет.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) в сфере социальных отношений:

обогащать представления детей о формах поведения и действиях в различных ситуациях в семье и ДОО;

содействовать пониманию детьми собственных и чужих эмоциональных состояний и переживаний, овладению способами эмпатийного поведения в ответ на разнообразные

эмоциональные проявления сверстников и взрослых;

поддерживать интерес детей к отношениям и событиям в коллективе, согласованию действий между собой и заинтересованности в общем результате совместной деятельности;

обеспечивать умение детей вырабатывать и принимать правила взаимодействия в группе, понимание детьми последствий несоблюдения принятых правил; расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе;

2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма: воспитывать уважительное отношение к Родине, к людям разных национальностей, проживающим на территории России, их культурному наследию; знакомить детей с содержанием государственных праздников и традициями празднования, развивать патриотические чувства, уважение и гордость за поступки героев Отечества, достижения страны;

поддерживать детскую любознательность по отношению к родному краю, эмоциональный отклик на проявления красоты в различных архитектурных объектах и произведениях искусства, явлениях природы;

3) в сфере трудового воспитания:

формировать представления о профессиях и трудовых процессах; воспитывать бережное отношение к труду взрослых, к результатам их труда; развивать самостоятельность и инициативу в трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручному труду и конструированию, труду в природе; знакомить детей с элементарными экономическими знаниями, формировать первоначальные представления о финансовой грамотности;

4) в области формирования безопасного поведения:

формировать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее - сеть Интернет) и способах безопасного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства; формировать осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям; знакомить с основными правилами пользования сети Интернет, цифровыми ресурсами, исключая

использование электронных средств обучения индивидуального использования. Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.31

От 6 лет до 7 лет.

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) в сфере социальных отношений:

поддерживать положительную самооценку ребёнка, уверенность в себе, осознание роста своих достижений, чувства собственного достоинства, стремления стать школьником;

обогащать опыт применения разнообразных способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками; развитие начал социально-значимой активности;

обогащать эмоциональный опыт ребёнка, развивать способность ребёнка распознавать свои переживания и эмоции окружающих, осуществлять выбор социально одобряемых действий вконкретных ситуациях и обосновывать свои намерения и ценностные ориентации;

развивать способность ребёнка понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;

воспитывать привычки культурного поведения и общения с людьми, основ этикета, правил поведения в общественных местах;

2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма: воспитывать патриотические и интернациональные чувства,

уважительное

отношение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям;

расширять представления детей о государственных праздниках и поддерживать интерес детей к событиям, происходящим в стране, развивать чувство гордости за достижения страны в области спорта, науки и искусства, служения и верности интересам страны;

знакомить с целями и доступными практиками волонтерства в России и включать детей при поддержке взрослых в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в населенном пункте;

развивать интерес детей к населенному пункту, в котором живет, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиями прошлого и настоящего; поощрять активное участие в праздновании событий, связанных с его местом проживания;

3) в сфере трудового воспитания:

развивать ценностное отношение к труду взрослых;

формировать представления о труде как ценности общества, о разнообразии и взаимосвязи видов труда и профессий;

формировать элементы финансовой грамотности, осознания материальных возможностей родителей (законных представителей), ограниченности материальных ресурсов;

развивать интерес и самостоятельность в разных видах доступного труда, умения включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками; поддерживать освоение умений сотрудничества в совместном труде;

воспитывать ответственность, добросовестность, стремление к участию в труде взрослых, оказанию посильной помощи;

4) в области формирования безопасного поведения:

формировать представления об опасных для человека ситуациях в быту, в природе и способах правильного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;

воспитывать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям в общении, в быту, на улице, в природе, в сети Интернет.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.36

Познавательное развитие.

От 2 лет до 3 лет.

- В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 5) развивать разные виды восприятия: зрительного, слухового, осязательного, вкусового, обонятельного;
- 6) развивать наглядно-действенное мышление в процессе решения познавательных практических задач;
- 7) совершенствовать обследовательские действия: выделение цвета, формы, величины как особых признаков предметов, поощрять сравнение предметов между собой по этим признакам и количеству, использовать один предмет в качестве образца, подбирая пары, группы;
- 8) формировать у детей простейшие представления о геометрических фигурах, величине и количестве предметов на основе чувственного познания;
- 9) развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоциональноположительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельности взрослых;
- 10) расширять представления о населенном пункте, в котором живет ребёнок, его достопримечательностях, эмоционально откликаться на праздничное убранство дома, ДОО;
- 11) организовывать взаимодействие и знакомить с животными ирастениями ближайшего окружения, их названиями, строением и отличительными особенностями, некоторыми объектами неживой природы;
- 12) развивать способность наблюдать за явлениями природы, воспитывать бережное отношение к животным и растениям.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.45

От 3 лет до 4 лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) формировать представления детей о сенсорных эталонах цвета и формы, их использовании в самостоятельной деятельности;
- 2) развивать умение непосредственного попарного сравнения предметов по форме, величине и количеству, определяя их соотношение между собой; помогать осваивать чувственные способы ориентировки в пространстве и времени; развивать исследовательские умения;
- представления 3) обогащать ребёнка 0 себе, окружающих людях, эмоциональноположительного отношения К членам семьи, К другим взрослым сверстникам; об объектах ближайшего конкретизировать представления детей окружения: родном пункте, населенном его названии, достопримечательностях традициях, накапливать эмоциональный опыт участия в праздниках;
- 4) расширять представления детей о многообразии и особенностях растений, животных ближайшего окружения, их существенных отличительных признаках, неживой природе, явлениях природы и деятельности человека в природе в разные сезоны года, знакомить с правилами поведения по отношению к живым объектам природы.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной

образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.47

От 4 лет до 5 лет.

- В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) обогащать сенсорный опыт детей, развивать целенаправленное восприятие самостоятельное обследование окружающих предметов (объектов) с опорой на разные органы чувств;
- 2) развивать способы решения поисковых задач в самостоятельной и совместной со сверстниками и взрослыми деятельности;
- 3) обогащать элементарные математические представления о количестве, числе, форме, величине предметов, пространственных и временных отношениях;
- 4) расширять представления о себе и своих возможностях в познавательной деятельности с родителями (законными представителями) и членам семьи; продолжать развивать представления детей о труде взрослого;
- 5) развивать представления детей о своей малой родине, населенном пункте, в котором живут, его достопримечательностях, поддерживать интерес к стране; знакомить с традициями и праздниками, принимать участие в подготовке к праздникам, эмоционально откликаться на участие в них:
- 6) расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях, питании, месте обитания, жизненных проявлениях и потребностях;
- 7) обучать сравнению и группировке объектов живой природы на основе признаков, знакомить с объектами и свойствами неживой природы, отличительными признаками времен года, явлениями природы и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать эмоционально-положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.49

От 5 лет до 6 лет.

- В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:
- 1) развивать интерес детей к самостоятельному познанию объектов окружающего мирав его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях;
- 2) формировать представления детей о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования;
- развивать способность использовать математические знания и аналитические окружающего способы математической стороны мира: опосредованное ДЛЯ познания сравнение объектов с помощью заместителей (условной меры), сравнение по разным классификация, основаниям, счет, упорядочивание, сериация И TOMV подобное); совершенствовать ориентировку в пространстве и времени; развивать способы взаимодействия с членами семьи и людьми ближайшего окружения в познавательной деятельности, расширять самостоятельные действия различной направленности, закреплять позитивный опыт самостоятельной и совместной со взрослым и сверстниками деятельности;
- 4) расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях, среде обитания и образе жизни, в разные сезоны года, их потребностях; продолжатьучить группировать объекты живой природы;
- 5) продолжать учить детей использовать приемы экспериментирования для познания объектов живой и неживой природы и их свойств и качеств;
- 6) продолжать знакомить с сезонными изменениями в природе, и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ $25.11.2022\ Notation 1028$) стр.51

От 6 лет до 7 лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) расширять самостоятельность, поощрять творчество детей в познавательноисследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов;
- 2) развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать его ход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать свои предположения, представлять совместные результаты познания;
- 3) обогащать пространственные и временные представления, поощрять использование счета, вычислений, измерения, логических операций для познания и преобразования предметов окружающего мира;

- 4) развивать умения детей применять некоторые цифровые средства для познания окружающего мира, соблюдая правила их безопасного использования;
- 5) закреплять и расширять представления детей о способах взаимодействия со взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, развивать чувство собственной компетентности в решении различных познавательных задач;
- 6) расширять представления о культурно-исторических событиях малой родины в Отечества, развивать интерес к достопримечательностям родной страны, её традициям в праздникам; воспитывать эмоционально-положительное отношение к ним;
 - 7) формировать представления детей о многообразии стран и народов мира;
 - 8) расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разных регионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений ксреде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоны года, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;
- 9) расширять и углублять представления детей о неживой природе и её свойствах, их использовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношения к ней, формировать представления о профессиях, связанных с природой и её защитой.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.54

Речевое развитие.

От 2 лет до 3 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются: 13) Формирование словаря:

Формировать у развивать понимание речи и активизировать словарь. детей умение по словесному указанию педагога находить предметы, различать местоположение, ИХ имитировать действия людей и движения животных. Обогащать словарь детей существительными, глаголами, прилагательными, наречиями формировать умение использовать данные слова в речи.

14) Звуковая культура речи:

упражнять детей в правильном произношении гласных и согласных звуков, звукоподражаний, отельных слов. Формировать правильное произношение звукоподражательных слов в разном темпе, с разной силой голоса.

15) Грамматический строй речи:

формировать у детей умение согласовывать существительные и местоимения с глаголами, составлять фразы из 3-4 слов.

16) Связная речь:

продолжать развивать у детей умения понимать речь педагога, отвечать на вопросы; рассказывать об окружающем в 2-4 предложениях.

17) Интерес к художественной литературе:

формировать у детей умение воспринимать небольшие по объему потешки, сказки и рассказы с наглядным сопровождением (и без него);

побуждать договаривать и произносить четверостишия уже известных ребёнку стихов и песенок, воспроизводить игровые действия, движения персонажей;

поощрять отклик на ритм и мелодичность стихотворений, потешек; формировать умение в процессе чтения произведения повторять звуковые жесты;

развивать умение произносить звукоподражания, связанные с содержанием литературного материала (мяу-мяу, тик-так, баю-бай, ква-ква и тому подобное), отвечать на вопросы по содержанию прочитанных произведений;

побуждать рассматривать книги и иллюстрации вместе с педагогом и самостоятельно; развивать восприятие вопросительных и восклицательных интонацихудожественного произведения.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028)

стр.60

От 3 лет до 4 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются: 1) Формирование словаря:

обогащение словаря: закреплять у детей умение различать и называть части предметов, качества предметов, сходные по назначению предметы, понимать обобщающие слова; активизация словаря: активизировать в речи слова, обозначающие названия

предметовближайшего окружения. 2)

Звуковая культура речи:

продолжать закреплять у детей умение внятно произносить в словах все гласные и 28

согласные звуки, кроме шипящих и сонорных. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность; отчетливо произносить слова и короткие фразы.

3) Грамматический строй речи:

продолжать формировать у детей умения согласовывать слова в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами, использовать в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детенышей; существительных в форме множественного числа в родительном падеже; составлять предложения с

однородными членами. Закреплять у детей умения образовывать повелительную форму глаголов, использовать приставочный способ для образования глаголов, знакомить детей с образованием звукоподражательных глаголов. Совершенствовать у детей умение пользоваться в речи разными способами словообразования.

4) Связная речь:

продолжать закреплять у детей умение отвечать на вопросы педагога при рассматривании предметов, картин, иллюстраций; свободно вступать в общение со взрослыми и детьми, пользоваться простыми формулами речевого этикета. Воспитывать умение повторять за педагогом рассказ из 3-4 предложений об игрушке или по содержанию картины, побуждать участвовать в драматизации отрывков из знакомых сказок. Подводить детей к пересказыванию литературных произведений, формировать умение воспроизводить текст знакомой сказки или короткого рассказасначала по вопросам педагога, а затем совместно с ним.

5) Подготовка детей к обучению грамоте:

формировать умение вслушиваться в звучание слова, знакомить детей с терминами «слово», «звук» в практическом плане.

6) Интерес к художественной литературе:

обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);

формировать навык совместного слушания выразительного чтения и рассказывания (с наглядным сопровождением и без него);

способствовать восприятию и пониманию содержания и композиции текста (поступки персонажей, последовательность событий в сказках, рассказах);
формировать умение внятно не специа произносить небольшие потешки и сти:

формировать умение внятно, не спеша произносить небольшие потешки и стихотворения, воспроизводить короткие ролевые диалоги из сказок и прибауток в играх-драматизациях, повторять за педагогом знакомые строчки и рифмы из стихов, песенок, пальчиковых игр; поддерживать общение детей друг с другом и с педагогом в процессе совместного рассматривания книжек-картинок, иллюстраций; поддерживать положительные эмоциональные проявления (улыбки, смех, жесты) детей в процессе совместного слушания художественных произведений.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 \mathbb{N} 1028) стр.62

От 4 лет до 5 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются: 1) Развитие словаря:

обогащение словаря: вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии, глаголы, трудовые действия. Продолжать учить детей определять и называть местоположение предмета, время суток, характеризовать состояние и настроение людей; активизация словаря: закреплять у детей умения использовать в речи существительные, обозначающие названия частей и деталей предметов, прилагательные, обозначающие свойства предметов, наиболее употребительные глаголы, наречия и предлоги; употреблять

существительные с обобщающим значением.

2) Звуковая культура речи:

закреплять правильное произношение гласных и согласных звуков, отрабатывать произношение свистящих, шипящих и сонорных звуков. Продолжать работу над дикцией: совершенствовать отчетливое произношение слов и словосочетаний. Проводить работу по развитию фонематического слуха: учить различать на слух и называть слова с определенным звуком. Совершенствовать интонационную выразительность речи.

3) Грамматический строй речи:

продолжать формировать у детей умение правильно согласовывать слова Совершенствовать умения: правильно использовать предлоги речи; образовывать форму множественного числа существительных, обозначающих детенышей животных, употреблять существительные В именительном И родительном падежах; правильно использовать форму множественного числа родительного падежа существительных; употреблять формы повелительного наклонения глаголов; использовать сложносочиненные и сложноподчиненные предложения; правильно понимать и употреблять предлоги с

пространственным значением (в, под, между, около); правильно образовывать названия предметовпосуды.

Связная речь: продолжать совершенствовать диалогическую речь детей. Закреплять детей умение поддерживать беседу: задавать вопросы по поводу предметов, их качеств, действий с ними, взаимоотношений с окружающими, правильно по форме и содержанию отвечать на вопросы. Поддерживать стремление детей рассказывать о своих наблюдениях, переживаниях; пересказывать небольшие сказки и рассказы, знакомые детям и вновь прочитанные; составлять по образцу небольшие рассказы о предмете, игрушке, по содержанию сюжетной картины. Воспитывать культуру общения: формирование умений приветствовать родных, знакомых, детей по группе. Использовать формулы речевого этикета при ответе по телефону, при вступлении разговор с незнакомыми людьми, при встрече гостей. Развивать

коммуникативно-речевые умения удетей (умение вступить, поддержать и завершить общение).

- Подготовка детей к обучению грамоте: терминами продолжать знакомить c «слово», «ЗВУК» практически, учить употреблять эти слова при выполнении упражнений, в речевых играх. Знакомить детей с тем, что слова состоятиз звуков, звучат по-разному звуки произносятся в определенной последовательности, могут слове быть разные по длительности звучания (короткие и длинные). Формировать умения различать на слух твердые и мягкие согласные (без выделения терминов), определять и изолированно произносить первый звук в слове, называть слова с заданным звуком; выделять голосом звук в слове: произносить заданный звук протяжно, громче, четче, чем он произносится обычно, называть
- 6) Интерес художественной обогащать К литературе: опыт восприятия жанров фольклора (загадки, считалки, заклички, сказки животных, волшебные сказки) художественной литературы (авторские рассказы, стихотворения); сказки, основные литературных особенности жанров произведений; развивать способность воспринимать содержание и форму художественных произведений (устанавливать причинноследственные связи в повествовании, понимать главные характеристики героев; привлекать внимание детей к ритму поэтической речи, образным характеристикам предметов и явлений); развивать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительное чтение наизусть потешек, прибауток, стихотворений; выразительное исполнение ролей в инсценировках; пересказ небольших рассказов и сказок); воспитывать ценностное отношение к книге, уважение к творчеству писателей и иллюстраторов. Содержание

образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.65

От 5 лет до 6 лет.

изолированно.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются: 1) Формирование словаря:

обогащение словаря: вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии (каменщик, тракторист, швея); названия техники (экскаватор, комбайн); прилагательные, обозначающие признаки предметов; наречия, характеризующие отношение людей к труду (старательно, бережно); глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей. Упражнять детей в умении подбирать слова со сходными значениями (синонимы) и противоположными значениями (антонимы);

активизация словаря: закреплять у детей умение правильно, точно по смыслу употреблять в речи существительные, прилагательные, глаголы, наречия, предлоги, использовать существительные с обобщающим значением (строитель, хлебороб).

2) Звуковая культура речи:

закреплять правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка; умение различать на слух и отчетливо произносить часто смешиваемые звуки (с-ш, ж-з); определять место звука в слове. Продолжать развивать фонематический слух. Отрабатывать интонационную выразительность речи.

- 3) Грамматический строй речи: совершенствовать умение детей согласовыватьв предложении существительные с числительными, существительные с прилагательным, образовывать множественное число существительных, обозначающих детенышей животных. Развивать умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро); образовывать по образцу однокоренные слова (коткотенок-котище), образовывать существительные с увеличительными, уменьшительными, ласкательными суффиксами и улавливать оттенки в значении слов;
- познакомить с разными способами образования слов. Продолжать совершенствовать у детей умение составлять по образцу простые и сложные предложения; при инсценировках пользоваться прямой и косвенной речью.
 - 4) Связная речь: совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи: закреплять умения

поддерживать непринужденную беседу, задавать вопросы, правильно отвечать на вопросы педагога и детей; объединять в распространенном ответе реплики других детей, отвечать на одини тот же вопрос по-разному (кратко и распространенно). Закреплять умение участвовать в общей беседе, внимательно слушать собеседника, не перебивать его, не отвлекаться. Поощрять разговоры детей по поводу игр, прочитанных книг, просмотренных фильмов. Продолжать формировать у детей умение использовать разнообразные формулы речевого этикета, употреблятьих без напоминания; формировать культуру общения: называть взрослых по имени и отчеству, на

«вы», называть друг друга ласковыми именами, во время разговора не опускать голову, смотреть влицо собеседнику, не вмешиваться в разговор взрослых. Развивать коммуникативно-речевые умения, умение связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие литературные произведения (сказки, рассказы) без помощи вопросов педагога, выразительно передавая диалоги

действующих лиц, характеристики персонажей, формировать умение самостоятельно составлять по плану и образцу небольшие рассказы о предмете, по картине, набору картинок, составлять письма (педагогу, другу); составлять рассказы из опыта, передавая хорошо знакомые события. Формировать умение составлять небольшие рассказы творческого характера по теме, предложенной педагогом.

5) Подготовка детей к обучению грамоте;

формировать у детей умение производить анализ слов различной звуковой структуры, выделять словесное ударение и определять его место в структуре слова, качественно характеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный гласный звук), правильно употреблять соответствующие термины. Познакомить детей со словесным составом предложения и звуковым составом слова.

6) Интерес к художественной литературе: обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);

развивать интерес к произведениям познавательного характера; формировать положительное эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказка-повесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);

формировать избирательное отношение к известным произведениям фольклора и художественной литературы, поддерживать инициативу детей в выборе произведений для совместного слушания (в том числе и повторное);

формировать представления о некоторых жанровых, композиционных, языковых особенностях произведений: поговорка, загадка, считалка, скороговорка, народная сказка, рассказ, стихотворение;

углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; ритм в поэтическом тексте; рассматривание иллюстраций разных художников к одному и тому же произведению);

совершенствовать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительное чтение наизусть потешек, прибауток, стихотворений; выразительное чтение по ролям в инсценировках; пересказ близко к тексту);

развивать образность речи и словесное творчество (умения выделять из текста образные единицы, понимать их значение; составлять короткие рассказы по потешке, прибаутке).

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ $25.11.2022 \ Note 1028$) стр.69

От 6 лет до 7 лет.

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются: 1) Формирование словаря:

обогащение словаря: расширять запас слов, обозначающих название предметов, действий,признаков. Закреплять у детей умения использовать в речи синонимы, существительные с обобщающими значениями. Вводить в словарь детей антонимы, многозначные слова; активизация словаря: совершенствовать умение использовать разные части речи точно по смыслу.

2) Звуковая культура речи:

совершенствовать умение различать на слух и в произношении все звуки родного языка. Отрабатывать дикцию: внятно и отчетливо произносить слова и словосочетания с естественной интонацией. Совершенствовать фонематический слух: называть слова с определенным звуком, находить слова с этим звуком в предложении, определять место звука в слове (в начале,

середине, в конце). Развивать интонационную сторону речи (мелодика, ритм, тембр, сила голоса, темп).

3) Грамматический строй речи: закреплять умение согласовывать существительные с числительными, существительные с прилагательными, образовывать по образцу существительные с суффиксами, глаголы с приставками, сравнительную и

превосходную степени имен прилагательных. Совершенствоватьумение детей образовывать однокоренные слова, использовать в речи сложные предложения разных видов.

4) Связная речь:

совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи. Закреплять умениеотвечать на вопросы и задавать их, воспитывать культуру речевого общения. Продолжать развивать коммуникативно-речевые умения. Продолжать учить детей самостоятельно, выразительно, последовательно, без повторов передавать содержание литературного текста, использовать в пересказе выразительные средства, характерные для произведения.

Совершенствовать умение составлять рассказы о предмете, по картине, по серии сюжетных картинок. Продолжать учить детей составлять небольшие рассказы из личного опыта, творческие рассказы без наглядного материала. Закреплять умение составлять рассказы и небольшие сказки. Формировать умения строить разные типы высказывания (описание, повествование, рассуждение),соблюдая их структуру и используя разнообразные типы связей между предложениями и между частями высказывания.

5) Подготовка детей к обучению грамоте:

упражнять в составлении предложений из 2-4 слов, членении простых предложений на слова с указанием их последовательности. Формировать у детей умение делить слова на слоги, составлять слова из слогов, делить на слоги трехсложные слова с открытыми слогами; знакомить детей с буквами; читать слоги, слова, простые предложения из 2-3 слов.

6) Интерес к художественной литературе:

формировать отношение детей книге как эстетическому объекту, поддерживать положительные эмоциональные проявления детей (радость, удовольствие при слушании произведений); развивать интерес к изданиям познавательного и энциклопедического характера; знакомитьс разнообразными по жанру и тематике художественными произведениями;

формировать положительное эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказка-повесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);

формировать представления о жанровых, композиционных и языковых особенностях жанров литературы: литературная сказка, рассказ, стихотворение, басня, пословица, небылица, былина; углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; развитие поэтического слуха); поддерживать избирательные интересы детей к произведениям определенного жанра и тематики; развивать образность речи и словесное творчество (составление сравнений, метафор, описательных и метафорических загадок, сочинение текстов сказочного и реалистического характера, создание рифмованных строк).

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 \mathbb{N} 1028) стр.72

Художественно-эстетическое развитие

От 2 лет до 3 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1. приобщение к искусству: развивать у детей художественное восприятие (смотреть, слушать и испытывать радость) в процессе ознакомления с произведениями музыкального, изобразительного искусства, природой; интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов и явлений окружающей действительности;развивать отзывчивость на доступное понимание произведений искусства, интерес к музыке

(в процессе прослушивания классической и народной музыки), изобразительному искусству (в процессе рассматривания и восприятия красоты иллюстраций, рисунков, изделии декоративно-прикладного искусства);

познакомить детей с народными игрушками (дымковской, богородской, матрешкой и другими); поддерживать интерес к малым формам фольклора (пестушки, заклинки, прибаутки);

поддерживать стремление детей выражать свои чувства и впечатления на основе эмоционально содержательного восприятия доступных для понимания произведений искусства или наблюдений за природными явлениями; 2. изобразительная деятельность:

воспитывать интерес к изобразительной деятельности (рисованию, лепке) совместно со взрослым и самостоятельно;

развивать положительные эмоции на предложение нарисовать, слепить; научить правильно держать карандаш, кисть;

развивать сенсорные основы изобразительной деятельности: восприятие предмета разной формы, цвета (начиная с контрастных цветов);

включать движение рук по предмету при знакомстве с его формой; познакомить со свойствами глины, пластилина, пластической массы; развивать эмоциональный отклик детей на отдельные эстетические свойства и качества предметов в процессе рассматривания игрушек, природных объектов, предметов быта, произведений искусства;

3. конструктивная деятельность:

знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости; развивать интерес к конструктивной деятельности, поддерживать желание детей строить самостоятельно;

- 4. музыкальная деятельность: воспитывать интерес к музыке, желание слушать музыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения; приобщать к восприятию музыки, соблюдая первоначальные правила: не мешать соседу вслушиваться в музыкальное произведение и эмоционально на него реагировать;
- 5. театрализованная деятельность: пробуждать интерес к театрализованной игре путем первого опыта общения с персонажем (кукла Катя показывает концерт), расширения контактов со взрослым (бабушка приглашает на деревенский двор);

побуждать детей отзываться на игры-действия со звуками (живой и неживой природы), подражать движениям животных и птиц под музыку, под звучащее слово (в произведениях малых фольклорных форм); способствовать проявлению самостоятельности, активности в игре с персонажами-игрушками;

развивать умение следить за действиями заводных игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них;

способствовать формированию навыка перевоплощения в образы сказочных героев; создавать условия для систематического восприятия театрализованных выступлений педагогического театра (взрослых).

6. культурно-досуговая деятельность: создавать эмоционально-положительный климат в группе и ДОО, обеспечение у детей чувства комфортности, уюта и защищенности; формировать умение самостоятельной работы детей с художественными материалами; привлекать детей к посильному участию в играх, театрализованных представлениях, забавах, развлечениях и праздниках; развивать умение следить за действиями игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них; формировать навык перевоплощения детей в образы сказочных героев.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.78

Формируемая часть Изобразительная

деятельность:

Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки» под ред. Лыковой И.А. (для детей с 2 до 3 лет).

Музыкальная деятельность:

Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» / И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева. - ООО «Невская нота», 2015. -вторая группа раннего возраста с. 36-44

От 3 лет до 4 лет.

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) приобщение к искусству: продолжать развивать художественное восприятие, подводить детей к восприятию произведений искусства (разглядывать и чувствовать); воспитывать интерес к искусству; формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством; развивать у детей эстетические чувства при восприятии музыки,

изобразительного, народногодекоративно-прикладного искусства; содействовать возникновению положительного эмоциональногоотклика на красоту окружающего мира, выраженного в произведениях искусства; формировать патриотическое отношение и чувство сопричастности к природе родного края,

к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности; знакомить детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (музыке, изобразительном искусстве, театрализованной деятельности); готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и так далее;

приобщать детей к участию в концертах, праздниках в семье и ДОО: исполнение танца, песни, чтение стихов;

2) изобразительная деятельность:

формировать у детей интерес к занятиям изобразительной деятельностью; формировать у детей знания в области изобразительной деятельности; развивать у детей эстетическое восприятие;формировать умение у детей видеть цельный художественный образ в единстве изобразительно-выразительных средств колористической, композиционной и смысловой трактовки;

формировать умение у детей в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметыи явления, передавая их образную выразительность;

находить связь между предметами и явлениями окружающего мира и их изображениями (в рисунке, лепке, аппликации);

развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства и качества предметов, на эстетическую сторону явлений природы и окружающего мира; отображать свои представления и впечатления об окружающем мире доступными графическими и живописными средствами;

формировать у детей способы зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения и уточнения восприятия особенностей их формы, пропорций, цвета, фактуры;

вызывать у детей положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта и другое);

формировать умение у детей создавать как индивидуальные, так и коллективные композициив рисунках, лепке, аппликации;

знакомить детей с народной игрушкой (филимоновской, дымковской, семеновской, богородской) для обогащения зрительных впечатлений и показа условно-обобщенной трактовки художественных образов;

переводить детей от рисования-подражания к самостоятельному творчеству;

3) конструктивная деятельность: совершенствовать у детей конструктивные умения;

формировать умение у детей различать, называть и использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы); сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание); формировать умение у детей использовать в постройках детали разного цвета;

4) музыкальная деятельность:

развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку; знакомить детей с тремя жанрами музыкальных произведений: песней, танцем, маршем;

формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать; выражать свое настроение в движении под музыку;

учить детей петь простые народные песни, попевки, прибаутки, передавая их настроение и характер; поддерживать детское экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;

5) театрализованная деятельность:

воспитывать у детей устойчивый интерес детей к театрализованной игре, создавать условия для её проведения;

формировать положительные, доброжелательные, коллективные взаимоотношения; формировать умение следить за развитием действия в играх-драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей;

формировать умение у детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением).

познакомить детей с различными видами театра (кукольным, настольным, пальчиковым, театром теней, театром на фланелеграфе);

знакомить детей с приемами вождения настольных кукол; формировать у детей умение сопровождать движения простой песенкой; вызывать желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и так далее) и атрибутами как внешними символами роли;

формировать у детей интонационную выразительность речи в процессе театрально-игровой деятельности;

развивать у детей диалогическую речь в процессе театрально-игровой деятельности; формировать у детей умение следить за развитием действия в драматизациях и кукольных спектаклях;

формировать у детей умение использовать импровизационные формы диалогов действующих лиц в хорошо знакомых сказках;

6) культурно-досуговая деятельность:

способствовать организации культурно-досуговой деятельности детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых;

помогать детям организовывать свободное время с интересом; создавать условия для активного и пассивного отдыха;

создавать атмосферу эмоционального благополучия в культурно-досуговой деятельности; развивать интерес к просмотру кукольных спектаклей, прослушиванию музыкальных и литературных произведений;

формировать желание участвовать в праздниках и развлечениях; формировать основы праздничной культуры и навыки общения в ходе праздника и развлечения.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022

Формируемая часть .Содержание Музыкальная деятельность:

Программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста «Ладушки» / И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева. - ООО «Невская нота», 2015.

-младшая группа с.55-65

От 4 лет до 5 лет. В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

1) приобщение к искусству:

продолжать развивать у детей художественное и эстетическое восприятие в процессе ознакомления с произведениями разных видов искусства; развивать воображение, художественный вкус;

формировать у детей умение сравнивать произведения различных видов искусства; развивать отзывчивость и эстетическое сопереживание на красоту окружающей действительности;

развивать у детей интерес к искусству как виду творческой деятельности человека; познакомить детей с видами и жанрами искусства, историей его возникновения, средствами выразительности разных видов искусства;

формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством;

формировать у детей интерес к детским выставкам, спектаклям; желание посещать театр, музей и тому подобное;

приобщать детей к лучшим образцам отечественного и мирового искусства.

воспитывать патриотизм и чувства гордости за свою страну, край в процессе ознакомления с различными видами искусства;

2) изобразительная деятельность:

продолжать развивать интерес детей и положительный отклик к различным видам изобразительной деятельности;

продолжать у детей развивать эстетическое восприятие, образные представления, воображение, эстетические чувства, художественно-творческие способности;

развивать у детей художественное восприятие, умение последовательно внимательно рассматривать произведения искусства и предметы окружающего мира; соотносить увиденное с собственным опытом;

продолжать формировать у детей умение рассматривать и обследовать предметы, в том числе с помощью рук;

обогащать представления детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской литературы, репродукции произведений живописи, народное декоративное искусство, скульптура малых форм и другое) как основе развития творчества;

формировать у детей умение выделять и использовать средства выразительности в рисовании, лепке, аппликации;

продолжать формировать у детей умение создавать коллективные произведения в рисовании, лепке, аппликации;

закреплять у детей умение сохранять правильную позу при рисовании: не горбиться, не наклоняться низко над столом, к мольберту; сидеть свободно, не напрягаясь;

приучать детей быть аккуратными: сохранять свое рабочее место в порядке, по окончании работы убирать все со стола;

поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностное творческое начало в процессе восприятия прекрасногои собственной изобразительной деятельности;

развивать художественно-творческие способности у детей в различных видах изобразительной деятельности;

создавать условия для самостоятельного художественного творчества детей; воспитывать у детей желание проявлять дружелюбие при оценке работ других детей;

3) конструктивная деятельность:

продолжать развивать у детей способность различать и называть строительные детали (куб, пластина, кирпичик, брусок); использовать их с учётом конструктивных свойств (устойчивость, форма, величина);

формировать умение у детей сооружать постройки из крупного и мелкогостроительного материала; обучать конструированию из бумаги; приобщать детей к изготовлению поделок из природного материала.

4) музыкальная деятельность:

продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание её слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений;

обогащать музыкальные впечатления детей, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры; воспитывать слушательскую культуру детей; развивать музыкальность

детей;

воспитывать интерес и любовь к высокохудожественной музыке; продолжать формировать умение у детей различать средства выразительности в музыке, различать звуки по высоте;

поддерживать у детей интерес к пению; способствовать элементов освоению музыкальных двигательных ритмопластики для создания образов играх, драматизациях, инсценировании; способствовать освоению приемов детьми игры на детских музыкальных инструментах; поощрять желание детей самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью;

5) театрализованная деятельность:

продолжать развивать интерес детей к театрализованной деятельности; формировать опыт социальных навыков поведения, создавать условия для развития творческой активности детей; учить элементам художественно-образных выразительных средств (интонация, мимика, антомимика); активизировать словарь детей, совершенствовать звуковую культуру речи, интонационный строй, диалогическую речь; познакомить детей с различными видами театра (кукольный, музыкальный, детский, театр зверей и другое); формировать у детей простейшие образно-выразительные умения, имитировать характерные движения сказочных животных;

развивать эстетический вкус, воспитывать чувство прекрасного, побуждать нравственно-эстетические и эмоциональные переживания; побуждать интерес творческим проявлениям в игре и игровому общению со сверстниками.

6) культурно-досуговая деятельность:

умение развивать организовывать свободное время пользой: аткашооп желание заниматься интересной самостоятельной деятельностью, отмечать красоту окружающего (кружение снежинок, пение птиц, шелест деревьев и прочее) и передавать это в различных видах (изобразительной, словесной, музыкальной); развивать интерес к развлечениям, знакомящим с культурой и традициями народов страны; осуществлять патриотическое нравственное воспитание, приобщать к художественной культуре, эстетико-эмоциональному творчеству; приобщать к праздничной культуре, развивать желание принимать участие в праздниках (календарных, государственных, народных); формировать чувства причастности к событиям, происходящим в стране; развивать индивидуальные творческие способности и художественные наклонности ребёнка; вовлекать детей в процесс подготовки разных видов развлечений; формировать желание участвовать в кукольном спектакле, музыкальных и литературных композициях, концертах.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.90

Физическое развитие

От 2 лет до 3 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития: обогащать двигательный опыт детей, помогая осваивать упражнения основной гимнастики: основные движения (бросание, катание, ловля, ползанье, лазанье, ходьба, бег, прыжки), общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения;

развивать психофизические качества, равновесие и ориентировку в пространстве; поддерживать у детей желание играть в подвижные игры вместе с педагогом в небольших подгруппах; формировать интерес и положительное отношение к выполнению физических упражнений, совместным двигательным действиям; укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, формировать культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, приобщая к здоровому образу жизни.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.124

От 3 лет до 4 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития: обогащать двигательный опыт детей, используя упражнения основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкально-ритмические упражнения), спортивные упражнения, подвижные игры, помогая согласовывать свои действия с действиями других детей, соблюдать правила в игре; развивать психофизические качества, ориентировку в пространстве, координацию, равновесие, способность быстро реагировать на сигнал; формировать интерес и положительное отношение к занятиям физической культурой и активному отдыху, воспитывать самостоятельность; укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, создавать условия для формирования правильной осанки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности; закреплять культурногигиенические навыки и навыки самообслуживания, формируя полезные привычки, приобщая к здоровому образу жизни.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 №

От 4 лет до 5 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития: обогащать двигательный опыт детей, способствуя техничному выполнению упражнений новной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в

основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкально-ритмические упражнения), создавать условия для освоения спортивных упражнений, подвижных игр;

формировать психофизические качества (сила, быстрота, выносливость, гибкость, ловкость), развивать координацию, меткость, ориентировку в пространстве;

воспитывать волевые качества, самостоятельность, стремление соблюдать правила в подвижных играх, проявлять самостоятельность при выполнении физических упражнений;

продолжать формировать интерес и положительное отношение к физической культуре и активному отдыху, формировать первичные представления об отдельных видах спорта;

укреплять здоровье ребёнка, опорно-двигательный аппарат, формировать правильную осанку, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

формировать представления о факторах, влияющих на здоровье, воспитывать полезные привычки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности.

Содержание образовательной деятельности представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр. 130

От 5 лет до 6 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития: обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки; развивать психофизические качества, координацию, мелкую моторику ориентировку в пространстве, равновесие, точность и меткость, воспитывать самоконтроль и самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правила в подвижной игре, взаимодействовать в команде; воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, формах активного отдыха;

продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления о разных видах спорта и достижениях российских спортсменов;

укреплять здоровье ребёнка, формировать правильную осанку, укреплять опорнодвигательный аппарат, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих, оздоровительном воздействии физических упражнений, туризме как форме активного отдыха; воспитывать бережное и заботливое отношение к своему здоровью и здоровью окружающих, осознанно соблюдать правила здорового образа жизни и безопасности в двигательной деятельности и во время туристских прогулок и экскурсий. Содержание образовательной деятельности представлено в

Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.134

От 6 лет до 7 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития: обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умения технично, точно, осознанно, рационально и выразительно выполнять физические упражнения, осваивать туристские навыки; развивать психофизические качества, точность, меткость, глазомер, мелкую моторику, ориентировку в пространстве; самоконтроль, самостоятельность, творчество; поощрять соблюдение правил в подвижной игре, проявление инициативы и самостоятельности при её организации, партнерское взаимодействие в команде:

воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха;

формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, поддерживать интереск физической культуре и спортивным достижениям России, расширять представления о разных видах спорта;

сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, расширять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, средствах его укрепления, туризме, как форме активного отдыха, физической культуре и спорте, спортивных событиях и достижениях, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности и при проведении туристских прогулок и экскурсий; воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своего здоровья и здоровья окружающих людей, оказывать помощь и поддержку другим людям.

образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.140

2.2.Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы. При образовательных программ дошкольного образования реализации образовательные исключая образовательные различные технологии, технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Работа с электронными средствами обучения при реализации Программы должны осуществляться в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21. (Часть 4 статьи 63 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598). Часть 2 статьи 13 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598). Формы, способы, методы и средства реализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать различные формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

2) в раннем возрасте (1 год - 3 года):

предметная деятельность (орудийно-предметные действия - ест ложкой, пьет из кружки и другое);

экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и другие);

ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;

двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры); игровая деятельность (отобразительная и сюжетно-отобразительная

игра, игры с дидак речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь); изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;

самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и другое);

музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкально¬ритмические движения).

3) в дошкольном возрасте (3 года -7 лет):

игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и другие);

общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно- личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);

речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);

познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование; изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка;

двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);

элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд вприроде, ручной труд);

музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач воспитания в ходе реализации Программы педагог может использовать следующие методы:

организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:1) при использовании информационно-рецептивногометода предъявляется информация, организуются действия ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);

- 2) репродуктивный метод предполагает создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- 3) метод проблемного изложения представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- 4) при применении эвристического метода (частично-поискового) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- 5) исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций экспериментирования (творческие для опытов задания, опыты, И экспериментирование). Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов. коммуникативных и творческих способностей. сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.

При реализации Программы педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

демонстрационные и раздаточные; визуальные, аудийные,

аудиовизуальные; естественные и искусственные;

реальные и виртуальные.

Данные средства используются для развития следующих видов деятельности детей: двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с

мячоми другое); предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое); коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое); познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и другое); чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал); трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда); продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования); музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

Формы реализации Программы в соответствии образовательными областями и возрастом воспитанников

Возраст воспитанник	Форма реализации Программы/область развития
Вторая группа раннего	«Социально-коммуникативное развитие» игровое упражнение
возраста(2-3 года)	
возраста(2-3 года)	индивидуальная игра совместная с педагогом игра
	совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра
	чтение беседа
	наблюдение рассматривание игровая ситуация
	«Познавательное развитие» рассматривание наблюдение
	игра-экспериментирование конструктивно-модельная деятельность
	развивающая игра ситуативный
	разговор рассказ, беседа
	«Речевое развитие»
	рассматривание игровая ситуация дидактическая игра ситуация общения
	беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом
	взрослых)
	хороводная игра с пение чтение обсуждение рассказ игра
	«Художественно-эстетическое
	развитие» рассматривание эстетически привлекательных предметов игра
	организация выставок
	слушание соответствующей возрасту народной, классической, детской
	музыки музыкально-дидактическая игра
	разучивание музыкальных игр и движений совместное пение
	«Физическое развитие» игровая беседа с элементами движения игра
	утренняя гимнастика гимнастика после дневного сна физкультминутки
	гимнастика для глаз дыхательная

гимнастика упражнения ситуативный разговор беседа рассказ чтение «Социально-коммуникативное развитие» игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная с совместная с осверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная с осверстниками игра (парная, в малой группе) игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривание игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	птение
Младшая группа(3-4 года) «Социально-коммуникативное развитие» игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	птение
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	тение
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	птение
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	птение
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	птение
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	тение
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	тение
совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра с ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	тение
ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
рассматривание праздник поручение «Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
«Познавательное развитие» рассматривание наблюдение игровое упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе)игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
упражнение индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	<u>:</u>
совместная со сверстниками игра (парная, в малой группе) игра ч ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
ситуативная беседа наблюдение рассматривание праздник поруче развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	тение
развивающая игра ситуативный разговор рассказ, беседа «Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
«Речевое развитие» рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
рассматривани е игровая ситуация дидактическая играситуация общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
общения беседа (в т.ч. в процессе наблюдения за объектами природы, трудом взрослых)	
природы, трудом взрослых)	
хороводная игра с пением чтение обсуждение рассказ игра	
«Художественно-эстетическое развитие»	
рассматривание эстетически привлекательных предметов игра	
организация выставок слушание соответствующей возрасту	
народной, классической, детской музыки музыкально-	
дидактическая игра	
разучивание музыкальных игр и движений совместное пение	
«Физическое развитие» игровая беседа с элементами движения	
игра утренняя гимнастика гимнастика после дневного сна	
физкультминутки гимнастика для глаз дыхательная гимнастика	
упражнения ситуативный	
разговор беседа рассказ чтение	
разговор осседа рассказ чтение	
Средняя группа (4-5 лет) «Социально-коммуникативное развитие»	
индивидуальная игра совместная с педагогом игра совме	
сверстниками игра игра чтение ситуативная беседа наб	
	ративная
деятельность совместная деятельность рассматривание	
	епередач
экспериментирования дежурство «Познавательное развитие»	
проектная деятельность исследовательская деятельность констр	•
модельная деятельность экспериментирование развивающ	ая игра
наблюдение проблемная ситуация викторины, конкурсы	рассказ
ситуативная беседа моделирование реализация проекта	игры с
правилами экологические игры	•
тематические экологические экскурсии экологические акции	
«Речевое развитие»	
чтение ситуативная беседа	
рассматривание	
решение проблемных ситуаций разговор с детьми игра	
проектная деятельность обсуждение рассказ инсценирование	
ситуативный разговор с детьми, сочинение загадок проблемная с	итуания
использование различных видов театра	J WILLIAM
«Художественно-эстетическое развитие»	
изготовление украшений для группового помещения к пра	телиппе
предметов для игры, сувениров, предметов для позна	оат СЛЬНО-
исследовательской деятельности создание макетов	
рассматривание эстетически привлекательных предметов игра	
	расту
народной, классической, детской музыки	
	карактера
музееведческого содержания совместное и индивидуальное муз	ыкальное

исполнение музыкальные упражнения попевка, распевка двигательный, пластический танцевальный этюд танец творческое задание концерт- импровизация музыкальная, сюжетная игра «Физическое развитие» физкультурное занятие утренняя гимнастика гимнастика после дневного сна физкультминутки гимнастика для глаз дыхательная гимнастика игра ситуативная беседа рассказ чтение интегративная рассматривание деятельность спортивные И физкультурные досуги совместная деятельность взрослого и детей тематического характера проектная деятельность проблемные ситуации «Социально-коммуникативное развитие» индивидуальная игра совместная с педагогом игра совместная со сверстниками играигра чтение ситуативная беседа наблюдение педагогическая ситуация проектная деятельность интегративная деятельностьпраздник совместная деятельность рассматривание просмотр анализ мультфильмов, видеофильмов, телепередачэкспериментирование поручения и заданиядежурство «Познавательное развитие» проектная деятельность исследовательская конструктивно-модельная деятельность деятельность экспериментирование развивающая игра викторины, конкурсы наблюдение культурные практики проблемная ситуация рассказ ситуативная беседа моделирование игры с правилами экологические игры тематические экологические экскурсии экологические акции «Речевое развитие» чтение бесе да рассматривание решение проблемных ситуацийразговор с детьми игра проектная деятельность создание коллекций интегративная деятельность обсуждение рассказ инсценирование ситуативный разговор с детьми, сочинение загадок проблемная ситуация использование различных видов театра «Художественно-эстетическое развитие» изготовление украшений для группового помещения к праздникам, предметов для игры, сувениров, предметов для познавательноисследовательской деятельности создание макетов их оформление рассматривание эстетически привлекательных предметов игра организация выставок слушание соответствующей возрасту народной, классической, детской музыкально-дидактическая игра совместное и индивидуальное музыкальное исполнение музыкальные упражнения попевка, распевка двигательный, пластический танцевальный этюд танец творческое задание концерт- импровизация «Физическое развитие» физкультурное занятие утренняя гимнастика гимнастика после дневного снафизкультминутки гимнастика для глаз дыхательная гимнастикаигра

ситуативная

беседа рассказ чтение

Старшая группа

(5-6 лет)

	#ACCOMOTIVE COMMO
	рассматривание
	спортивные и физкультурные досугиспортивные состязания совместная деятельность взрослого и детей тематического
	*
	характерапроектная деятельность
П	проблемные ситуации
Подготовительная к школе	«Социально-коммуникативное развитие»:
группа (6-7 лет)	индивидуальная игра
	совместная с педагогом игра совместная со сверстниками игра игра
	чтение ситуативная беседа
	наблюдение педагогическая
	ситуацияпроектная деятельность праздник совместная деятельность
	рассматривание
	просмотр и анализ мультфильмов, видеофильмов, телепередач
	экспериментирование
	поручения и задания дежурство
	«Познавательное развитие»:
	проектная деятельность
	исследовательская деятельность конструктивно-модельная
	деятельность
	экспериментирование развивающая игра
	наблюдение культурные практики викторины, конкурсы проблемная
	ситуация экологические игры
	тематические экологические экскурсии экологические акции
	Рассказ ситуативная беседа моделирование реализация проекта игры
	с правилами
	«Речевое развитие»:
	чтение ситуативная беседа
	рассматривание
	решение проблемных ситуаций разговор с детьми игра
	проектная деятельность интегративная
	деятельность обсуждение рассказ
	инсценирование
	ситуативный разговор с детьми, сочинение загадокпроблемная ситуация
	использование различных видов театра
	«Художественно-эстетическое развитие»:
	изготовление украшений для группового помещения к праздникам,
	предметов для игры, сувениров, предметов для познавательно-
	исследовательской деятельности
	создание макетов их оформление
	рассматривание эстетически привлекательных предметов игра
	организация выставок
	слушание соответствующей возрасту народной, классической,
	детской музыки
	музыкально-дидактическая игра
	беседа интегративного характера музееведческого
	содержанияинтегративная деятельность
	совместное и индивидуальное музыкальное исполнение музыкальные
	упражнения
	попевка, распевка
	двигательный, пластический танцевальный этюд танец
	творческое задание концерт- импровизация
	музыкальная сюжетная игра
	«Физическое развитие»:
	физкультурное занятие утренняя гимнастика гимнастика после дневного
	снафизкультминутки гимнастика для глаз дыхательная гимнастика игра
	ситуативная
	беседа рассказ чтение
	рассматривание интегративная деятельность спортивные и
	физкультурные досугиспортивные состязания
	совместная деятельность взрослого и детей тематического
	характерапроектная деятельность
	проблемные ситуации
	1 1

проявления ребёнка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Выбор педагогом педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

Методы реализации Программы в соответствии с возрастом воспитанников

Название метода	Определение метода	Возраст воспитанников
Словесный метод	рассказ, объяснение, беседа, чтение, вопросы, пояснения	Все возраста (2 - 7 лет)
Наглядный метод	показ детям иллюстративных пособий:плакатов, картин, зарисовок на доске и ^П р. показом мультфильмов, диафильмов и др. работа с компьютером	Все возраста (2-7 лет) старший дошкольный
	диафильмов и др. расота с компьютером	возраст
Практический метод	Выполнение практических заданий, упражнений, опытов, экспериментирование. Моделирование.	Все возраста (2 - 7 лет)
Метод мотивации и стимулирования	Игра, соревнование, состязание	Все возраста (2 - 7 лет)
Репродуктивный метод	Выполнение действий по образцу	Все возраста (2 - 7 лет)
Метод проблемного изложения	Исследования, противоречия	
Исследовательский	неследования, противоречия	старший дошкольный возраст
метод	Поисково-исследовательская	старший дошкольный
Эврестический	деятельность	возраст
метод	Решение проблемных задач	старший дошкольный
Активные методы		возраст
	Анализ, оценка, собственный опыт	старший дошкольный возраст

Средства реализации Программы

Для эффективной реализации Программы и качественной организации образовательной деятельности педагоги используют разнообразные средства обучения:

- -программно-методическое обеспечение;
- -наглядно-демонстрационный, иллюстративный материал; -
- игровой, дидактический материал;
- -раздаточный материал; -
- технические средства.

Весь игровой дидактический материал имеется в познавательных и игровых центрах, доступен детям.

Средства, направленные на развитие деятельности детей:

- -двигательной (оборудование для ходьбы, бега, лазания, прыжков, метания, занятий с мячом, обручем и т.д);
 - -игровой (игры, игрушки, атрибуты);
 - -коммуникативной (дидактический материал);
- -восприятие художественной литературы и фольклора (книги для чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);
- -познавательно-исследовательской (натуральные предметы для исследования и образносимволический материал, в том числе макеты, карты, модели, картины и др.);
- -самообслуживание и элементарный бытовой труд (оборудование и инвентарь для всех типовтруда);
- -конструирование из разного материала (различные виды конструктора, модули, бумага, природный и иной материал);
 - -изобразительной (оборудование, материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования); -музыкальной (дидактический материал, детские музыкальные инструменты).
- В МБДОУ применяются информационно-коммуникативные технологии с использованием мультимедийных презентаций, видеофильмов, которые дают возможность педагогам выстроить объяснение с использованием видеофрагментов.

Средства реализации Программы в соответствии с возрастом воспитанников Возраст воспитанников Средства реализации Программы разновозрастная (1,6-3 демонстрационные и раздаточные визуальные года) -естественные и искусственные средства, направленные на развитиедеятельности воспитанников: - двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое); - игровой (игрушки, игры и другое); - коммуникативной (дидактический материал); - чтения художественной литературы (книги для детского чтения, втом числе иллюстративный материал); - продуктивной (оборудование и материалы для лепки, рисования иконструирования); - музыкально-художественной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое) Младшая -демонстрационные и раздаточные группа(3-4 визуальные -естественные и искусственные средства, направленные на года) развитиедеятельности воспитанников: - двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое); - игровой (игрушки, игры и другое); - коммуникативной (дидактический материал); - чтения художественной литературы (книги для детского чтения, втом числе иллюстративный материал); - продуктивной (оборудование и материалы для лепки, рисования иконструирования); музыкальнохудожественной (детскиемузыкальные инструм енты, дидактиче ский материа л и другое)

T	

C		
Средняя	-демонстрационные и раздаточные -	
группа(4-5	визуальные	
лет)	-естественные -	
	реальные	
	-средства, направленные на развитие деятельности воспитанников: -	
	двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания,	
	лазанья,прыгания, занятий с мячом и другое);	
	- игровой (игрушки, игры и другое);	
	- коммуникативной (дидактический материал);	
	- чтения художественной литературы (книги для детского чтения,	
	втом числе аудиокниги, иллюстративный материал); -	
	познавательно-исследовательской (натуральные предметы	
	дляисследования);	
	- трудовой (оборудование и инвентарь для видов	
	труда, соответствующих возрасту);	
	- продуктивной (оборудование и материалы для лепки,	
	аппликации, рисования и конструирования);	
	- музыкально-художественной (детские музыкальные	
	инструменты, дидактический материал, другое)	
	-демонстрационные и раздаточные -	
	визуальные	
Старшая группа (5-6 лет)	-естественные и искусственные -	
	реальные и виртуальные	
	-средства, направленные на развитие деятельности воспитанников: -	
	двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания,	
	лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);	
	- игровой (игрушки, игры и другое);	
	-коммуникативной (дидактический материал);	
	- чтения художественной литературы (книги для детского чтения,	
	втом числе аудиокниги, иллюстративный материал); -	
	познавательно-исследовательской (натуральные предметы	
	дляисследования и образно-символический материал, в том числе	
	макеты, карты, модели, картины и другое);	
	- трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда); -	
	продуктивной (оборудование и материалы для лепки,	
	аппликации, рисования и конструирования);	
	- музыкально-художественной (детские музыкальные	
	инструменты, дидактический материал и другое)	

	-демонстрационные и раздаточные -
	визуальные
	-естественные и искусственные -
	реальные и виртуальные
	-средства, направленные на развитие деятельности воспитанников: -
Подготовительная	двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания,
группа(6-7)	лазанья,прыгания, занятий с мячом и другое);
	- игровой (игрушки, игры и другое);
	-коммуникативной (дидактический материал);
	- чтения художественной литературы (книги для детского чтения,
	втом числе аудиокниги, иллюстративный материал); -
	познавательно-исследовательской (натуральные предметы
	дляисследования и образно-символический материал, в том числе
	макеты, карты, модели, картины и другое);
	- трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда); -
	продуктивной (оборудование и материалы для лепки,
	аппликации, рисования и конструирования);
	- музыкально-художественной (детские музыкальные
	инструменты, дидактический материал и другое)

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы (Формируемая часть)

<u>Программа художественного воспитания и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки» И.А. Лыкова (для детей 2-3 лет)</u>

Метод сенсорного насыщения (без сенсорной основы немыслимо приобщение детей кхудожественной культуре);

Метод эстетического выбора («убеждения красотой»), направленный на формированиеэстетического вкуса;

Метод разнообразной художественной практики;

Метод сотворчества (с педагогом, народным мастером, художником, сверстниками);

Метод нетривиальных (необыденных) творческих ситуаций, пробуждающих интерес к художественной деятельности;

Метод эвристических и поисковых ситуаций.

Возра детей	Методы и приёмы реализации программы ст	Формы реализации программы
4-5	-Наблюдения с элементами	- сюрпризный момент
лет	экспериментирования - Беседа с детьми, рассказ педагога - Дидактические игры - Рассматривание объектов, иллюстраций - Пальчиковые игры	- выполнение воспитателем игровых действий; - загадывание и отгадывание загадок;
5-6	- Экспериментирование лет -Моделирование ситуаций	- создание игровой ситуации -внезапное появление объектов; - выполнение воспитателем игровых
	 Беседа с детьми, рассказ педагога - Дидактическая игра Рассматривание картинки -Игр с элементами соревнований, правилами - Рефлексия 	действий; - загадывание и отгадывание загадок; - игры и ситуации экологической и биоэтической направленности,

		- создание игровой ситуации.
6-7	Создание проблемных ситуаций	- игры и ситуации экологической
лет	- Экспериментирование	ибиоэтической направленности;
	- Воображаемая ситуация в развернутом виде:	- загадывание и
	сролями, игровыми действиями	отгадывание загадок; -
	Моделирование ситуаций	- введение
	- Беседа с детьми, рассказ педагога	элементов
	- Дидактическая игра	соревнования;
	- Игры с элементами соревнований, правилами	- игровые задания на
	- Пальчиковые игры	развитие познавательных -
	Рефлексия	процессов;
	-	- создание игровой ситуации.

Средства реализации Программы формирования экологической культуры для детей 4-7 лет включают:

-демонстрационные и раздаточные средства, направленные на развитие познавательноисследовательской деятельности (натуральные предметы для исследования и образно символический материал, в том числе макеты, карты, модели, картины и другое)

-иллюстративный материал (альбомы для рассматривания, фотографии объектов природы края и города Барнаула, книги, журналы и т.д.)

-аудио и видео материал о природе Алтайского края и г. Барнаула - дидактический и игровой материал

2.3.Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность в ДОО включает:

-образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;

-образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; - самостоятельную деятельность детей;

-взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО. Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей,

самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств

и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции.

Игровая деятельность - форма активности ребенка, направленная не на результат, а на процесс действия и способы его осуществления, характеризующаяся принятием ребенком условной (в отличие от его реальной жизненной) позиции.

Виды игровой деятельности:

сюжетно-ролевые; Творческие игры: игры-драматизации; театрализованные; игры co строительным материалом специально созданным материалом: напольным настольным строительным материалом, строительными наборами, конструкторами т.п.); природным, бросовым материалом.

Игры с правилами: дидактические (по содержанию: математические, речевые, экологические, музыкальные и др.); по дидактическому материалу: игры с предметами, настольно-печатные, словесные; подвижные.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;

практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);

наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);

индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;

продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое); оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, содержание образовательных областей, творческих и исследовательских интегрирующих проектов далее. времени педагог может организовывать рамках отведенного образовательную с учётом интересов, деятельность желаний детей, образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей

дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;

экспериментирование с объектами неживой природы;

сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом); элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;

свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу; проведение спортивных праздников (при необходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое; чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения,

рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;

слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;

организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого; индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

Bo вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они социальные практические компоненты содержания образования, расширяют И формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива); в продуктивной - созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);

в познавательно-исследовательской практике - как субъект исследования (познавательная инициатива);

коммуникативной практике - как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);

чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Виды практик	Особенности организации	
Совместная игра	Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая,	
	режиссерская, игра-драматизация, строительно-	
	конструктивные игры) направлена на обогащение	
	содержаниятворческих игр, освоение детьми игровых умений,	
	необходимых для организации самостоятельной игры	

Ситуации общенияи	Данные ситуации носят проблемный характер и заключают	
накопления положительного	всебе жизненную проблему близкую детям дошкольного	
социально- эмоционального	возраста, в разрешении которой они принимают	
опыта	непосредственное участие. Такие ситуации могут быть	
	реально-практического характера (оказание помощи	
	малышам, старшим), условно-вербального характера	
	(наоснове жизненных сюжетов или сюжетов	
	литературных произведений) и имитационно-игровыми.	
	В ситуациях условно вербального характера	
	воспитатель обогащает представления детей об опыте	
	разрешения тех или иных	
	проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает	
	содержание разговора с личным опытом детей. В реально-	
	практических ситуациях дети приобретают опыт проявления	
	заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие	
	в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем	
	детский сад к празднику» и пр.).	
	Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут	
	возникатьв ответ на события, которые происходят в группе,	
	способствовать разрешению возникающих проблем.	
	Творческая мастерская предоставляет детям условия для	
	использования и применения знаний и умений. Мастерские	
	разнообразны по своей тематике, содержанию, например,	
	занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам	
T.	(«Вгостях у народных мастеров»), просмотр познавательных	
Творческаямастерская	презентаций, оформление художественной галереи,	
	книжногоуголка или библиотеки («Мастерская	
	книгопечатания», «В гостях у сказки»), игры и	
	коллекционирование. Начало мастерской – это обычно	
	задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета,	
	воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным	
	материалом: словом, звуком, цветом, природными	
	материалами, схемами и моделями. И обязательно включение	
	детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств,	
	мыслей, взглядов (чему удивились? что	
	узнали? что порадовало? и пр.). Результатом работы в	
	творческой мастерской является создание книг-самоделок,	
	детских журналов, составление маршрутов путешествия на	
	природу, оформление коллекции, создание продуктов детского	
	рукоделия и пр.	
	Форма организации художественно-творческой	
	деятельностидетей, предполагающая организацию	
	восприятия	
	музыкальных и литературных произведений, творческую	
	деятельность детей и свободное общение воспитателя и	
	детейна литературном или музыкальном материале.	
Музыкально-		
геатральная и		
литературная		
гостиная		
гостиная (детская студия)		

Сенсорный и интеллектуальн ыйтренинг Детский досуг	Система заданий, преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какому-либо признаку и пр.). Сюда относятся развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи Вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослымидля игры, развлечения, отдыха. Как правило, в
Acresis de l'	детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей(в старшем дошкольном возрасте). В этом случае досуг организуется как «кружок». Например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр. Носит общественно полезный характер и организуется какхозяйственно-бытовой труд и труд в природе.
Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность Образовательная деятельность в ходе режимных моментов Сюрпризные игровые моменты Игровые моменты-переходы от одного режимногопроцесса у другому. Игры-наблюдения. Подвижные игры. Сюжетно-ролевыеигры. Строительн ыеигры.	Культурные игровые практики как организационная основа образовательной деятельности Индивидуальная: Игры по выборуИгры-«секреты»Игра беседа Игровые обучающие ситуацииИгра-занятие Игра-драматизация Игра-экспериментированиеИгра-моделирование Народные игры Развивающие игры Строительные игры Технические игрыСпортивные игрыГрупповая: Игры рядом Игры по инициативе детейИгры «предпочтения» Проблемные ситуации Игры, провоцирующие изменения игровой среды Игры- путешествия Игры-развлечения Игры-аттракционы Игры на установление детско-родительских отношений Игровые тренинги Досуговые игрыКоллективная: Игры- «время-провождения»Игры- «события» Игры- «сотворчество» Совместно-игровые действияИгра- диалог Игра-тренинг Режиссерские игрыИгры-конкурсы Неделя игры и игрушки в детском садуИгровые досуги и праздники

Модель организации образовательной деятельности по возрастам

Образовательная область	Первая половина дня	Вторая половина дня 1
	младшая группа (2-3 года)	

Социально-коммуникативное	- Утренний прием	-Индивидуальная работа -
развитие	воспитанников,	Деятельность в центрах
	беседы,	групп
	индивидуальная	- Игровые ситуации
	работа	- Формирование КГН
	- Формирование	Сюжетно-ролевые игры
	навыков	Театрализованные
	самообслуживания	игры
	- Формирование КГН -	
	Игровые ситуации	- Совместная деятельность -
	-Организованная	Досуги
Познавательное развитие	образовательная	- Индивидуальн
	деятельность	аяработа
	- Игры-занятия	
	- Дидактические игры -	
	Наблюдения	
	- Беседы	-Совместная деятельность -
	-Организованная	-совместная деятельность - Игры
Речевое развитие	образовательная	- Чтение -
1 1 1 2 Do o passimine	деятельность	Беседы
	- Игры- занятия -	Веседы
	Чтение	
	- Дидактические игры -	
	Беседы	
	- Ситуации общения	
	- Организованн	-Музыкально-
	аяобразовательная деятельность	художественныедосуги
Художественно-эстетическое	- Эстетика быта	- Индивидуальная работа
развитие	-Прием детей в детский сад	
	навоздухе в теплое время года	-Гимнастика после сна -
	- Утренняя гимнастика	Закаливание
Физическое развитие	(подвижные игры,	(воздушныеванны,
F	игровыесюжеты)	ходьба босиком)
	- Гигиенические процедуры -	- Физкультурные досуги,
	Закаливание в повседневной	игрыи развлечения
	жизни (облегченная одежда	- Самостоятельн
	В	аядвигательная деятельность -
	группе, одежда по сезону на	Прогулка (индивидуальная
	прогулке, обширное умывание,	работа по развитию движений)
	воздушные ванны)	
	-Физкультминутки на	
	занятиях	
	–Организованная	
	образовательная	
	деятельность	
	- Прогулка в	
	двигательнойактивности	
	2 Младшая группа (3-4 года)	
	17	
	63	
	05	
	1	1

Социально-коммуникативное развитие	-Утренний прием воспитанников, беседы индивидуальная работа - Формирование навыков самообслуживания - Формирование КГН - Игровые ситуации - Формирование навыков культуры общения -Трудовые поручения	-Индивидуальная работа - Самостоятельные игры поинтересам в центрах групп - Формирование КГН -Трудовые поручения - Формирование навыков самообслуживания - Сюжетно – ролевые игры - Театрализованные игры
Познавательное развитие	Организованная образовательная деятельность - Игры-занятия - Дидактические игры - Наблюдения - Беседы - Экскурсии Исследовательская детальность, опыты и экспериментирование	-Игры - Досуги - Индивидуальная работа
Речевое развитие	Организованная образовательная деятельность - Игры- занятия - Чтение - Дидактические игры - Беседы - Ситуации общения	-Беседы - Инсценирование - Игры - Чтение
Художественно-эстетическое развитие	- Ситуации оощения - Организованная образовательная деятельность - Эстетика быта	-Музыкально- художественныедосуги - Индивидуальная работа
Физическое развитие	Прием детей в детский сад навоздухе в теплое время года - Утренняя гимнастика (подвижные игры, игровыесюжеты) - Гигиенические процедуры - Закаливание в повседневной жизни (облегченная одежда в группе, одежда по сезону на прогулке, обширное умывание, воздушные ванны) Физкультминутки на занятиях Организованная	-Гимнастика после сна - Закаливание (воздушные ванны, ходьба босиком в спальне) - Физкультурные досуги, игры и развлечения Самостоятельная двигательная деятельность - Прогулка (индивидуальная работа по развитию движений)
	образовательная деятельность - Прогулка в двигательнойактивности	

Средняя группа (4-5 лет)		
Социально-коммуникативное	-Утренний прием	-Индивидуальная работа
развитие	воспитанников, беседы	- Самостоятельные игры
	индивидуальная работа	поинтересам в центрах
	Формирование навыков	групп
	самообслуживания	- Формирование КГН
	- Формирование КГН	-Трудовые поручения
	- Игровые ситуации	- Формирование
	- Формирование навыков	навыков
	культуры общения	самообслуживания
	-Трудовые поручения	- Сюжетно – ролевые игры
		- Театрализованные игры
Познавательное развитие	Организованная	-Игры
познавательное развитие	образовательная	- Досуги
	деятельность	- Индивидуальная работа
	- Игры-занятия	тидивидуальная расста
	- Дидактические игры	
	- дидактические игры - Наблюдения	
	- Беседы	
	- Экскурсии по участку	
	- Экскурсии по участку Исследовательская	
	детальность, опыты и	
D	экспериментирование	Γ
Речевое развитие	Организованная	-Беседы
	образовательная	- Инсценирование
	деятельность	- Игры
	- Игры- занятия	- Чтение
	- Чтение	
	- Дидактические игры	
	- Беседы	
***	- Ситуации общения	
Художественно-эстетическое	-Организованная	-Музыкально-
развитие	образовательная	художественныедосуги
	деятельность	- Индивидуальная работа
	- Эстетика быта	
Физическое развитие	Прием детей в детский сад	-Гимнастика после сна
	навоздухе в теплое время	- Закаливание (воздушные
	года	ванны, ходьба босиком в
	- Утренняя гимнастика	спальне)
	(подвижные игры,	- Физкультурные досуги,
	игровыесюжеты)	игры и развлечения
	- Гигиенические процедуры	Самостоятельная
	- Закаливание в	двигательная деятельность
	повседневной жизни	- Прогулка
	(облегченная одежда в	(индивидуальная работа
	группе, одежда по сезону на	ПО
	прогулке, обширное	развитию движений)
	умывание, воздушные ванны)	
	Физкультминутки на	
	занятиях	
	Организованная	
	образовательная	
	деятельность	

	- Прогулка в	
	- Прогулка в двигательной	
	активности	
	Старшая группа (5-6- лет)	
Социально-коммуникативное	-Утренний	-Воспитание в процессе
развитие	при	хозяйственно-бытового
Passinie	емвоспитанников,	труда вприроде
	-Индивидуальные и	
	- Формирование навыков	- Самостоятельные игры
	культуры еды	поинтересам в центрах
	- Этика быта, трудовые	групп
	поручения	
	± •	- Гематические досуги г - Сюжетно – ролевые игры
	- Дежурства в столовой, в центре природы, помощь в	- сюжетно – ролевые игры
	1 1 1	
	подготовке к организованной образовательной	
	<u> </u>	
	деятельности	
	- Формирование навыков	
	культуры общения	
Познавательное развитие	Организованная	- Развивающие игры
	образовательная	- Интеллектуальные досуги
	деятельность	- Индивидуальная работа
	- Дидактические игры	
	-Наблюдения	
	- Беседы	
	- Экскурсии по участку	
	- Исследовательская	
	деятельность, опыты	
	И	
	экспериментировани	
	e	
Речевое развитие	-	-Театрализованные игры
1	Организованна	- Развивающие игры
	Я	- Дидактические игры
	образовательн	- Словесные игры
	ая	- Чтение
	деятельность	
	- Чтение	
	- Беседа	
Художественно-эстетическое	Организованная	Музыкально-
-	образовательная	художественныедосуги
развитие	деятельность	- Индивидуальная работа
	- Эстетика быта	- индивидуальная расста
	- Экскурсии в природу	

Физическое развитие	-Прием воспитанников в детский сад на воздухе в теплое время года - Утренняя гимнастика	-Гимнастика после сна - Закаливание (воздушные ванны, ходьба босиком в - Физкультурные досуги,
	(подвижные игры, игровые сюжеты) - Гигиенические процедуры - Закаливание в	игрыи развлечения - Самостоятельн аядвигательная деятельность - Прогулка (индивидуальная
	повседневной жизни (облегченная одежда в группе, одежда по сезону на	работа по развитию движений)
	прогулке, обширное умывание,воздушные ванны) - Физкультминутки	
	-Организованная образовательная	
	деятельность - Прогулка в двигательной	
П	активности	5.7
110	Вдготовительная к школе группа (б лет)	J- /
Социально-коммуникативное	-Утренний прием	-Воспитание в процессе
развитие	воспитанников,	хозяйственно-бытового труда в
	-Индивидуальные и	
	- Формирование навыков	- Эстетика быта
	культуры еды	- Самостоятельные игры
	- Этика быта, трудовые	поинтересам в центрах
	поручения	групп
	- Дежурства в столовой, в	- Тематические досуги в
	центре природы, помощь в подготовке к организованной	- Сюжетно – ролевые игры
	образовательной	
	деятельности - Формирование навыков	
	 Формирование навыков культуры общения 	
Познавательное развитие	Организованная	- Развивающие игры
	образовательная	- Интеллектуальные досуги
	деятельность	- Индивидуальная работа
	- Дидактические игры	
	-Наблюдения	
	- Беседы	
	- Экскурсии по участку - Исследовательская	
	- исследовательская деятельность, опыты и	
	экспериментирование	
Речевое развитие	-Организованная	-Театрализованные игры
	образовательная	- Развивающие игры
	деятельность	- Дидактические игры
	- Чтение	- Словесные игры
	- Беседа	- Чтение

Художественно-эстетическое	Организованная	Музыкально-
развитие	образовательная	художественныедосуги
	деятельность	- Индивидуальная работа
	- Эстетика быта	
	- Экскурсии в природу	
Физическое развитие	-Прием воспитанников в	-Гимнастика после сна
1	детский сад на воздухе в	- Закаливание (воздушные
	теплое время года	ванны, ходьба босиком в
	- Утренняя гимнастика	- Физкультурные досуги,
	(подвижные игры,	игрыи развлечения
	игровыесюжеты)	Самостоятельная
	- Гигиенические процедуры	двигательная
	- Закаливание в повседневной	деятельность
	жизни (облегченная одежда в	- Прогулка (индивидуальная
	группе, одежда по сезону на	работа по развитию
	прогулке, обширное	движений)
	умывание, воздушные ванны)	
	- Физкультминутки	
	-Организованная	
	образовательная деятельность	
	- Прогулка в двигательной	
	активности	

2.4.Способы и направления поддержки детской инициативы

детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь исследовать, собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ЛОО как **у**веренность себе. чувство зашишенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

- -самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование; -
- свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
- -игры импровизации и музыкальные игры;
- -речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
- -логические игры, развивающие игры математического содержания; -
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- -самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- -самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.
- **В возрасте от 1,6 до 3 лет** приоритетной сферой проявления детской инициативы является исследовательская деятельность с предметами, материалами, веществами; обогащение собственного сенсорного опыта восприятия окружающего мира.

Для поддержки детской инициативы взрослым необходимо:

- -предоставлять детям самостоятельность во всем, что не представляет опасности для их жизни и
 - здоровья, помогая им реализовывать собственные замыслы;
 - -отмечать и приветствовать даже самые минимальные успехи детей;
 - -не критиковать результаты деятельности ребенка и его самого как личность;
 - -формировать у детей привычку самостоятельно находить для себя интересные занятия;
- -приучать свободно пользоваться игрушками и пособиями; знакомить детей с группой, другими помещениями и сотрудниками детского сада, территорией участка с целью повышения

самостоятельности;

-побуждать детей к разнообразным действиям с предметами, направленным на ознакомление с их качествами и свойствами (вкладыши, разборные игрушки, открывание и закрывание, подбор по форме и размеру);

-поддерживать интерес ребенка к тому, что он рассматривает и наблюдает в разные режимные моменты;

-устанавливать простые и понятные детям нормы жизни группы, четко исполнять правила поведения всеми детьми;

-проводить все режимные моменты в эмоционально положительном настроении, избегать ситуации спешки и поторапливания детей;

-для поддержания инициативы в продуктивной деятельности по указанию ребенка создавать для него изображения или поделку;

-содержать в доступном месте все игрушки и материалы;

-поощрять занятия двигательной, игровой, изобразительной, конструктивной деятельностью, выражать одобрение любому результату труда ребенка.

В возрасте 3-4 лет у ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующихего действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие возникающих проблем, осуществлять деятельностные самостоятельно искать решения пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.

С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда

неооходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда неооходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам. Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать ряд способов и приемов.

- 1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением

задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.

- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

2.5.Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:

информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;

- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
 - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и

родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;

- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями(законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннеговозраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и

взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия вдетских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению

уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка. Реализация данной темы может быть осуществлена в процессе следующих направлений

просветительской деятельности:

- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям:
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна,

возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, ГГ-специалистов и других).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки- передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы.

Коррекционно-развивающая работа (далее ККР) и (или) инклюзивное образование в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с ООП, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

КРР объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития. КРР в ДОО осуществляют педагоги и другие квалифицированные специалисты.

Задачи КРР на уровне ДО:

определение ООП обучающихся, в том числе с трудностями освоения Программы и социализации в ДОО;

своевременное выявление обучающихся с трудностями социальной адаптации, обусловленными различными причинами;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с учётом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии или психолого-педагогического консилиума образовательной организации (далее - ППК);

оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;

содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию; выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;

реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

КРР организуется: по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных

представителей); на основании результатов психологической диагностики; на основании рекомендаций ППК.

КРР в ДОО реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных коррекционно-развивающих занятий. Выбор конкретной программы коррекционно-развивающих мероприятий, их количестве, форме организации, методов и технологий реализации определяется ДОО самостоятельно, исходя из возрастных особенностей и ООП обучающихся.

Содержание КРР для каждого обучающегося определяется с учётом его ООП на основе рекомендаций ППК ДОО.

Содержание КРР на уровне ДО. Диагностическая работа включает:

своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении; раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО) диагностику отклонений в

развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;

комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с OB3, с трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;

изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;

изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся; изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;

изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка; изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одаренности;

изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности; мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого-педагогических проблем в их развитии;

выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально-психологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;

всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка;

выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;

разносторонний системный контроль специалистов за уровнем И динамикой развития условий, соответствующих а также за созданием необходимых особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

Основная задача коррекционно-педагогической работы — создание условий для всестороннего развития воспитанника в целях обогащения его социального опыта и гармоничного включения в коллектив сверстников.

КРР включает:

выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно-развивающих программ (методик) психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;

организацию, разработку И проведение специалистами индивидуальных групповых И коррекционно-развивающих занятий, необходимых нарушений ДЛЯ преодоления поведения развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;

коррекцию и развитие высших психических функций;

развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;

развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;

коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;

создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;

создание насыщенной РППС для разных видов деятельности; формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной исхода (происхождения);

оказание поддержки ребёнку в случаях неблагоприятных условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;

преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми; помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребёнка.

Консультативная работа включает:

разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностямив обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;

консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;

консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов КРР с ребёнком.

Информационно-просветительская работа предусматривает: различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений - обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям(законным представителям), педагогам - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения

обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;

проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, в том числе с OB3, трудностями в обучении и социализации.

Включение ребёнка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психологопедагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической и педагогической диагностики или по обоснованному запросу педагога и (или) родителей (законных представителей).

Направленность КРР с билингвальными обучающимися, детьми мигрантов,

испытывающими трудности с пониманием государственного языка Российской Федерации на дошкольном уровне образования:

развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;

формирование уверенного поведения и социальной успешности;

коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);

создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку. Направленность КРР с одаренными обучающимися на дошкольном уровне образования:

определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития.

вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;

создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;

сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;

формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости; организация предметно-развивающей, обогащённой образовательной среды в условиях ДОО,

благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Подробное описание ККР представлено в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр.165

Система психолого-педагогического сопровождения в ДОО

В образовательном учреждении функционирует служба психолого- педагогического сопровождения - система деятельности специалистов и педагогов, направленная на создание благоприятных социально- психологических условий, обеспечивающих сохранение и укрепление психического здоровья воспитанников.

Цель: создание наиболее благоприятных условий для гармоничного развития воспитанников в процессе образовательной работы, а также своевременное оказание психологической поддержки детям, направленной на обеспечение их психоэмоционального благополучия.

Задачи:

- -Укрепление психологического здоровья детей на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка и создания оптимальных условий для развития личности воспитанников.
 - -Предупреждение возникновения проблем развития ребенка.
 - -Оказание помощи воспитанникам в решении актуальных задач развития, социализации.
- -Исследование динамики интеллектуального и личностного развития воспитанников на основе использования психодиагностического материала.

-Формирование у педагогов и родителей навыков психолого-педагогической компетентности в общении с детьми, психологической культуры.

Образовательное учреждение сотрудничает с МБУ ДО ГППЦ «Потенциал» по вопросам оказания таких услуг как: психологическая диагностика, диагностика готовности к школе, оказание психологической помощи воспитанникам (по запросу родителей (законных представителей), психологическое консультирование родителей (законных представителей).

Основные принципы профилактической и коррекционно-развивающей работы с детьми в системе психолого-педагогического сопровождения:

- -единство обучающей, коррекционно-развивающей и воспитательной задач;
- -развитие сознательности, активности и самостоятельности ребенка в процессе коррекционноразвивающих мероприятий;
- -систематичность и последовательность (приобретаемые детьми знания умения и навыки должны представлять собой определенную систему, а их формирование осуществляться поэтапно);
- -наглядность (принцип вытекает из необходимости активного восприятия, осмысления и обобщения детьми изучаемого материала; применяется и как средство познания нового, и для развития наблюдательности и для лучшего понимания информации);
- -нравственность, экологичность (один из важнейших этических принципов, включающий в себя нравственное воспитание, формирование у ребенка готовности к самостоятельному выбору).

Основные методы и приемы работы с детьми: -

музыкально-ритмические упражнения;

- -психогимнастика;
- -дыхательная и мимическая гимнастика; -
- упражнения на мышечную релаксацию; -
- игры на развитие навыков общения;
- -обыгрывание эмоционального состояния;
- -выражение своего эмоционального состояния через рисование, танцы, театрализованные игры и пр.;
- -сюжетно-ролевые игры;
- -чтение и обсуждение художественных произведений; -
- дидактические игры;
- -графические задания; -
- проблемные ситуации.

Коррекционно-развивающая работа c воспитанниками организуется преимущественно порядке. индивидуальном Выявление трудностей воспитанников, числе, B TOM В освоении образовательной программы осуществляется педагогом методом наблюдения за деятельностью воспитанников в разных видах деятельности.

В образовательном учреждении для эмоционального благополучия ребенка, создания условий для его всестороннего развития в целях обогащения социального опыта и гармоничного включения в коллектив

сверстников, успешной реализации основной образовательной программы образовательного учреждения организовано взаимодействие специалистов (музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре), в том числе в рамках психологопедагогического консилиума (далее - ППк).

методической ППк является одной ИЗ форм работы педагогического коллектива взаимодействия специалистов образовательного учреждения, объединяющихся для психолого-медикопедагогического сопровождения воспитанников с отклонениями в развитии и/или состоянием декомпенсации кризисы, психогенные ситуации, соматические заболевания, нервные переутомление) в условиях образовательного учреждения

Целью деятельности ППк является обеспечение диагностико- коррекционного психолого-педагогического сопровождения воспитанников с отклонениями в развитии и/или состоянием декомпенсации, исходя из реальных возможностей образовательного учреждения и в соответствии со специальными образовательными потребностями, возрастом, индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно- психического здоровья воспитанников.

Задачи ППк:

-выявление и ранняя диагностика отклонений в развитии и/или состоянием декомпенсации; -

организация и проведение комплексного изучения личности

ребенка с использованием диагностических методик психолого-педагогического обследования;

- -выявление уровня и особенностей развития познавательной деятельности, психической и физической подготовленности воспитанников
- -определение характера и продолжительности специальной (коррекционной) помощи в рамках, имеющихся в образовательном учреждении возможностей;
- -выбор оптимальных для развития воспитанника образовательных программ, соответствующих уровню его подготовки к обучению;
 - -выявление резервных возможностей развития; -
 - согласование планов работы специалистов;

-профилактика физических, интеллектуальных и психологических перегрузок, эмоциональных срывов; организация оздоровительных мероприятий;

-подготовка и ведение документации, отражающей развитие ребенка, динамику его состояния; - составление подробного заключения о состоянии здоровья и развития ребенка на городскую психолого-медико-педагогическую комиссию.

Образовательное учреждение могут посещать воспитанники OB3 дети-инвалиды. Образовательное учреждение специальными располагает, условиями не основании но на рекомендаций ΠΜΠκ, педагоги образовательного учреждения, разрабатывают адаптированную образовательную и/или индивидуального программу план психолого-педагогического сопровождения. В целях реализации разработки адаптированной образовательной программы и/или плана индивидуального психолого-педагогического сопровождения для воспитанника с ОВЗ или ребенкаинвалида решаются следующие задачи:

-определение формы получения дошкольного образования и режима пребывания в образовательной организации, соответствующих возможностям и специальным потребностям ребенка;

-определение объема, содержания основных направлений, форм организации психологопедагогического сопровождения ребенка и его семьи;

-определение стратегии и тактики (форм и содержания) коррекционно-развивающей работы с ребенком, организация развивающей предметно пространственной среды.

После разработки плана индивидуального сопровождения и/ или адаптированной образовательной программы педагоги осуществляют их реализацию и ведут динамическое наблюдение за развитием воспитанника.

Заседания ППк по уточнению плана индивидуального психолого- педагогического сопровождения и/или адаптированной образовательной программы ребенка проводятся по плану и внепланово – по инициативе членов ППк.

Формы, методы, средства организации психолого-педагогической поддержки отражены в рабочих программах дошкольного образования групп образовательного учреждения, которые посещают данные воспитанники, а также в программах специалистов образовательного учреждения.

ІІІ.РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ.

ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

3.1.Цель Программы воспитания

Цели и задачи воспитания.

Общая цель воспитания в МБДОУ детский сад «Звездочка» – личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в МБДОУ детский сад «Звездочка»:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Направления воспитания.

1. Патриотическое направление воспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.
- Работа патриотическому предполагает: формирование ПО воспитанию «патриотизма испытывающего чувство наследника», гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

2. Духовно-нравственное направление воспитания.

- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

3. Социальное направление воспитания.

- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

4. Познавательное направление воспитания.

1) Цель познавательного направления воспитания – формирование ценности познания. 2)

Ценность – познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.
- 4) Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

5. Физическое и оздоровительное направление воспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

6. Трудовое направление воспитания.

- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду.
 - 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для

решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

7. Эстетическое направление воспитания.

- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте.
 - 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса. Целевые ориентиры воспитания.
- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребенка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС дошкольного образования оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

3.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Методологической основой Программы воспитания являются антропологический, культурноисторический и деятельностный подходы. Концепция Программы воспитания основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии: развитие субъектности и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания; идея о сущности детства как сензитивного периода воспитания; теории об амплификации (обогащении) развития ребенка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

При создании Программы воспитания учтены принципы ДО, определенными Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования (далее — ФГОС ДО). Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

Принцип гуманизма. Каждый ребенок имеет право на признание его в обществе как личности, как человека, являющегося высшей ценностью, на уважение к его персоне, достоинству и защиту его прав на свободу и развитие.

Принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение.

Принцип общего культурного образования. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;

Принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни.

Принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личностиот внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения.

Принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения.

Принципы инклюзивного образования. Организация образовательного процесса, при которой все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ 3.3.

Уклад ДОУ

1. Уклад МБДОУ детский сад «Звездочка»

Уклад, в качестве установившегося порядка жизни МБДОУ детский сад «Звездочка», определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских,

взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольного образования. Это необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: заведующего, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения МБДОУ детский сад «Звездочка»

Основные характеристики МБДОУ детский сад «Звездочка»

Цель и смысл деятельности детского сада, его миссия	Реализация ООП ДО в соответствии с целями, задачами и принципами законодательства РФ в сфере образования
Принципы жизни и воспитания в детском саду	Принципы жизни и воспитания строятся в соответствии с локальными нормативными актами МБДОУ детский сад «Звездочка» и законодательством РФ
Образ детского сада, особенности, символика, внешний имидж	Логотип-в нем отражено название детского сада, есть гимн детского сада Образ детского сада, особенности, символика, внешний имидж, большой музыкальный зал- постоянно оформляется для мероприятий.
Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам	Культура поведения воспитателя – основополагающая часть уклада. Педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым. Улыбка — обязательная часть приветствия. Педагог описывает события и ситуации, но не дает им оценки. Тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса. Придерживается внешнего вида, соответствующего общепринятому деловому стилю
Ключевые правила детского сада	Относится друг к другу с уважением и уметь слышать потребности других
Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в детеком саду	Традиционным является проведение: общественно-политических праздников («День Победы», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День народного единства»); сезонных праздников («Осень золотая», «Новый год», «Масленица»); тематических мероприятий («День Здоровья», , «Неделя безопасности», «Театральная неделя» «Эколята-дошколята»); социальных и экологических акций («Доброе сердце», «Окна победы», «Кормушка для птиц») Оформлен патриотический уголок, где представлена символика Алтайского края, района и детского сада
Особенности РППС, отражающие образ и ценности детского сада	епливолика г втанокого крам, ранона и детекого сада
	82

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда детского сада

МБДОУ находиться вдали от городской инфраструктуры, что делает окружение размеренным и относительно спокойным. МБДОУ детский сад «Звездочка» сотрудничает с социальными партнерами: Прутская сельская библиотека – проводит совместные акции, экскурсии;

МБОУ Прутская СОШ— проводит совместные мероприятия, экскурсии, предшкольная психолого-педагогическая диагностика АГГПУ им. В.М.Шукшина —Психологическая служба помощи семье «Ответственное родительство- счастливое детство»

Отдельное внимание уделяется самостоятельной деятельности воспитанников. Ее содержание и уровень зависят от возраста и опыта детей, запаса знаний, умений и навыков, уровня развития творческого воображения, самостоятельности, инициативы, организаторских способностей, а также от имеющейся материальной базы и качества педагогического руководства. Организованное проведение этой формы работы обеспечивается как непосредственным, так и опосредованным руководством со стороны воспитателя.

Индивидуальная работа с детьми всех возрастов проводится в свободные часы (во время утреннего приема, прогулок и т.п.) в помещениях и на свежем воздухе. Трудовое воспитание в программе является обязательным компонентом развития базовых и творческих способностей ребенка, важнейшим средством формирования культуры межличностных отношений. Ставится задача постепенного развития у детей (с учетом возрастных возможностей) интереса к труду взрослых,

желания трудиться, воспитания навыков элементарной трудовой Эти задачи решаются через ознакомление детей с трудом взрослых и непосредственное участие детей в посильной трудовой деятельности. При этом особо подчеркивается роль ознакомления с общественной направленностью труда, его социальной значимостью, формируется отношение труда. трудовую деятельность, воспитатель уважительное ЛЮДЯМ Организуя обеспечивает всестороннее развитие детей, помогает им обрести уверенность в своих силах, сформировать жизненно необходимые умения воспитывает И навыки, ответственность самостоятельность.

Воспитательная деятельность направлена на формирование эмоциональной готовности к труду, элементарных умений и навыков в различных видах труда, интереса к миру труда взрослых людей.

Большое внимание в воспитательном процессе ДОУ уделяется физическому воспитанию и развитию воспитанников. Успех этого направления зависит от правильной организации режима дня, двигательного, санитарно-гигиенического режимов, всех форм работы с детьми и других факторов. Двигательный режим ДОУ в течение дня, недели определяется комплексно, в соответствии с возрастом детей. Оптимизация двигательного режима обеспечивается путем проведения различных подвижных, спортивных игр, упражнений, занятий физкультурой, самостоятельной двигательной деятельности и т.п.

Для ДОУ важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебно-воспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы, круглые столы, тренинги, викторины, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, применяются средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), привлекаются родители к проведению праздников, развлечений и др.

3.4. Воспитывающая среда ДОУ

В МБДОУ детский сад «Звездочка» следует выделить следующие общности: педагог – дети, родители (законные представители) – ребенок (дети), педагог – родители (законные представители). Ценности и цели профессионального сообщества, профессионально-родительского сообщества и детско-взрослой общности:

- быть примером в формировании ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- побуждать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внугри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети постоянно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение. Особенности организации всех общностей и их роль в процессе воспитания детей.

Профессионально-родительская общность включает работников МБДОУ детский сад «Звездочка» и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в детском саду. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в детском саду. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление

и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания. Субъектом воспитания и развития детей дошкольного возраста является детсковзрослая общность.

Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Особенности обеспечения возможности разновозрастного взаимодействия детей. В детском саду обеспечена возможность взаимодействия ребенка, как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

4. Задачи воспитания в образовательных областях.

Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнести направления воспитания и образовательные области. Содержание рабочей программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребенка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребенком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
 - воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны,

приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота», «Человек», «Природа», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внугреннего мира ребенка;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребенка с учетом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- формирование у ребенка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническими нормами и правилами;
- воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

Воспитательный процесс в ДОУ организуется в развивающей среде, которая образуется совокупностью природных, предметных, социальных условий и пространством собственного «Я» ребенка. Развивающая среда выступает как источник саморазвития и самовоспитания детей, как возможность реализации приобретаемых в специальной воспитательной работе способов деятельности, эмоционального проживания различных знакомых содержаний. Обогащение среды происходит не только за счет количественного накопления, но и через улучшение качественных параметров: эстетичности, гигиеничности, комфортности, функциональной надежности и безопасности, открытости изменениям и динамичности, соответствия возрастным особенностям, проблемной насыщенности.

Центры активности групп наполнены атрибутами и материалами В соответствии возрастными особенностями детей. Центры активности оформляются и в помещениях общего пользования ДОУ: холлах, музыкальном, спортивном залах, на лестничных маршах. В холлах сменяемые тематические выставки детских работ, различные знаменательным датам и праздникам в истории России, родного края, тропа здоровья, картинная галерея художников Алтайского края. На лестничных маршах - фотовыставки детско- родительских проектов, фото галерея города.

3.5.Общности (сообщества) МБДОУ

Профессиональная общность - это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы воспитания. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;

- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внугри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в обществосверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.):
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально-родительская общность

Включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников (не только родители, но и бабушки, дедушки и т. д.), которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача - объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность

Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Для родителей важно иметь возможность быть со своим ребенком, общаться с ним в новой, непривычной обстановке и атмосфере праздника. Как следствие, происходит формирование общих интересов; понимание важности общения; осознание своей родительской позиции по отношению к ребенку и возникновение детско-родительской общности. Одной из наиболее интересных и нетрадиционных взаимодействия являются совместные детско-родительские праздники, театрализованные постановки, природоохранные акции, которые на сегодняшний день являются традицией для нашего МБДОУ. Они не просто служат развлечением для детей и родителей, а это совместные мероприятия, направленные на то, чтобы показать родителям, как правильно организовать детский досуг, научить их общаться не только со своим ребенком, но и с его сверстниками. Такая форма взаимодействия помогает сплотить детско-родительский коллектив группы, дает возможность увидеть и оценить уровень социальной уверенности поведения ребенка в коллективе сверстников и взрослых, познакомить родителей и вовлечь их в жизнь детей в условиях образовательного учреждения, оптимизировать детско-родительские отношения и отношения родителей с педагогами.

Детская общность. Общество сверстников - необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. Вдетском

саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими - это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов -это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым; улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
 - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса; уважительное отношение к личности воспитанника;
 - умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему; умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
 - уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
 - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми; умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
 - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников; соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

3.6. Социокультурный контекст

Социокультурный контекст - это социальная и культурная среда, в которой человек растети живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

3.7. Деятельности и культурные практики в ДОУ

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания выступают основные виды деятельности и культурные практики, ориентированные на проявление у детей самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В процессе культурных практик воспитателем создается атмосфера свободы выбора, самовыражения, сотрудничества взрослого и

детей, совместной деятельности. Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

Игровая деятельность - форма активности ребенка, направленная не на результат, а на процесс действия и способы его осуществления, характеризующаяся принятием ребенком условной (в отличие от его реальной жизненной) позиции.

Виды игровой деятельности:

Творческие игры:

Сюжетно-ролевые; игры-драматизации; театрализованные; игры со строительным материалом (со специально созданным материалом: напольным и настольным строительным материалом, строительными наборами, конструкторами и т.п.); с природным, бросовым материалом.

Игры с правилами: дидактические (по содержанию: математические, речевые, экологические, музыкальные и др.); по дидактическому материалу: игры с предметами, настольно-печатные, словесные; подвижные.

Познавательная деятельность - форма активности ребенка, направленная на познание свойств

и связей объектов и явлений, освоение способов познания, способствующая формированию целостной картины мира. Виды познавательной деятельности: беседа, рассматривание альбомов, картин, дидактические игры, обыгрывание проблемных ситуаций.

Познавательно-исследовательская деятельность - форма активности ребенка, направленная на познание свойств и связей объектов и явлений, освоение способов познания, способствующая формированию целостной картины мира. Виды познавательно- исследовательской деятельности: экспериментирование; исследование; проведение элементарных опытов, моделирование.

Коммуникативная деятельность форма активности ребенка, направленная на взаимодействие с другим человеком как субъектом, потенциальным партнером по общению, предполагающая согласование и объединение усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата. Формы общения со взрослым: ситуативно-деловое; внеситуативно-познавательное; внеситуативно-личностное. Формы общения со сверстником: эмоционально-практическое; вне ситуативно-деловое; интуитивно-деловое.

деятельность форма активности ребенка, позволяющая двигательные задачи путем реализации двигательной функции: утренняя гимнастика, гимнастика после сна, подвижные игры. Трудовая деятельность - это форма активности ребенка, требующая приложения усилий удовлетворения физиологических И моральных потребностей и приносящая почувствовать. результат, который онжом увидеть, потрогать, Виды трудовой деятельности: самообслуживание; хозяйственно-бытовой труд; труд в природе; ручной труд.

Продуктивная деятельность (конструирование и изобразительная деятельность) - форма активности ребенка, в результате которой создается материальный или идеальный продукт. Виды продуктивной деятельности: рисование, лепка, аппликация, конструирование из бумаги, строительных, природных материалов.

Музыкально - художественная деятельность - это форма активности ребенка, дающая ему возможность выбирать наиболее близкие и успешные в реализации позиции: слушателя, исполнителя, сочинителя. Виды музыкально-художественной деятельности: восприятие музыки (вокальное, инструментальное); исполнительство (вокальное, инструментальное): пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах; творчество (вокальное, инструментальное): пение, музыкально-ритмические движения, музыкально-игровая деятельность, игра на музыкальных инструментах.

Восприятие художественной литературы форма активности ребенка, предполагающая не пассивное созерцание, а деятельность, которая воплощается во внутреннем В воображаемом содействии. сопереживании героям, перенесении себя событий. «мысленном действии», в результате чего возникает эффект личного присутствия, личного участия в событиях. Виды восприятия художественной литературы: чтение (слушание); обсуждение (рассуждение); рассказывание (пересказывание), декламация; разучивание; ситуативный разговор, беседа.

Культурно досуговая деятельность - развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников по интересам, что позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.Виды культурно-досуговой деятельности: праздники, развлечения, показы театров, досуги. Самостоятельная деятельность - содействие развитию индивидуальных предпочтений

в выборе разнообразных видов деятельности, занятий различного содержания (познавательного, спортивного, художественного, трудового). Формирование творческих наклонностей каждого ребенка. Побуждение детей к самостоятельной организации выбранного вида деятельности.

3.8. Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в видеобобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.

Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем. На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья — физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья

		окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения ООП ДО.

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране — России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.
Духовно– нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный

		взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья — занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

3.9. Формы совместной деятельности в образовательной организации.

1. Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения детского сада.

Виды и формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в МБДОУ детский сад «Звездочка» в процессе воспитательной работы:

- родительское собрание; круглые столы;
- мастер-классы.

В работе очень эффективно используется Программа просвещения родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста, посещающих дошкольные образовательные организации. Программа содержит методические материалы, которые позволяют сориентироваться в современных взглядах на родительство, подходах к организации процесса просвещения.

http://www.iro.yar.ru/fileadmin/iro/kdo/2024/2024_Do_Programma_prosveshchenija_roditelei.pdf

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

Семья является институтом первичной социализации и образования, который оказывает большое влияние на развитие ребёнка в младенчестве и раннем возрасте. Продуктивное сотрудничество с семьёй делает деятельность Учреждения более успешной и системной. В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие

принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- открытость дошкольного учреждения для родителей;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей; уважение и доброжелательность друг к другу;
 - дифференцированный подход к каждой семье;
 равно ответственность родителей и педагогов.

Основной **целью** взаимодействия с родителями мы считаем: возрождение традиций семейного воспитания и вовлечение семьи в воспитательно-образовательный процесс.

Задачи:

- 1. Формирование психолого-педагогических знаний родителей. 2. Приобщение родителей к участию в жизни Учреждения.
- 3. Оказание помощи семьям воспитанников в развитии детей. 4. Изучение и пропаганда лучшего семейного опыта.

Задачи взаимодействия с семьями воспитанников в группах Учреждения

Ясельная,	методики укрепления	средняя группа	развития, видеть его
младшая	здоровья ребенка в		индивидуальность
группы			
1. Познакоми		1. Познакомить	
ть родителей		родителей с	
с особенностя		особенностями	
МИ		развития ребенка	
физического,		пятого года жизни,	
социально-		приоритетными	
личностного,		задачами его	
познавательного и		физического	
художественног о		и психическог	
развития детей и		о развития.	
адаптации их к		2. Поддерживать	
условиям		интерес родителей к	
дошкольно		развитию собственного	
го		ребенка, умения	
учреждени		оценить особенности	
Я.		его социального,	
2. Помочь в освоении		познавательного	

старшая группа подготовит ельн аягруппа

1. Ориентировать родителей на изменения в личностном развитии старших дошкольников - развитии любознательности самостоятельности , инициативы и творчества в детскихвидах

деятельности. 2. Способствовать укреплению физического здоровья дошкольников семье,обогащению совместного с

детьми 93

Познако МИ

тьродит елей с особенн остя ми физичес кого и психиче ског о развития ребенка, развития

самостоятельн ости, навыков безопасного поведения, уменияоказать элементарную помощь в угрожающих здоровью ситуациях

2.

Познакомит

ьс

особенностя

МИ

семье,	3. Ориентировать на	физкультурного	подготовки
способствоватьего	совместно	досуга, развитию у	ребенка
полноценному	e c	детей умений	к школе,
физическому	педагогом	безопасного	развивать
развитию, освоению	приобщение ребенка	поведения дома на	позитивно
культурно	кздоровому образу	улице, в	отношение к
гигиенически х	жизни, развитие	лесу, у	будущей
навыков,	умений выполнять	водоема.	школьнойжизни
правил	правила безопасного	3. Побуждать	ребенка.
безопасного	поведения дома, на	родителей к развитию	3. Ориентировать
поведения дома и	улице, на природе.	гуманистической	наразвитие
наулице.	улице, на природе. 4. Побужда	направленности	познавательной
3. Познакомить с	ть развивать	отношения детей к	деятельности
особой ролью семьи,	доброжелательные	окружающим людям,	ребенка,
близких в социально-	отношения ребенка	природе, предметам	обогащениеего
1	квзрослым и	рукотворного мира,	·
личностном развитии дошкольников.	сверстникам,	поддерживать	кругозора, развитие
Совместно с	заботу,внимание,	стремление детей	произвольных
родителями развивать	эмоциональную	проявить внимание,	психических
доброжелательное	отзывчивость по	заботу о взрослых и	процессов,
отношение ребенка к	отношению к	сверстниках.	элементов
взрослым и	близким,культуру	4. Познакомить	логического
1 -	поведения и	родителей с	мышления в
сверстникам, эмоциональную	поведения и общения.	1 *	ходеигр, общения
отзывчивость к	5. Показать	условиямиразвития познавательных	со взрослыми и
близким,			самостоятельн
1	возможности	интересов, интеллектуальных	ойдетской
уверенностьв своих силах.	речевогоразвития ребенка в семье (игры,	способностей	деятельности.
4. Совместно с	темы разговоров,	дошкольников в	4. Помочь
родителями	детских рассказов),	семье.Поддерживать	родителям
способствовать	развития умения	стремление развивать	создатьусловия для
развитию детской	сравнивать,	интерес детей к школе,	развития
самостоятельности,	группировать,	желание занять	организованнос ти,
простейших навыков	развития его	позицию школьника. 5.	ответственности
самообслуживания,	кругозора.	Включать родителейв	дошкольника,
•	кругозора. 6. Включать	совместную с	умений
предложить родителям создать	родителейв игровое	педагогом	взаимодействия со
условия для развития	родителеив игровое	деятельностьпо	взрослыми и детьми,
самостоятельности		развитию субъектных	способствовать
дошкольника дома. 5.		проявлений ребенка	развитию начал
Помочь		проявлении ресенка	социальной
Помочь			активности в
			GRINDHOUTH D

родителям в		в элементарной	совместной с
обогащении		трудовой	родителями
сенсорного опыта	общение с ребенком,	деятельности,	деятельности.
ребенка, развитии его	помочь им построить	развитиежелания	5.Способствовать
любознательности,	партнерские	трудиться,	развитию
накоплении первых	отношения с	ответственности,	партнерской
представлений о	ребенкомв игре,	стремление довести	позиции родителей
предметном,	создать игровую среду	начатое дело до	в общении с
природном и	для дошкольника дома.	конца.	ребенком, развитие
социальном	Помочь родителям	6. Помочь родителям	положительной
мире.	развивать детское	создать условия для	самооценки,
6. Развивать у	воображение и	развития	уверенности в
родителей интерес	творчество в	эстетическихчувств	себе,познакомить
к совместным	игровой,речевой,	старших	родителей с со
играм изанятиям с	художественн	дошкольников,	способами
ребенком дома,	ой деятельности.	приобщения детей в	развития
познакомить их со	7. Совместно с	семье к разным видам	самоконтроля
способами развития	родителями	искусства	ивоспитания
воображения,	развивать	(архитектуре,музыке,	
творческих	положительное	театральному,	
проявлений ребенка	отношение ребенка к	изобразительному	
В	себе, уверенность в	искусству) и	
разных видах		художественной	
художественной	своих силах,		ответственности
иигровой	стремление к	литературе.	засвои действия и
деятельности.	самостоятельности.		поступки.
			11001 yilkii.

По времени проведения работа воспитателей и специалистов с семьей подразделена на ежедневную, еженедельную, ежемесячную и разовую.

Ежедневная работа направлена на обеспечение систематической информированности родителей о жизни ребенка в Учреждении и поддержание контакта с семьей. Прежде всего, этой цели служит стендовая информация, имеющаяся в каждой возрастной группе.

Еженедельно каждый родитель имеет возможность побеседовать с воспитателем об индивидуальном развитии своего ребенка. С родителями проблемных детей и воспитанниками групп компенсирующей направленности, такие беседы проводятся более часто. Темы и цели беседотражены в планах работы педагогов.

Ежемесячные мероприятия — совместные праздники и развлечения, педагогические гостиные, семинары, практикумы. Они специально планируются и заранее готовятся педагогическим коллективом в годовом планировании Учреждения.

Используются как традиционные, так и нетрадиционные формы сотрудничества:

Коллективные (массовые) формы подразумевают работу со всем или большим составом родителей Учреждения (группы). Это совместные мероприятия педагогов и родителей. Некоторые из них подразумевают участие детей. Индивидуальные формы предназначены для дифференцированной работы с родителями воспитанников. Наглядно-информационные - играют роль опосредованного общения между педагогами и родителями.

Система работы с родителями включает:

- Ознакомление родителей с результатами работы на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни образовательной организации.
- Ознакомление родителей с содержанием работы, направленной на физическое, психическое и социально-эмоциональное развитие ребенка.
- Участие в составлении планов: спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета.
- Целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах.
- Обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

Успешность в обеспечении развития дошкольников в каждой из пяти образовательных областей во многом зависит от включенности в процесс реализации всего педагогического коллектива и родителей, их совместной деятельности.

Психолого – педагогические условия реализации Программы:

- Уважение к человеческому достоинству детей, формирование иподдержка их положительной самооценки.
- Использование форм и методов работы, соответствующих возрасту, индивидуальным особенностям.
- Построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированную на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития.
 - Поддержка доброжелательного отношения детей друг к другу.
 - Поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических

для них видах деятельности.

- Возможность выбора детьми материалов, видов активности, общения. Защита детей от всех форм физического и психического насилия.
- Поддержка родителей в воспитании детей, укрепления их здоровья.

Формы взаимодействия педагогических работников МБДОУс семьями воспитанников

Направления воспитания	Образовате льная	Формы взаимодействия
	область	

Познавательное направление	Познавательно е развитие	 Изучение состояния здоровья детей совместно со специалистами детской поликлиники, медицинским персоналом Учреждения и родителями. Ознакомление родителей с результатами. Изучение условий семейного воспитания через анкетирование, посещение детей на дому и определение путей улучшения здоровья каждого ребёнка. Формирование банка данных об особенностях развития и медикопедагогических условиях жизни ребёнка в семье с целью разработки индивидуальных программ физкультурно-оздоровительной работы с детьми, направленной на укрепление их здоровья. Создание условий для укрепления здоровья и снижения заболеваемости детей в Учреждении и семье: ● зоны физической активности; • закаливающие процедуры; • оздоровительные мероприятия и т.п. Организация целенаправленной работы по пропаганде здорового образа жизни среди родителей. Ознакомление родителей с традиционными и нетрадиционными методами оздоровления детского организма. Использование интерактивных методов для привлечения внимания родителей к физкультурно-оздоровительной сфере: организация конкурсов, викторин, проектов, развлечений и т.п. Правовое проевещение опыта семейного воспитания по физическому развитию детей и расширения представлений родителей на основе изучения социокультурного состояния родителей с формах семейного досута. Правовое проевещение родителей на основе изучения социокультурного состояния родителей с целью повышения эффективности взаимодействия семьи и Учреждения, способствующего укреплению семьи, становлению гражданственности воспитанников, повышению имиджа Учреждения и уважению педагогов. Информирование родителей о содержании и жизнедеятельности детей в Учреждении, их достижениях и интересах. Совместные досуги и мероприятия на основе
		97

1		
		партнёрской деятельности родителей и педагогов,
		открытые мероприятия.
		3. Проведение встреч с родителями с целью знакомствас
		профессиями, формирования уважительного отношения к
		людям труда.
		4. Организация совместных выставок «Наши
		увлечения» с целью формирования у детей умения
		самостоятельно занять себя и содержательно
		организовать досуг.
		5. Совместное создание тематических альбомов
		экологической направленности «Птицы», «Животные»,
		«Рыбы», «Цветы» и т.д.
		6. Совместный поиск ответов на обозначенные педагогом
		познавательные проблемы в энциклопедиях, книгах,
		журналах и других источниках.
		1. Информирование родителей о содержании деятельности
		Учреждения по развитию речи, их достижениях и
	Речевое	интересах: (Пропаганда культуры речи в семье и при
	развитие	общении с ребенком).
		2. Открытые мероприятия с детьми для родителей.
		3. Организация партнёрской деятельности детей и
		взрослых по выпуску семейных газет с целью обогащения
		коммуникативного опыта дошкольников; создания
		продуктов творческой художественно- речевой
		деятельности (тематические альбомы с рассказами и т.п.) с
		целью развития речевых способностей и воображения.
		4. Создание в группе тематических выставок при участии
		родителей: «Дары природы», «История вещей», «Родной
		край», «Моё село», «Профессии наших родителей»,
		«Транспорт» и др. целью расширения кругозора и
		обогащению словаря дошкольников.
		5. Создание тематических выставок детских книг при
		участии семьи.
		участии семьи.
		6. Совместное формирование библиотеки для детей
		6. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература,
		6. Совместное формирование библиотеки для детей
		6. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература,
Трудороз	Conversion	6. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии).
Трудовое	Социально-	б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по
Трудовое направление	коммуникат	6. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на
	коммуникат ивное	б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по
	коммуникат	6. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на
направление	коммуникат ивное	б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка).
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике
направление	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью
направление Социальное	коммуникат ивное	 6. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.
направление Социальное	коммуникат ивное	 б. Совместное формирование библиотеки для детей (познавательно-художественная литература, энциклопедии). Привлечение родителей к совместным мероприятиям по благоустройству и созданию условий в группе и на участке (в том числе и зимнего городка). 1. Привлечение родителей к участию в детском празднике (разработка идей, подготовка атрибутов, ролевое участие). 2. Анкетирование, тестирование родителей, выпуск газеты, подбор специальной литературы с целью обеспечения обратной связи с семьёй. 3Изучение и анализ детско-родительских отношений с целью оказания помощи детям.

Этико- эстетическое направление Художественно - эстетическое развитие	 Совместная организация выставок произведений искусства (декоративно-прикладного) с целью обогащения художественно-эстетических представлений детей. Организация и проведение конкурсов и выставок совместного творчества. Организация тематических консультаций, папок-передвижек, раскладушек по разным направлениям художественно-эстетического воспитания ребёнка. Организация мероприятий, направленных на распространение семейного опыта художественно-эстетического воспитания ребёнк
--	---

2. События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и прочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком. События в МБДОУ детский сад «Звездочка» проводятся в следующих формах:

- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детско-взрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых конкурсов, проектов. «Театр в детском саду» показ спектакля для детей из других групп т. д.).

3. Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в МБДОУ детский сад «Звездочка»

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в МБДОУ детский сад «Звездочка» относятся:

- ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;
- социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;
- чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;
 - разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;
- рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;
- организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное);
- экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;
 - игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие);
- демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

4. Организация предметно-пространственной среды.

Реализация предметно-пространственной воспитательного потенциала может педагогов, обучающихся, предусматривать совместную деятельность других участников образовательных отношений по ее созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе. Части среды, которые используются в воспитательной работе:

- знаки и символы государства, региона, населенного пункта и МБДОУ детский сад «Звездочка»;
- компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится МБДОУ детский сад «Звездочка»;
- компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность; компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;
- компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;

- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;
- компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Вся среда МБДОУ детский сад «Звездочка» является гармоничной и эстетически привлекательной.

5. Социальное партнерство.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

- участие представителей организаций—партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);
- участие представителей организаций—партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;
- проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;
- реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями—партнерами.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ

3.10.Организационный раздел рабочей программы воспитания.

В основе процесса воспитания детей в МБДОУ детский сад «Звездочка» лежат традиционные ценности российского общества. Особые условия воспитания создаются для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ОВЗ, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов и так далее), одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребенка

независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Предполагаются следующие условия, обеспечивающие достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребенка с особыми образовательными потребностями, с учетом необходимости развития личности ребенка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно— нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

Коррекционная работа с воспитанниками с ОВЗ

Коррекционная работа, являющаяся частью ООП ДО, проводится в отношении воспитанников с ОВЗ, которым психолого-медико-педагогическая комиссия не рекомендовала обучение по адаптированной образовательной программе. Основное содержание коррекционно-развивающей работы с воспитанниками с ОВЗ приведено в ФОП ДО. Конкретные мероприятия коррекционной работы содержатся в методических документах соответствующих специалистов — педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога и других.

Коррекционная работа с воспитанниками с OB3 согласно их нозологическим группам, которым психолого-медико-педагогическая комиссия рекомендовала обучение по адаптированной образовательной программе, осуществляется в соответствии с адаптированной образовательной

Материально-техническое обеспечение и обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В МБДОУ детский сад «Звездочка» созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения ООП ДО;
- 2) выполнение требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 оборудованию и содержанию территории;
- помещениям, их оборудованию и содержанию;
- естественному и искусственному освещению помещений;
 отоплению и вентиляции;
- водоснабжению и канализации;
 организации питания;
- медицинскому обеспечению;
- приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организации режима дня;
- организации физического воспитания;
 личной гигиене персонала;
- 3) выполнение требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4) выполнение требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников МБДОУ детский сад «Звездочка»;
- 5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с OB3, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры МБДОУ детский сад «Звездочка».

При создании материально-технических условий для детей с ОВЗ учитываются особенности их физического и психического развития.

МБДОУ детский сад «Звездочка частично оснащен набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

МБДОУ детский сад «Звездочка» частично имеет необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- 1) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- 2) оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста содержания Федеральной программы;
- 3) мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - 4) административные помещения, методический кабинет;
- 5) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья;
 - 6) оформленная территория и оборудованные участки для прогулки воспитанников.
- В зависимости от возможностей МБДОУ детский сад «Звездочка» создает условия для материальнотехнического оснащения дополнительных помещений: детских библиотек и видеотек, игротек, зимних садов, экологических троп на территории МБДОУ детский сад «Звездочка», минимузея, комнаты артпедагогики.

МБДОУ детский сад «Звездочка» использует обновляемые образовательные ресурсы, в том числе расходные материалы, методическую литературу, техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования, услуг связи, в том числе информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

3.11. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Наименован	Заведующий детским садом
ие	
должности	

занный с организацией и реализацией воспитательного процесса

н Организует просветительскую работу для родителей (законных представителей). Оказывает помощь педагогическим работникам в освоении и разработке инновационных программ и технологий. Организуетучебновоснитательную, методическую работу.

Н

y

a

Л

,

c

В Я

C	0
Старший	Осуществляет методическую работу. Обеспечивает повышение квалификации
воспитате	педагогических работников ДОО по вопросам воспитания. Содействует
ЛЬ	созданию благоприятных условий для индивидуального развития и
	нравственного формирования личности воспитанников, вносит необходимые
	коррективы в систему их воспитания. Осуществляет изучение личности
	воспитанников, их склонностей, интересов,
	содействует росту их познавательной мотивации и формированию
	компетентностей. Содействует созданию благоприятной микросреды и
	морально-психологический климат для каждого воспитанника.
	Способствует развитию общения воспитанников. Помогает
	воспитанникам решать проблемы, возникающие вобщении с товарищами,
	педагогами, родителями. Соблюдает права и свободы воспитанников, несет
	ответственность за их жизнь, здоровье и
	безопасность в период образовательного процесса.
	Осуществляет деятельность по воспитанию детей. Содействует созданию
Воспитатель	благоприятных условий для индивидуального развития и нравственного
Воспитатель	формирования личности воспитанников, вносит необходимые
	коррективы в систему их воспитания. Осуществляет изучение личности
	воспитанников, их склонностей, интересов, содействует росту их
	познавательной мотивации и формированию компетентностей.
	Содействует созданию
	благоприятной микросреды и морально-психологический климат для
	каждого воспитанника. Способствует развитию общения воспитанников.
	Помогает воспитанникам решать проблемы, возникающие в общении с
	товарищами, педагогами, родителями. Соблюдает права и свободы
	воспитанников, несет ответственность за их жизнь, здоровье и
	безопасность в период образовательного процесса. Осуществляет
	поддержку творчески одаренных воспитанников, содействует их
	развитию и организации развивающей среды.
	Участвует в организации жизнедеятельности воспитанников, в проведении
	занятий, организуемых воспитателем. Организует с учетом возраста
Помощник	воспитанников их работу по самообслуживанию, соблюдение ими требований
воспитате ля	охраны труда, оказывает им необходимую помощь. Участвует вработе по
Восинтате зи	профилактике отклоняющегося поведения, вредных привычек у воспитанников.
	Обеспечивает состояние помещений и оборудования, соответствующее
	санитарно-гигиеническим нормам их содержания. Взаимодействует с родителями
	(законными представителями).
	Организует и проводит с участием педагогических работников и родителей
	(законных представителей) физкультурно-спортивные праздники,
Инструктор	соревнования, дни здоровья и другие мероприятия оздоровительного
по Физо	характера. Осуществляет связи с учреждениями дополнительного
	образования спортивной направленности. Организует деятельность
	физкультурного актива. Осуществляет просветительскую работу среди
	родителей (законных представителей) воспитанников, педагогических работников
	с привлечением соответствующих специалистов. Обеспечивает охрану жизни и
	здоровья детей во время образовательного процесса. Участвует в работе
	педагогических, методических советов, других формах методической работы,
	в работе по проведению родительских собраний, оздоровительных,
	воспитательных и других мероприятий, предусмотренных образовательной
	программой, в организации и проведении методической и консультативной
	помощи родителям (законным представителям).
	102
	103

Музыкальн ый руководите ль Осуществляет развитие музыкальных способностей и эмоциональной сферы, творческой деятельности воспитанников. Формирует их эстетический вкус, используя разные виды и формы организации музыкальной деятельности. Координирует работу педагогического персонала и родителей (законных представителей) по вопросам музыкального воспитания детей, определяет направления их участия в развитии музыкальных способностей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников, а также их творческих способностей. Определяет содержание музыкальных занятий с учетом возраста, подготовленности, индивидуальных и психофизических особенностей воспитанников, используя современные формы, способы обучения,

образовательные, музыкальные технологии, достижения мировойи отчественной музыкальной культуры. Участвует в организации и проведении массовых, праздничных и спортивных мероприятий с воспитанниками, обеспечивает их музыкальное сопровождение. Консультирует родителей (законных представителей) и воспитателей по вопросам подготовки воспитанников к их участию в массовых, праздничных мероприятиях. Обеспечивает охрану жизни и здоровья воспитанников во время образовательного процесса. Участвует в работе педагогических, методических советов, других формах методической работы, в проведении родительских собраний, оздоровительных, воспитательных мероприятий, предусмотренных образовательной программой.

Педагоги ДОУ уделяют большое внимание совершенствованию и обновлению воспитательной деятельности с детьми. Росту профессионального мастерства педагогических работников ДОУ способствуют педагогические советы по воспитательным проблемам, работа над методическими темами.

Педагогический совет - высшая форма коллективной методической работы.

Цель Педагогического совета - вырабатывать управленческие решения по созданию условий для эффективного сотрудничества членов коллектива ДОУ по повышению качества образования через создание целостной системы формирования ключевых компетентностей дошкольников.

Тематика заседаний:

- Формирование ключевых компетентностей дошкольников в воспитательной работе. (Педагогический Совет)
- Организация компетентностного подхода к воспитательной деятельностивоспитателя (семинар).
 - Активные формы воспитательной работы. (Круглый стол).
 - Методы и приёмы в развитии эмоциональной сферы детей. (Из опыта работы воспитателя) и другие.

Сущность целостности воспитательного процесса состоит в подчиненности всех его частей и функций основной задаче - формированию всесторонне развитого человека. Такой подход в организации воспитательной работы реализуется следующим образом:

- каждый педагог работает на общую цель: не содействует, а именно обеспечивает достижение общей цели;
 - комплексно решаются задачи обучения, развития и воспитания на каждом занятии; осуществляется единство воспитания и образования

3.12. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания

Нормативно-методическим обеспечением реализации Программы воспитания являются: - Программа развития ДОУ

- Образовательная программа дошкольного образования ДОУ -

Должностные инструкции педагогических работников

-Договора о сетевом взаимодействии с социальными партнерами

3.13. Коррекционная работа с воспитанниками с ОВЗ

Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей

Инклюзия (дословно - «включение») - это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада МБДОУ и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

На уровне уклада: инклюзивное образование - это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности должны разделяться всеми участниками образовательных отношений в МБДОУ.

На уровне воспитывающих сред: РППС строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда МБДОУ обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого ребенка.

условия Ha уровне обшности: формируются освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации смыслов целей и сообщества, приобретается опытразвития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация должна обеспечить переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в дошкольных образовательных организациях, реализующих инклюзивное образование, являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности; 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка. Задачами воспитания детей с ОВЗ в условиях дошкольной образовательной организации являются: формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, 105

нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;

- 1) формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 2) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- 3) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 4) расширение у детей с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
 - 5) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
- 6) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 7) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

IV.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

4.1.Психолого-педагогические условия реализации Программы. Успешная реализация Программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждоговоспитанника;
- решение образовательных задач с использованием как новых форм организации 2) процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм И методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей И эмоционально комфортной ДЛЯ ребёнка образовательной способствующей эмоционально-ценностному, среды, социальноличностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка сохранению индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего

социальную ситуацию его развития;

- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
 - 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Федеральной программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
- 16) предоставление информации о Федеральной программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Федеральной программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в информационной среде.

4.2.Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития. ДОО оставляет за собой право самостоятельного проектирования РППС.

РППС ДОО создается как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС ДОО учитывает:

местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природноклиматические условия; возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования; задачи образовательной программы для разных возрастных групп;

возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

РППС в ДОО должна соответствовать:

требованиям ФГОС ДО; образовательной

программе

ДОО;

материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в

ДОО; возрастным особенностям детей;

воспитывающему характеру обучения детей в

ДОО; требованиям безопасности и надежности.

Наполняемость РППС включает необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей согласно ФГОС ДО.

РППС ДОО обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО РППС должна быть содержательно-насыщенной; трансформируемой; полифункциональной; доступной; безопасной.

РППС в ДОО должна обеспечивать условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в групповых и прочих помещениях ДОО имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе. В оснащении РППС использованы элементы цифровой образовательной среды, пространство сотрудничества и творческой самореализации ребёнка и взрослого (кванториумы, мультстудии, технические игрушки и другие). ВДОО создано единое образовательное пространство из разных

функциональных помещений и территории. Помещения, используемые для организованной образовательной деятельности, игр, реализации проектов:

-Групповые комнаты (игровые) - 6 -

Спальни-6

-Приемные -6

-Музыкальный зал -1 -

Физкультурный зал-1

-Методический кабинет-1 -

Кабинет заведующего-1

Сенсорная комната-1

Развивающая предметно-пространственная среда ДОО организуется в соответствии с ФГОС ДО. В группах оборудованы: приемная, игровая, спальня, туалетная комната. В каждой возрастной группе созданы условия для самостоятельного, активного и целенаправленного действия детей всех видах деятельности: игровой, двигательной, изобразительной, театрализованной, конструктивной, познавательной и т.д. Организация и расположение предметов развивающей среды отвечает возрастным особенностям и потребностям детей. Расположение мебели, игрового и другого оборудования отвечают требованиям техники безопасности, санитарно-гигиеническим детей, нормам, физиологии является трансформируемой и функциональной.

В ДОО имеется компьютерная оргтехника: компьютеры, ноутбуки, принтеры, ламинатор, брошюратор, проектор, что позволяет активнее использовать информационно коммуникативные технологии образовательном процессе. Имеется В точка доступа глобальной сети Интернет, свой электронный адрес. Территория образовательного учреждения

разбита на 6 участков для организации прогулки детей, которые имеют веранды и необходимое игровое и спортивное оборудование. Для организации двигательной активности воспитанников имеется спортивная площадка.

Вид	Оснащение
Территория	Детский сад расположен внутри жилого поселка Территория ограждена забором и озеленена, оборудована наружным освещением. Зона застройки включает в себя основное двухэтажное здание. Зона игровой детской деятельности включает 6 прогулочных участков. Физкультурная площадка. Территория, оформленная дляорганизации огорода и цветника. Экологическая тропа.
Музыкальн ыйзал	Музыкальный центр, переносная мультимедийная установка. Пианино. Шкаф для используемых муз.руководителем пособий, игрушек, атрибутов. Детские музыкальные инструменты: колокольчики, бубенцы, трещотки, металлофоны, свистульки, маракасы, треугольники, ложки и др. Музыкально-дидактические игры и игрушки. Различные виды театров,
Спортивный	ширмы. Сценические костюмы, атрибуты для танцев. Учебно-методическая литература и периодические издания. Спортивное оборудование для прыжков, метания, лазания, равновесия. Модули. Спортивные детские тренажеры для девочек и мальчиков. Нетрадиционное физкультурное оборудование (мешочки для равновесия, ленты,
зал	султанчики, кольцебросы и др.) Стенды для родителей, визитка Учреждения. Стенды для сотрудников. Стенды для организации выставки творчества детей и взрослых.
Коридоры, приёмные, лестничные марши	6 прогулочных площадок для детей всех возрастных групп. Игровое, функциональное, и спортивное оборудование, миницветники.
Участки детского сада	Спортивное оборудование: лазы, гимнастические скамейки,
Физкультурная площадка Групповые комнаты	кольцебросы, беговая дорожка, волейбольная сетка Необходимая мебель, отвечающая требованиям СанПиН — Согласно возрастным особенностям в каждой группах создана развивающаяпредметно-пространственная среда Необходимая мебель и постельные принадлежности, отвечающие
Спальни	требованиям СанПиН

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ, группы, а также территории, прилегающей к ДОУ, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать: - реализацию различных образовательных программ;

-учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется

образовательная деятельность;

- учет возрастных особенностей детей.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.

Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы. Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения И TOM числе техническими), соответствующими воспитания (в материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии co спецификой Программы). Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать:

- -игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- -двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- -эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно- пространственным окружением;
- -возможность самовыражения детей.

Для детей раннего возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметнопространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

Полифункциональность материалов предполагает: возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм и т.д.; наличие в Организации или Группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметовзаместителей в детской игре).

Вариативность среды предполагает: наличие в Организации или Группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей; периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Доступность среды предполагает: доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными имктоонжомков здоровья и детей-инвалидов, всех помещений, осуществляется образовательная деятельность; свободный доступ детей, в том числе детей с игрушкам, ограниченными возможностями здоровья, играм, материалам, обеспечивающим виды детской активности; исправность все основные и сохранность материалов и оборудования.

предметно-пространственной среды предполагает Безопасность соответствие элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования. ДОУ самостоятельно определяет средства обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы. Оборудование помещений детского сада привлекательное. развивающее, эстетически Мебель соответствует росту возрасту детей, игровой материал обеспечивает максимальный развивающий эффект для каждой возрастной группы.

Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде центров, оснащенных необходимым количеством развивающих материалов. Развивающая предметно-пространственная среда отвечает основным требованиям к ее организации, прописанным в ФГОС ДО.

Центры развития и перечень основного оборудования и материалов

Возраст Центр развития	2-3 года
центр развития	Оборудование и
Центр	материалы
двигательной	машины-толокары, прыгуны, коврики, дорожки массажные,
активности	каталки мячи для прокатывания, атрибуты для
	общеразвивающих
Игровой центр	упражнений и подвижных игр
	кухонный уголок с наборами кухонной и чайной посуды;
	наборы продуктов (овощи, фрукты, др), столик и стульчики,
	кроватки, коляски, куклы, машины крупные и средние;
	грузовые и легковыеинструменты (недетализированные),
Центр	крупный строительный материал (кубики, кирпичики) др.
художественно	цветные карандаши, гуашь, кисточки баночки –
эстетического	непроливайки, бумага разного формата, пластилин, глина,
развития	музыкальные инструменты (бубен, барабан, ложки и др);
Центр сенсорного развития	театральные пособия
	набор геометрических фигур для группировки по цвету, форме,
	величине), набор объёмных геометрических тел (разного цвета
	ивеличины); доски-вкладыши деревянные (с геометрическими и силуэтными фигурами), «чудесный мешочек»,
	и силуэтными фигурами), «чудесный мешочек», «сортировщики» кубы, домики, др., дидактические коврики,
	матрешки, пирамидкиразного размера, втулки для
	нанизывания, крупные бусины для нанизывания, шнуровки,
Центр	бизиборд настенный
познавательного	наборы картинок для группировки и обобщения, наборы
развития	предметных картинок «лото», дидактическая кукла, набор
F	парныхкартинок на соотнесение, разрезные (складные) кубики с
	сюжетными, картинками, (4 части) разрезные сюжетные картинки
	(2;4 части), крупные пазлы
Исследовательский центр	
	оборудование для игр с водой и песком, природный материал,
	оборудование для исследования ведёрки, совочки, воронки,
Центр речевого развития	стаканчики
	книжки с русскими народными сказками по возрасту: «Курочка
D	ряба», «Колобок», др; сюжетные картинки по сказкам, театр
Возра	игрушек, картинок, др. для показа детям 3-4 года
ст Центр развития	3-4 10да
дентр развития	Оборудование и
Центр природы	материалы
	календарь наблюдений за природой; серии картинок «Времена
	года»; комнатные растения; атрибуты по уходу за растениями,
Центр	картины для рассматривания (природа, животные, сюжетные) др.
изобразительной	бумага для рисования; краски гуашь и акварель; кисточки;
деятельности	стаканчики - «непроливайки»; карандаши цветные; трафареты
	длярисования; образцы для рисования; пластилин; доски для
11	лепки; бумага цветная; картон белый и цветной; мольберт; игрушки
Центр книги	игрушки библиотека: книги, наборы открыток; дидактические игры по
	сказкам
	сказкам

Центр сенсорики	набор геометрических фигур; кубы - вкладыши; логический домик,логический пароход; вкладыши (сериация); мозаика (с
	образцами);наборы карточек с изображением предметов;
	пирамидки;
**	матрешки; шнуровки
Центр	коврики и дорожки массажные, со следочками (для закаливания и
двигательной	профилактики плоскостопия); мячи (разного размера); платочки,
активности	кубики для общеразвивающих упражнений, мешочки для метания;
	шапочки и маски для подвижных игр; картотеки ОРУ, подвижных
Harrie Harrie Harries	игр, физминуток, речевок, корригирующих упражнений, др.
Центр речевого развития	наборы предметных и сюжетных картинок для составления рассказов и рассматривания; дидактические игры по развитию
	речи; картотека словесных игр; картотека пальчиковых игр;
Познавательный центр	все необходимое по ФЭМП
	металлофон; шумовые музыкальные инструменты;
Центр	колокольчики;барабаны; бубны; магнитофон; микрофоны
музыкально-	игрушечные; театры разных видов; ширма настольная для
театрализованно	теневого театра; элементы костюмов (уголок ряженья)
й деятельности Поитр конструирования	напольный строитель; настольный деревянный строитель;
Центр конструирования	конструктор с разным способом соединения, игрушки
	дляобыгрывания построек
Центр сюжетно-	кухонный уголок, столик, кроватки, кроватки, постельные
ролевойигры	принадлежности, куклы, одежда для кукол, коляски, угюг,
ролевонигры	гладильная доска, телефон, компьютер, предметы-
	заместители;посуда столовая и чайная, фартуки, косынки,
	полотенца, прихватки, набор «Продукты», предметы -
	заместители;
	- игровой модуль «Дорожное движение: Машины,
	светофор,пешеходный переход;
	- игровой модуль «Больница»: набор «Аптечка», халаты
	врача, чемоданчик врача
	- игровой модуль «Парикмахерская»: зеркало, накидки,
	расчески, ножницы, фен
	- игровой модуль «Магазин»: накидки продавцов, весы,
	кассовыйаппарат, чеки, деньги, сумки, наборы «Продукты»,
	«Фрукты - овощи», предметы - заместители;
	- игровой модуль «Строители. Мастерская»: каски,
	набор инструментов, различные виды конструкторов,
	предметы -заместители;
Центр	наборы деревянных, металлических, резиновых,
экспериментирования	пластмассовых предметов, природного материала (шишки,
	перышки, др.);
Dann	- лупы
Возраст	4-5 лет
Центры развития	Оборудование материалы
	картотека подвижных игр, картотека физминуток, маски к
	подвижным играм, коврики, дорожки массажные для
	подвижным играм, коврики, дорожки массажные для профилактики плоскостопия; мячи, кегли, кольцеброс.
	профилактики плоскостопия, мячи, кегли, кольцеорос. предметыдля общеразвивающих упражнений (кусички,
	предметыдля общеразвивающих упражнении (кусички, сультанчики, др.)
	сультаптики, др.)

Центр познавательного развития	набор плоскостных геометрических фигур, мозаика (разных форми цвета, мелкая) с графическими образцами; набор вкладышей с цифрам, развивающие игры («Сложи узор», др.), счетный материал, в т.ч. нетрадиционный (желуди, шишки), шнуровки, емкости разной вместимости, воронки, увеличительные стёкла, сыпучие продукты: горох, манка, мука, гречка; пипетки, вата, соломки для коктейля. наборы картинок для группировки и обобщения; наборы предметных картинок типа «лото» из 6-8; набор парных картинок на соотнесение; серии из 4 картинок
	«Времена года» (природная и сезонная деятельность людей); предметные и сюжетные картинки(с различной тематикой) крупного и мелкого формата; разрезные (складные) кубики с картинками 4-9 частей); - иллюстрации, изображающие сезонную одежду, транспорт, посуду, др. изображение флага России иллюстрации животных иптиц края
Центр природы	наборы иллюстраций «Времена года» - календарь природы - комнатные растения; - лейка, пульверизатор - фотографии природы родного края - фотографии видов родного города
Центр речевого развития	наборы иллюстраций «Времена года» - календарь природы - комнатные растения; - лейка, пульверизатор - фотографии природы родного края - фотографии видов родного города
Центр художественно- эстетического развития	- настольные конструкторы с разными способами соединениядеталей, мелкие игрушки для обыгрывания построек - мольберт, цветные карандаши, фломастеры, гуашь, акварель, кисточки - тонкие и толстые, баночки «непроливайки), бумага длярисования разного формата; салфетки из ткани, хорошо впитывающей воду, для осушения кисти; салфетки для рук, пластилин, мелки; доски для лепки; цветная бумага, цветной картон, белый картон, детские ножницы с тупыми концами, иллюстрации и предметы декоративно-прикладного искусства, репродукции картин, книжки-раскраски, магнитофон, детские музыкальные инструменты, комплект-дисков с записью детских песен

Центр сюжетно-ролевых итеатрализованных игр	-атрибуты для сюжетно- ролевых игр «Дочки-матери», «Магазин», «Больница», «Парикмахерская», «Строители», др кукольная мебель: игровые модули: «кухня» (плита, мойка для посуды др.), кукольная посуда(чайная, кухонная ,столовая) игрушечная бытовая техника, игрушки-орудия труда, игрушечныепродукты (овощи, фрукты,, хлебобулочные изделия, др.) - атрибуты для ряженья и драматизации: шляпы, очки, бусы,шарфы, сарафаны, юбки и т.д куклы, пупсы (среднего и мелкого размера), коляски-комплектыодежды для кукол, - фигурки животных (домашние и дикие) - машины крупные и средние, маленькие; грузовые и легковые, спецмашины; телефон, руль, весы, сумки, ведёрки, утюг, молоток,и др настольные игры., мозаики крупные, средние и мелкие, конструкторы типа «Лего» крупные, средние и мелкие, игрушкидля обыгрывания построек (фигурки людей и животных, макетыдеревьев и кустарников)
Возраст	5-6 лет
Центры развития	
Центр	Оборудование материалы
познавательного	набор ёмкостей с натуральными природными запахами;
развития	ёмкостиразной формы и объема; воронки, сито, ложки,
	лопатки; набор мерных стаканчиков; природный материал
	(шишки, желуди, скорлупа глобус), физическая карта России,
	картинки и карточкапознавательного характера,
	дидактические игры
Центр искусств	- Мини- лаборатория
	Материал для изобразительной деятельности: мольберт; наборы
	цветных карандашей; простые карандаши; наборы
	фломастеров; гуашь; акварель; цветные восковые мелки,
	кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные
	кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные ножницы; бумага длярисования разного формата; бумага
	кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные ножницы; бумага длярисования разного формата; бумага разного размера и фактуры, доски для лепки; стеки; формочки
	кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные ножницы; бумага длярисования разного формата; бумага разного размера и фактуры, доски для лепки; стеки; формочки для лепки из пластилина
	кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные ножницы; бумага длярисования разного формата; бумага разного размера и фактуры, доски для лепки; стеки; формочки для лепки из пластилина - Музыкальный уголок: детские музыкальные инструменты
	кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные ножницы; бумага длярисования разного формата; бумага разного размера и фактуры, доски для лепки; стеки; формочки для лепки из пластилина

Центр сюжетно-ролевых итеатрализованных игр	наборы набор овощей и фруктов; стол, табуреты, диван, кровати, др. кухонной, столовой и чайной посуды игровой модуль «Кухня» ,мебель крупного плана: постельные принадлежности: матрасы, простыни, подушки, пододеяльники; кассовый аппарат, весы, предметы-заместители разных товаров, наборы кухонной, столовойи чайной посуды набор овощей и фруктов; комплект мебели для игры с куклой; набор мягких модулей; атрибуты для сюжетно-ролевых игр (халаты, шапочки, фартуки, наборы медицинских, парикмахерских принадлежностей и др.); атрибуты для театрализованных игр (элементы костюмов, шапочки-маски, накидки, шляпки, платки и т.п.), различные видытеатра - пальчиковый, настольный би-ба-бо, теневой, ширма настольная для кукольного театра; костюмы и маски
Строительный центр	крупногабаритный конструктор; напольный конструктор деревянный цветной; деревянный цветнойстроительный набор «Город» Тематические строительные наборы (для мелких персонажей): город; крестьянское подворье (ферма); зоопарк; крепость; пластмассовые конструкторы; пластмассовый конструктор с соединением деталей с помощью болтов и гаек; пластмассовыйконструктор с различным соединением деталей конструктор деревянный с элементами декораций и персонажами сказок
Литературный центр	книжный уголок с соответствующей возрасту литературой разных жанров; энциклопедии; открытки
Центр двигательной активности	коврик, дорожки массажные; мячи резиновые; мячимягкие набивные; скакалки; кегли; кольцеброс; атрибуты для подвижных игр; атрибуты для общеразвивающих упражнений
Центр развитиямелкой моторики, подготовки кписьму	мозаика (цветная, мелкая) с графическими образцамиразной степени сложности: (расчлененные на элементы, сплошные, чертежи-схемы); набор бусин слеской материалы для сортировки мелкие игрушки, мелкий конструктор (лего и др.), пазлы различнойстепени сложности; шнуровки
Центр развивающих игр	настольно - печатные игры; игры-ходилки; лото; домино; шашки; кубики «Сложи узор» и т.п игры- головоломки.
Возра ст Центры развития	6-7лет
Центр	Оборудование материалы
познавательного развития	набор ёмкостей с натуральными природными запахами; ёмкости разной формы и объема; воронки, сито, ложки, лопатки; набор мерных стаканчиков; природный материал (шишки, желуди, скорлупа глобус), физическая карта России, картинки и карточка познавательного характера, дидактические игры - Минилаборатория

Центр искусств	Материал для изобразительной деятельности: мольберт; наборы цветных карандашей; простые карандаши; наборы фломастеров;гуашь; акварель; цветные восковые мелки, кисточки - тонкие и толстые, трафареты; безопасные фигурные ножницы; бумага длярисования разного формата; бумага разного размера и фактуры, доски для лепки; стеки; формочки для лепки из пластилина - Музыкальный уголок: детские музыкальные инструменты (бубен,барабан, маракасы, ложки, ксилофон, набор шумовых музыкальных инструментов, дудки, и др); дидактические игры;магнитофон детские микрофоны
Центр сюжетно-ролевых и театрализованных игр	наборы набор овощей и фруктов; стол, табуреты, диван, кровати, др. кухонной, столовой и чайной посуды игровой модуль «Кухня» ,мебель крупного плана: постельные принадлежности: матрасы, простыни, подушки, пододеяльники; кассовый аппарат, весы, предметы-заместители разных товаров, наборы кухонной, столовойи чайной посуды набор овощей и фруктов; комплект мебели для игры с куклой; набор мягких модулей; атрибуты для сюжетно-ролевых игр (халаты, шапочки,фартуки, наборы медицинских, парикмахерских принадлежностей и др.); атрибуты для театрализованных игр (элементы костюмов, шапочки-маски, накидки, шляпки, платки ит.п.), различные виды театра - пальчиковый, настольный би-ба-бо, теневой, ширма настольная для кукольного театра; костюмы и маски;
Строительный центр	крупногабаритный конструктор; напольный конструктор деревянный цветной; деревянный цветнойстроительный набор «Город» Тематические строительные наборы (для мелких персонажей): город; крестьянское подворье (ферма); зоопарк; крепость; пластмассовые конструкторы; пластмассовый конструктор с соединением деталей с помощью болтов и гаек; пластмассовый конструктор с различным соединениемдеталей конструктор деревянный с элементами декораций и персонажами сказок;
Литературный центр	книжный уголок с соответствующей возрасту литературой разных жанров; энциклопедии; открытки
Центр двигательной активности	коврик, дорожки массажные; мячи резиновые; мячи мягкие набивные; скакалки; кегли; кольцеброс; атрибуты для подвижных игр; атрибуты для общеразвивающих упражнений
Центр развития мелкой моторики, подготовки кписьму	мозаика (цветная, мелкая) с графическими образцамиразной степени сложности: (расчлененные на элементы, сплошные, чертежи-схемы); набор бусин слеской материалы для сортировки мелкие игрушки,мелкий конструктор (лего и др.), пазлы различнойстепени сложности; шнуровки
Центр развивающих игр	настольно - печатные игры; игры-ходилки; лото; домино; шашки; кубики «Сложи узор» и т.п игры- головоломки.

Программа не выдвигает жестких требований к организации РППС и оставляет за педагогами право самостоятельного проектирования развивающей предметнопространственной среды наоснове целей, задач и принципов Программы.

4.3. Материально-техническое обеспечение Программы обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Материально-технические условия ДОУ обеспечивают возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы. Оснащение РППС, включает средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста и содержания Программы.

Программой предусмотрено также использование ДОО обновляемых образовательных ресурсов, в том числе расходных материалов, подписки на актуализацию периодических и электронных ресурсов, методическую литературу, техническое мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, оздоровительного оборудования. услуг связи, числе информационнотелекоммуникационной сети Интернет.

Материально-технические условия ДОУ соответствуют: - санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам;

- правилам пожарной безопасности;
- требованиям к средствам обучения и воспитания в соответствии с возрастом; индивидуальными особенностями развития детей;
- оснащенности помещений развивающей предметно-пространственной средой;
- -требованиям к материально-техническому обеспечению программы (учебно- методический обеспечение, оборудование, оснащение (предметы).

Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения воспитанников Обязательная часть разработана на основе:

- -Федеральной образовательной программы дошкольного образования (Приказ Министерствапросвещения РФ 25.11.2022 № 1028)
- учебно-методического комплекса основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой. М., «Мозаика-Синтез» 2018.
- программы музыкального воспитания детей дошкольного возраста «Ладушки», И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева издание второе дополненное и переработанное в соответствии с ФГОС ДО. СПб.: «Инфо-Ол». (для детей с 2 до 7 лет) по образовательной области «Художественно- эстетическое развитие» Формируемая часть:

Обеспеченность методическими материалами в соответствии собразовательными областями для возраста 2-3 года

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028)

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Социально-коммуникативное развитие»

- Социализация, развитие общения, нравственное воспитание: Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально коммуникативное развитие дошкольников: Вторая группа раннего возраста. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016
- Формирование основ безопасности: Белая Ю. К. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области: «Познавательное развитие»

- Формирование элементарных математических представлений: Пономарева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Вторая группа раннего возраста

- M.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018.
- Ознакомление с миром природы: Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Вторая группа раннего возраста. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Речевое развитие»

- Развитие речи: Гербова В. В. Развитие речи в детском саду: Вторая группа раннего возраста. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ. 2016
- Приобщение к художественной литературе: Хрестоматия для чтения в детском саду и дома: 2-3 года. 2-е изд. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2017

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области: «Художественно-эстетическое развитие»

Формируемая часть.

-Изобразительная деятельность: Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду. Первая младшая группа. Учебно-методическое пособие. - М.: Издательский дом «Цветной мир», 2016г.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Физическое развитие»

- Физическая культура: Федорова С. Ю. Примерные планы физкультурных занятий с детьми 2-3 лет. Вторая группа раннего возраста. - М: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 20018. Харченко Т. Е. Утренняя гимнастика в детском саду: для занятий с детьми 2-3 лет. - М. МОЗАИКА - СИНТЕЗ, 2016. Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019. Игровая деятельность

Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности. Вторая группа раннего возраста - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

Обеспеченность методическими материалами в соответствии с образовательными областями для возраста 3-4 года

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (Приказ Министерствапросвещения РФ 25.11.2022 № 1028)

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Социально-коммуникативное развитие»

- Нравственное воспитание, формирование личности ребенка, развитие общения: Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально коммуникативное развитие дошкольников: Младшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017
- Формирование позитивных установок к труду и творчеству: Куцакова Л. В. Трудовое воспитаниев детском саду. Для занятий с детьми 3 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018 Формирование основ безопасности: Белая Ю. К. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016. Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми дражения: Для занятий с детьми дражени

Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми 3-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Познавательное развитие»

- Формирование элементарных математических представлений: Пономарева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Младшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017
- Ознакомление с миром природы: Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду.Младшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2016
- Ознакомление с предметным окружением и социальным миром Дыбина О.В. Ознакомление спредметным и социальным окружением: Младшая группа.
- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2014.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Речевое развитие»

- Развитие речи: Гербова В. В. Развитие речи в детском саду: Младшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019
- Приобщение к художественной литературе: Хрестоматия для чтения в детском саду и дома: 3-4года.
- − 2-е изд. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

- Изобразительная деятельность: Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. Младшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Конструктивно-модельная деятельность: Куцакова Л.В. Художественное творчество иконструирование 3-4 года.- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016
- Музыкальная деятельность: Каплунова И. М., Новоскольцева И. А. Ладушки. Праздник каждыйдень. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Младшая группа. «Композитор», СПб., 2015.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Физическое развитие»

- Физическая культура Федорова С. Ю. Примерные планы физкультурных занятий с детьми 3-4лет. Младшая группа.

Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Борисова М. М. Малоподвижные игры и упражнения: Для занятий с детьми 3 – 7 лет. -М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Игровая деятельность

Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности. Младшая группа - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014

Обеспеченность методическими материалами в соответствии с образовательными областями для возраста 4-5 лет

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (Приказ Министерствапросвещения РФ 25.11.2022 № 1028)

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Социально-коммуникативное развитие»

- Нравственное воспитание, формирование личности ребенка, развитие общения: Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально – коммуникативное развитие дошкольников: Младшая группа. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Формирование позитивных установок к труду и творчеству: Куцакова Л. В. Трудовое воспитаниев детском саду. Для занятий с детьми 3 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018 -Формирование основ безопасности: Белая Ю. К. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014 Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми 3 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области: «Познавательное развитие»

- Развитие познавательно – исследовательской деятельности: Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Познавательно - исследовательская деятельность дошкольников. Для занятий с детьми 4-7 лет - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014

Павлова Л. Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром. Для занятийс детьми 4-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

- Формирование элементарных математических представлений: Пономарева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Средняя группа. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Ознакомление с миром природы: Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Средняя группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014.
- Ознакомление с предметным окружением и социальным миром Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Средняя группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2014

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области: «Речевое развитие»

- Развитие речи: Гербова В. В. Развитие речи в детском саду: Средняя группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016.
- Приобщение к художественной литературе: Хрестоматия для чтения в детском саду и дома: 4-5лет. – 2-е изд. – M.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ,2018

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Художественно-эстетическое развитие»

- Изобразительная деятельность: Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. Средняя группа.- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016
- Конструктивно-модельная деятельность: Куцакова Л.В. Художественное творчество иконст -Музыкальная деятельность: Каплунова И. М., Новоскольцева И. А. Ладушки. Праздник каждый день. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Средняя группа. -«Композитор», СПб., 2015.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Физическое развитие»

- Физическая культура Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду. Средняя группа. -М: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014.

Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Борисова М. М. Малоподвижные игры и упражнения: Для занятий с детьми 3 - 7 лет. -

Игровая деятельность

Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности. Средняя группа - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014

Обеспеченность методическими материалами в соответствии собразовательными областями для возраста 5-6 лет

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (Приказ Министерствапросвещения РФ 25.11.2022 № 1028)

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области:

«Социально-коммуникативное развитие»

- Нравственное воспитание, формирование личности ребенка, развитие общения: Абрамова Л. В., Слепцова И. Ф. Социально – коммуникативное развитие дошкольников: Старшая группа. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018 - Формирование позитивных установок к труду и творчеству:

Куцакова Л. В. Трудовое воспитание в детском саду. Для занятий с детьми 3-7 лет. М.: MOЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018.

- Формирование основ безопасности: Белая Ю. К. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019. Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми 3 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Познавательное развитие»

- Развитие познавательно — исследовательской деятельности: Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников (5-7 лет). - М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018 Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Познавательно - исследовательская деятельность дошкольников. Для занятий с детьми 4-7 лет - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017

Павлова Л. Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром. Для занятийс детьми 4-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018

- Формирование элементарных математических представлений: Пономарева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Старшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Ознакомление с миром природы:

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа. – М.: MO3AUKA-CUHTE3, 2016

- Ознакомление с предметным окружением и социальным миром Дыбина О.В. Ознакомление спредметным и социальным окружением: Старшая группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2014.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Речевое развитие»

- Развитие речи: Гербова В. В. Развитие речи в детском саду: Старшая группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Приобщение к художественной литературе: Хрестоматия для чтения в детском саду и дома: 5-6лет.
- − 2-е изд. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2018

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

- Изобразительная деятельность: Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа.
- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016
- Конструктивно-модельная деятельность: Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала. Старшая группа.- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2019.
- Музыкальная деятельность: Каплунова И. М., Новоскольцева И. А. Ладушки. Праздник каждыйдень. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Старшая группа. «Композитор», СПб., 2015.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Физическое развитие»

- Физическая культура Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду. Старшая группа. - М: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. Степаненкова Э. Я.

Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016-2019.

Борисова М. М. Малоподвижные игры и упражнения: Для занятий с детьми 3-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018.

Обеспеченность методическими материалами в соответствии собразовательными областями для возраста 6 -7 лет

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (Приказ Министерствапросвещения РФ 25.11.2022 № 1028)

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области: «Социально-коммуникативное развитие»

- Формирование позитивных установок к труду и творчеству: Куцакова Л. В. Трудовое воспитаниев детском саду. Для занятий с детьми 3 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018. - Формирование основ безопасности: Белая Ю. К. Формирование основ безопасности у дошкольников. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Саулина Т. Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения: Для занятий с детьми

− 7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Познавательное развитие»

- Развитие познавательно исследовательской деятельности: Веракса Н.Е., Веракса А.Н. Проектная деятельность дошкольников (5-7 лет). М.:МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018 Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Познавательно исследовательская деятельность дошкольников. Для занятий с детьми 4-7 лет М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2017 Павлова Л. Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром. Для занятийс детьми 4-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Формирование элементарных математических представлений: Пономарева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений. Подготовительная к школе группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019
- Ознакомление с миром природы: Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Подготовительная к школе группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2017
- Ознакомление с предметным окружением и социальным миром Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Подготовительная к школе группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2016.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Речевое развитие»

- Развитие речи: Гербова В. В. Развитие речи в детском саду: Подготовительная к школе группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018
- Приобщение к художественной литературе: Хрестоматия для чтения в детском саду и дома: 6-7лет.
- − 2-е изд. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2016

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»

- Изобразительная деятельность: Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная к школе группа группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2016
- Конструктивно-модельная деятельность: Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала. Подготовительная к школе группа группа. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2014.
- Музыкальная деятельность: Каплунова И. М., Новоскольцева И. А. Ладушки. Праздник каждыйдень. Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением. Подготовительная к школе группа группа. «Композитор», СПб., 2015.

Программно-методическое обеспечение реализации образовательной области «Физическое развитие»

- Физическая культура Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия в детском саду. Подготовительная к школе группа. - М: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 20019.

Степаненкова Э. Я. Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2 – 7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019

Борисова М. М. Малоподвижные игры и упражнения: Для занятий с детьми 3-7 лет. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018.

Для полного обеспечения реализации программных задач Программы методическим комплектом недостающие занятия необходимо самостоятельно доработать конспектами в соответствии с авторской системой.

Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации представлен в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр. 196

4.4. Кадровые условия реализации Программы.

Реализация программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников образовательную организаций, осуществляющих деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, угверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341). Необходимым условием является непрерывное сопровождение Программы педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в ДОО или в дошкольной группе.

В целях эффективной реализации Программы ДОО создаёт условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов наполучение дополнительного профессионального образования.

4.5.Организация режима пребывания воспитанников в образовательном учреждении

Содержание Программы реализуется при пятидневной рабочей недели выходными днями (суббота и воскресенье,) так же нерабочими днями считаются нерабочие праздничные дни всоответствии со Ст.112 Трудового кодекса РФ от 30 декабря 2001 г. №197-ФЗ. Организация жизни и деятельности воспитанников в зависимости от ИХ индивидуальных особенностей и социального заказа родителей, предусматривающая личностно ориентированные подходы к организации всех видов детской деятельности.

Режим ДОУ составлен в соответствии с требованиями СанПиН и утвержден решением педагогического совета ДОУ. Режим работы построен с учётом естественных ритмов физиологических процессов детского организма, соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию. Режим дня в имеет рациональную продолжительность и предполагает разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение их пребывания в учреждении.

Режим дня является основой организации образовательного процесса в соответствии со временем пребывания ребенка: в группе полного дня (12 часов), группы кратковременного пребывания (4 часа). Режимы дня в МБДОУ составляются на холодный и теплый период времени года в соответствие с СанПиН

Ежедневная продолжительность прогулки детей составляет не менее 3-4 часов, включая утренний прием детей на улице (в теплое время года), а также ООД по физическому развитию, проводимую на открытом воздухе. Прогулку организуют 2 раза в день: в первую половину - до обеда и во вторую половину дня. (При температуре воздуха ниже минус 15°C и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки сокращается)

В дошкольном Учреждении используется гибкий режим дня, в него могут вноситься изменения исходя из особенностей сезона, индивидуальных особенностей детей, состояния здоровья.

В дошкольном Учреждении разработаны режимы дня для каждой возрастной группы и на каждый период (холодный и тёплый).

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребенка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учетом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации ООП ДО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в МБДОУ детский сад «Звездочка» являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребенка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Детей приучают к выполнению режима дня с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делается это постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня гибкий, однако неизменным остается время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима предусматривается оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствуют требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.

Режим дня строится с учетом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий).

Режим дня группы полного дня для детей

Оздоровительные процедуры (закаливание) проводятся при наличии письменных согласий родителей (законных представителей) воспитанников.

РЕЖИМ ДНЯ на летний период

Режимные моменты	группа раннего возраста
Прием и осмотр детей (на улице) Игра,	7.00 -8.30
Подготовка к завтраку, завтрак (образовательная деятельность в режимных моментах)	8.40 – 9.00
Непосредственно образовательная деятельность (чтение, творческая мастерская, игры)	9.00 -9.45

Подготовка к прогулке, прогулка (образовательная деятельность в режимных моментах) Непосредственно образовательная деятельность (физкультурно-	9.45 – 11.30
оздоровительная, художественное творчество, игры, наблюдения, музыка, воздушные и солнечные ванны), самостоятельная деятельность	
Возвращение с прогулки, игры, самостоятельная деятельность.	11.30 – 11.40
Подготовка к обеду, обед. Подготовка ко сну, дневной сон Подъем, водные, воздушные процедуры, гимнастика после сна	11.40 – 12.00 12.00 – 15.15 15.15– 15.30
Подготовка к полднику, полдник (образовательная деятельность в режимных моментах) Игры, самостоятельная деятельность детей Подготовка к ужину, ужин.	15.30 – 15.40
Подготовка к прогулке, прогулка. Самостоятельная деятельность, уход детей домой.	15.40 – 16-30 16.30 – 17.30

Режимные моменты	1 младшая группа
Прием и осмотр детей (на улице)	7.00 -8.30
Музыкально-ритмическая гимнастика, (на улице)	8.45 – 8.50
Подготовка к завтраку, завтрак (образовательная деятельность в режимных моментах)	8.50 – 9.00
Непосредственно образовательная деятельность (чтение, творческая мастерская, игры)	9.00 -9.30
Подготовка к прогулке, прогулка (образовательная деятельность в режимных моментах) Непосредственно образовательная деятельность (физкультурно-	9.30 – 11.30
ооразовательная деятельность (физкультурно- оздоровительная, художественное творчество, игры, наблюдения, музыка, воздушные и солнечные ванны), самостоятельная деятельность	
Зозвращение с прогулки, игры, самостоятельная	11.30 – 11.40
деятельность. Подготовка к обеду, обед.	
Подготовка ко сну, дневной сон	11.40 – 12.00
Тодъем, водные, воздушные процедуры, гимнастика после сна	12.00 – 15.00 15.00 – 15.15
Подготовка к полднику, полдник (образовательная цеятельность в режимных моментах)	
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.15 – 15.40
Годготовка к ужину, ужин.	15.40 – 16-30
Подготовка к прогулке, прогулка. Самостоятельная цеятельность, уход детей домой.	16.30 – 17.30
125	

Режимные моменты	2мл. группа
Прием и осмотр детей (на улице)	7.00 - 8.30
Музыкально-ритмическая гимнастика, (на улице)	8.40 – 8.50
Подготовка к завтраку, завтрак (образовательная деятельность в режимных моментах)	8.50 -9.00
Непосредственно образовательная деятельность (чтение, творческая мастерская)	9.00-9.35
Подготовка к прогулке, прогулка (образовательная деятельность в режимных моментах) Непосредственно образовательная деятельность (физкультурно-оздоровительная, художественное творчество, игры, наблюдения, музыка, воздушные и солнечные ванны), самостоятельная деятельность	10.00-11.30
Возвращение с прогулки, игры, самостоятельная деятельность.	11.30 – 11.50
Подготовка к обеду, обед.	11.50 – 12.10
Подготовка ко сну, дневной сон	12.10-15.00
Подъем, водные, воздушные процедуры, гимнастика после сна	15.00-15.15
Подготовка к полднику, полдник (образовательная деятельность в режимных моментах)	15.15 -15.40
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.40 -16.30
Чтение художественной литературы.	16.30-16.40
Подготовка к ужину, ужин.	16.40-17.00
Подготовка к прогулке, прогулка. Самостоятельная деятельность, уход детей домой.	17.00-17.30
Режимные моменты	Ср. группа
Прием и осмотр детей (на улице)	7.00 - 8.30
Музыкально-ритмическая гимнастика, (на улице)	8.35- 8.50
Подготовка к завтраку, завтрак (образовательная деятельность в режимных моментах)	8.50-9.00
Непосредственно образовательная деятельность (чтение, творческая мастерская)	9.00 - 9.40
Подготовка к прогулке, прогулка (образовательная деятельность в режимных моментах) Непосредственно образовательная деятельность (физкультурно-оздоровительная, художественное творчество, игры, наблюдения, музыка, воздушные и солнечные ванны), самостоятельная деятельность	9.40-11.40
Возвращение с прогулки, игры, самостоятельная деятельность.	11.40 – 12.00
Подготовка к обеду, обед.	12.00 – 12. 20
Подготовка ко сну, дневной сон	12.20 -15.00
Подъем, водные, воздушные процедуры, гимнастика после сна	15.00-15.15
Подготовка к полднику, полдник (образовательная деятельность в режимных моментах)	15.15 -15.40

15.40 -16.15

Игры, самостоятельная деятельность детей

Чтение художественной литературы.	16.15-16.30
Подготовка к ужину, ужин.	16.40-17.00
Подготовка к прогулке, прогулка. Самостоятельная деятельность, уход детей домой.	17.00-17.30

Режимные моменты	Ст. группа
Прием и осмотр детей (на улице)	7.00 – 8.30
Музыкально-ритмическая гимнастика, (на улице)	8.35 - 8.50
Подготовка к завтраку, завтрак (образовательная деятельность в режимных моментах)	8.50 – 9.00
Непосредственно образовательная деятельность (чтение, творческая мастерская)	9.00 - 10.00
Подготовка к прогулке, прогулка (образовательная деятельность в	10.00-11.50
режимных моментах) Непосредственно образовательная	
деятельность (физкультурно-оздоровительная, художественное	
творчество, игры, наблюдения, музыка, воздушные и	
солнечные ванны), самостоятельная деятельность	
Возвращение с прогулки, игры, самостоятельная деятельность.	11.50 -12.05
Подготовка к обеду, обед.	12.05 -12.25
Подготовка ко сну, дневной сон	12.25 -15.00
Подъем, водные, воздушные процедуры, гимнастика после	15.00-15.15
сна	
Подготовка к полднику, полдник (образовательная	15.15-15.40
деятельность в режимных моментах)	
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.40 -16.10
Чтение художественной литературы.	16.10-16.30
Подготовка к ужину, ужин.	16.40-17.00
Подготовка к прогулке, прогулка. Самостоятельная деятельность, уход детей домой.	17.00-17.30

РЕЖИМ ДНЯ на зимний период

Режимные моменты	группа	1младшая	2мл.	Cp.	Ст.	Подг. гр
зимний период	разновоз		группа	группа	группа	
	растная					
Прием и осмотр детей	7.00-8.30	7.00 -8.30	7.00 - 8.30	7.00 - 8.30	7.00 - 8.30	7.00 - 8.30
Утренняя гимнастика	8.30-8.35	8.30-8.35	8.30-8.40	8.25- 8.35	8.12 - 8.22	8.00 - 8.10
Подготовка к завтраку,	8.45-9.00	8.42 - 9.00	8.38 -9.00	8.40- 9.00	8.30 - 9.00	8.20 - 9.00
завтрак (образовательная						
деятельность в						
режимных моментах)						
Непосредственно	9.00-10.30	9.00 -10.00	9.00-10.20	9.00 - 10.10	9.00 -10.15	9.00 –
образовательная						10.50
деятельность (+чтение,						
творческая мастерская)						
Подготовка к прогулке,	9.30-11.00	10.00-11.30	10.20-11.	10.10-11.40	10.15-11.50	10.50-12.00
прогулка			40			
самостоятельная						
деятельность						
Возвращение с	11.00-11.30		11.30 –	11.40 - 11.50	11.50 -	11.55 -
прогулки, игры,		11.40	11.40		12.05	12.05
самостоятельная						

деятельность.						
Подготовка к обеду,	11.30-12.00	11.40 –	11.40 –	11.50-12.05	12.05-	12.05 -
обед.		12.00	12.00		12.20	12.25
Подготовка ко сну,	12.00-15.00		12.00-15.00	12.05 -15.00	12.20-	12.30 -
дневной сон		15.00			15.00	15.00
Подъем, водные,	15.00-15.15	15.00 -	15.00-15.15	15.00-15.15	15.00-	15.00-15.15
воздушные процедуры,		15.15			15.15	
гимнастика						
после сна						
Подготовка к полднику,	15.15-15.30	15.15 –	15.10 -	15.10 -15.30	15.10-15.30	15.10-15.30
полдник		15.30	15.30			
(образовательная						
деятельность в						
режимных моментах)						
Игры, самостоятельная	15.30-	15.20 – 16-	15.20 -	15.20 -16.30	15.20-	15.20 -
деятельность детей	16.30	30	16.30		16.40	16.40
,чтение						
художественной						
литературы						
Подготовка к ужину,	16.30-17.00	16.30 –	16.40-17.00	16.40-17.00	16.40-	16.40-17.00
ужин.		17.00			17.00	
Подготовка к прогулке,	17.00-17.30	17.00-17.30	17.00-17.30	17.00-17.30	17.00-	17.00-17.30
прогулка, уход домой					17.30	

4.5.Проектирование образовательного процесса.

Оптимальные условия для развития ребенка — это продуманное соотношение свободной, регламентируемой и нерегламентированной (совместная деятельность педагогов и детей и самостоятельная деятельность детей) форм деятельности ребенка. Образовательная деятельность вне организованных занятий обеспечивает максимальный учет особенностей и возможностей

ребенка, его интересы и склонности. В течение дня во всех возрастных группах предусмотрен определенный баланс различных видов деятельности.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки соответствует санитарно - эпидемиологическим правилам и нормативам СанПиН. Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая реализацию дополнительных образовательных программ, для воспитанников дошкольного возраста составляет:

При организации образовательной деятельности во всех возрастных группах предусмотрена интеграция образовательных областей.

В группе воспитанников 1,6-3 лет длительность организованной образовательной деятельности не должна превышать 10 мин. Допускается осуществлять образовательную деятельность на игровой площадке во время прогулки. Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первую половину дня (временная длительность) в день - 20 мин. (2 занятия). Максимально допустимая недельная нагрузка (кол-во занятий) – 1 ч. 40 мин. (10).

В группе воспитанников 3-4 лет длительность организованной образовательной

деятельности — не более 15 минут. Третье физкультурное занятие проводится на улице, при благоприятных погодных условиях (во время прогулки, когда нет физкультурных и музыкальных занятий; организуются спортивные игры и др.). Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первую половину дня (временная длительность) в день - 30 мин. (2 занятия). Максимально допустимая недельная нагрузка (кол-во занятий) - 2 ч. 30 мин. (10).

В группе воспитанников 4-5 лет продолжительность непрерывной организованной образовательной деятельности — не более 20 минут. Третье физкультурное занятие проводится на улице, при благоприятных погодных условиях (во время прогулки, когда нет физкультурных и музыкальных занятий; организуются спортивные игры и др.) Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первую половину дня (временная длительность) в день - 40 мин. (2 занятия). Максимально допустимая недельная нагрузка (колво занятий) - 3 ч. 20 мин. (10).

В группе воспитанников 5-6 лет продолжительность непрерывной организованной образовательной деятельности 25 минут. Третье физкультурное занятие проводится на улице, при благоприятных погодных условиях (во время прогулки, когда нет физкультурных и музыкальных занятий; организуются спортивные игры и др.). Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первую половину дня (временная длительность) в день - 50 мин. (2 занятия). Максимально допустимая недельная нагрузка (кол-во занятий) - 12.

В группе воспитанников 6-7 лет продолжительность непрерывной организованной образовательной деятельности — не более 30 минут. Третье физкультурное занятие проводится на улице, при благоприятных погодных условиях (во время прогулки, когда нет физкультурных и музыкальных занятий; организуются спортивные игры и др.). Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первую половину дня (временная длительность) в день - 1 ч. 30 мин. (3 занятия). Максимально допустимая недельная нагрузка (кол-во занятий) - 15.

В середине времени, отведенного на организованную образовательную деятельность, проводится физкультминутка, не менее 2-х минут. Перерывы между периодами образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Организованная образовательная деятельность с воспитанниками старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна, но не чаще 3 раз в неделю. Ее продолжительность составляет не более 25-30 минут в день.

Организованная образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения воспитанников, проводится в первую половину дня и в днинаиболее высокой работоспособности.

Примерный годовой календарный учебный график

Режим работы	5 дней в неделю (понедельник – пятница) 10,5 часов (с 7.00 – 17.30)
Выходные дни	Суббота, воскресенье. Праздничные дни,
	установленные
	законодательством РФ.
Период реализации Программы -	Начало учебного года с 1 сентября
учебный год	Окончание учебного года 31 мая
Количество недель в учебном году	Рассчитывается с учётом выходных и праздничных дней
Проведение	Диагностические задания не требуют дополнительного
педагогической	времени. Диагностика проводится посредством бесед,
диагностики	наблюдений, индивидуальной работы с детьми.
Летний оздоровительный период	С 1 июня по 31 августа

Формы организации занятий: для детей 2 - 3 лет: подгрупповая; 3-7 лет: подгрупповые, фронтальные

Организованная образовательная деятельность физкультурно- оздоровительного и эстетического цикла занимает не менее 50% общего времени, отведенного на непосредственно образовательную деятельность.

Организованная образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводится в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности (вторник, среда), сочетается с физкультурными и музыкальными занятиями.

4.6. Календарный план воспитательной работы

ДОО вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Все мероприятия должны проводиться с учётом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей воспитанников. Развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников по интересам позволяет: обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

Разновозрастная группа (от 1,6 до 3 лет)

Цели и задачи: Содействовать созданию эмоционально-положительного климата в группе и детском саду, обеспечивать детям чувство комфорта и защищенности. Привлекать детей к посильному участию в играх, забавах, развлечениях и праздниках. Развивать умение следить за действиями заводных игрушек, сказочных героев, адекватно реагировать на них. Способствовать формированию навыка перевоплощения в образы сказочных героев. Отмечать праздники в соответствии с возрастными возможностями и интересами детей.

Младшая группа (от 3 до 4 лет)

Отдых. Развивать культурно-досуговую деятельность детей по интересам. Обеспечивать каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие. Формировать умение занимать себя игрой.

Развлечения. Показывать театрализованные представления. Организовывать

прослушивание звукозаписей; просмотр мультфильмов. Проводить развлечения различной тематики (для закрепления и обобщения пройденного материала).

Вызывать интерес к новым темам, стремиться к тому, чтобы дети получали удовольствие от увиденного и услышанного во время развлечения.

Праздники. Приобщать детей к праздничной культуре. Отмечать государственные праздники (Новый год, «Мамин день»). Содействовать созданию обстановки общей радости, хорошего настроения.

Самостоятельная деятельность. Побуждать детей заниматься изобразительной деятельностью, рассматривать иллюстрации в книгах, играть в разнообразные игры; разыгрывать с помощью воспитателя знакомые сказки, обыгрывать народные песенки, потешки. Поддерживать желание детей петь, танцевать, играть с музыкальными игрушками. Создавать соответствующую среду для успешного осуществления самостоятельной деятельности детей.

Средняя группа (от 4 до 5 лет)

Отдых. Поощрять желание детей в свободное время заниматься интересной самостоятельной деятельностью, любоваться красотой природных явлений: слушать пение птиц, шум дождя, музыку, мастерить, рисовать, музицировать и т. д.

Развлечения. Создавать условия для самостоятельной деятельности детей, отдыха и получения новых впечатлений. Развивать интерес к познавательным развлечениям, знакомящим с традициями и обычаями народа, истоками культуры. Вовлекать детей в процесс подготовки разных видов развлечений; формировать желание участвовать в кукольном спектакле, музыкальных и литературных концертах; спортивных играх и т. д. Осуществлять патриотическое и нравственное воспитание. Приобщать к художественной культуре. Развивать умение и желание заниматься интересным творческим делом (рисовать, лепить и т. д.).

Праздники. Приобщать детей к праздничной культуре русского народа, Алтайского края.

Развивать желание принимать участие в праздниках. Формировать чувство сопричастности к событиям, которые происходят в детском саду, стране. Воспитывать любовь к Родине. Организовывать утренники, посвященные Новому году, 8 Марта, Дню защитника Отечества, праздникам народного календаря.

Самостоятельная деятельность. Содействовать развитию индивидуальных предпочтений в выборе разнообразных видов деятельности, занятий различного содержания (познавательного, спортивного, художественного, трудового).

Формировать творческие наклонности каждого ребенка. Побуждать детей к самостоятельной организации выбранного вида деятельности. Развивать желание посещать студии эстетического воспитания и развития (в детском саду или в центрах творчества).

Старшая группа (от 5 до 6 лет) Отдых. Развивать желание в свободное время заниматься интересной и содержательной деятельностью. Формировать основы досуговой культуры (игры, чтение книг, рисование, лепка, конструирование, прогулки, походы и т. д.).

Развлечения. Создавать условия для проявления культурно- познавательных потребностей, интересов, запросов и предпочтений, а также использования полученных знаний и умений для проведения досуга. Способствовать появлению спортивных увлечений, стремления заниматься спортом.

Праздники. Формировать у детей представления о будничных и праздничных днях. Вызывать эмоционально положительное отношение к праздникам, желание активно участвовать в их подготовке (украшение групповой комнаты, музыкального зала, участка детского сада и т. д.). Воспитывать внимание к окружающим людям, стремление поздравить их с памятными событиями, преподнести подарки, сделанные своими руками.

Самостоятельная деятельность. Создавать условия для развития индивидуальных способностей и интересов детей (наблюдения, экспериментирование, собирание коллекций и т. д.). Формировать умение и потребность организовывать свою деятельность, соблюдать порядок и чистоту. Развивать умение взаимодействовать со сверстниками, воспитателями и родителями. Творчество. Развивать художественные наклонности в пении, рисовании, музицировании. Поддерживать увлечения детей разнообразной художественной и познавательной

деятельностью, создавать условия для посещения кружков и студий.

Подготовительная группа (от 6 до 7 лет)

Отдых. Приобщать детей к интересной и полезной деятельности (игры, спорт, рисование, лепка, моделирование, слушание музыки, просмотр мультфильмов, рассматривание книжных иллюстраций и т. д.).

Развлечения. Формировать стремление активно участвовать в развлечениях, общаться, быть доброжелательными и отзывчивыми; осмысленно использовать приобретенные знания и умения в самостоятельной деятельности. Развивать творческие способности, любознательность, память, воображение, умение правильно вести себя в различных ситуациях. Расширять представления об искусстве, традициях и обычаях народов России, родного края; закреплять умение использовать полученные навыки и знания в жизни.

Праздники. Расширять представления детей о международных и государственных праздниках. Развивать чувство сопричастности к народным торжествам. Привлекать детей к активному, разнообразному участию в подготовке к празднику и его проведении. Воспитывать чувство удовлетворения от участия в коллективной предпраздничной деятельности. Формировать основы праздничной культуры.

Самостоятельная деятельность. Предоставлять детям возможности для проведения опытов с различными материалами (водой, песком, глиной и т. п.); для наблюдений за растениями, животными, окружающей природой. Развивать умение играть в настольно-печатные и дидактические игры. Поддерживать желание дошкольников показывать свои коллекции (открытки, фантики и т. п.),

рассказывать об их содержании. Формировать умение планировать и организовывать свою самостоятельную деятельность, взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.

Творчество. Совершенствовать самостоятельную музыкально- художественную и познавательную деятельность. Формировать потребность творчески проводить свободное время в социально значимых целях, занимаясь различной деятельностью: музыкальной, изобразительной, театральной и др. Содействовать посещению художественно-эстетических студий по интересам ребенка.

Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат представлен в Федеральной образовательной программе дошкольного образования (Приказ Министерства просвещения РФ 25.11.2022 № 1028) стр. 233

4.7. Календарный план воспитания на текущий год

Календарный план воспитательной работы МБДОУ детский сад «Звездочка» сформирован на основании федерального календарного плана воспитательной работы, который является единым для всех дошкольных организаций.

Все мероприятия плана проводятся с учетом особенностей ООП ДО, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Календарный план воспитательной работы МБДОУ составлен с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий, проводимых работниками в 2025 - 2026 учебном году. Календарный план воспитательной работы разделен на модули, которые отражают направления воспитательной работы детского сада в соответствии с рабочей программой воспитания МБДОУ д/с «Звездочка»

V. Дополнительный раздел.

5.1.Краткая презентация Программы

образования муниципального бюджетного Образовательная программа дошкольного дошкольного образовательного учреждения МБДОУ детский сад «Звездочка» (далее -Программа) является нормативным документом, характеризующим основным специфику особенности содержания образования организации образовательного процесса в И муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении (Учреждение).

Программа разработана в соответствии с нормативно-правовыми документами, регламентирующими дошкольное образование:

- -Федеральная образовательная программа дошкольного образования (далее Федеральная программа). Утверждена приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 №1028.
- -Федеральный закон №371 ФЗ от 24 сентября 2022 г. «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации »;
- -Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273-ФЗ;
- -Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;
- -Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования»;
- Действующими Санитарно-эпидемиологическими требованиями к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи»;
- -Лицензия на право ведения образовательной деятельности МБДОУ;
- -Устав муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения МБДОУ детский сад «Звездочка».

В содержание разделов Программы вносятся коррективы и изменения в том случае, если: - изменилась нормативная база, обосновывающая разработку Программы;

- -произошли изменения в образовательном процессе (вводятся новые программы и технологии, изменилась видовая структура групп или образовательные запросы родителей);
- -появились новые взаимосвязи с различными учреждениями и организациями; 1
- -изменились условия реализации Программы в связи с пополнением развивающей предметно-пространственной среды.

Срок реализации Программы - на протяжении всего времени пребывания ребенка в детском саду (до прекращения образовательных отношений) - 5 лет.

Программа реализуется на государственном языке РФ - русском.

Программа предназначена для освоения детьми в возрасте от 1,6 до 7 лет в группах общеразвивающей направленности.

Программа структурирована в соответствии с требованиями ФГОС ДО и Федеральной программы.

Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 5) обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 6) содержание программы ориентировано на приобщение детей к традиционным духовно- нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание
 - подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- 7) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребёнку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания;

8) программа определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание ДО. Программа содержит четыре основных раздела: целевой, содержательный, рабочую программу воспитания, организационный.

В целевом разделе представлены: цели, задачи, принципы её формирования; планируемые результаты освоения Программы в раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает задачи И содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп воспитанников (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детейинвалидов.

Рабочая программа воспитания, раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы; организации развивающей предметно- пространственной среды (далее - РППС) в ДОО; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.

Реализация Программ, направленных на обучение и воспитание, предполагает их интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учётом принципов ДО, зафиксированных во ФГОС ДО.

Программа обеспечивает развитие воспитанников в различных видах деятельности по следующим направлениям развития и образования детей:

-социально-коммуникативное развитие; -

познавательное развитие;

-речевое развитие;

-художественно-эстетическое развитие; -

физическое развитие.

Программа в соответствии с требованиями ФГОС ДО и Федеральной программой состоит из обязательной части, объём которой составляет не менее 60% от общего объёма и части, формируемой участниками образовательных отношений, составляющей не более 40%. Часть, формируемая участниками образовательных отношений ориентирована специфику национальных, на социокультурных и региональных условий, а так же на сложившиеся традиции ДОО, соответствуют потребностям и интересам детей, возможностям педагогического коллектива ДОО.

Обязательная часть Программы разработана на основе Федеральной программы и на переходный период опирается на учебно-методический комплекс к основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» по направлению «Музыкальная деятельность для детей 2-7 лет реализуется по программе музыкального воспитания детей дошкольного возраста «Ладушки» И.М.Каплунова, И.А. Новоскольцева.

Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений, представлена:

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» по направлению «Изобразительная деятельность» для детей с 2 до 3 лет, реализуется по программе художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки» И.А.Лыкова.

Программа описывает взаимодействие с родителями (законными представителями). Основной целью взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников является создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально — педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни МБДОУ.

Система взаимодействия с родителями включает:

-ознакомление родителей с результатом работы МБДОУ на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни МБДОУ;

-ознакомление родителей с содержанием работы МБДОУ, направленной на физическое, психическое и социальное развитие ребенка;

-целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;

-обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

Образовательная деятельность в ДОУ строится с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников. Разделение детей на возрастные группы осуществляется в соответствии с закономерностями психического развития ребенка и позволяет более эффективно решать задачи по реализации Программы дошкольного образования с детьми, имеющими, в целом, сходные возрастные характеристики.

Возрастные категории воспитанников, на которых ориентирована Программа: в МБДОУ детский сад «Звездочка» функционируют 5 групп:

- 1 группа для детей 1,6-3 лет (разновозрастная раннего возраста);
- 2 группа для детей 3 4 лет (2 младшая группа);
- 3 группа для детей 4 5 лет (средняя группа);
- 4 группа для детей 5-6 лет старшая группа);
- 5 группа для детей 6 7 лет (подготовительная группа)

ДОУ могут посещать дети от 1,6 до 7 лет группы общеразвивающей направленности в режиме полного пребывания с 7.00 до 17.30 (10,5 часов), в образовательном учреждении категории «Ребёнок-инвалид» посёщают 1 ребёнок. Более подробная информация о контингенте воспитанников представлена в рабочих программах воспитателей в каждой возрастной группе.

5.2.Лист изменений и дополнений

1

Дата внесения	Основание, описание	Ответственный
		1